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Ştiinţa e cunoaştere exactă. Exactă, desigur, vrea să fie şi cu
noaşterea laică. Treapta de exactitate însă, spre care cunoaşterea 
ştiinţifică se ridică, în comparaţie cu treapta la care cunoaşterea 
laică ajunge, e mult mai ridicată. Cunoaşterea ştiinţifică, deaceea, 
e o cunoaştere mult mai superioară.

Superioritatea cunoaşterii ştiinţifice faţă de cunoaşterea laică 
e în funcţie de două cauze: de experiment şi de măsurare.

Cunoaşterea zilnică observă fenomenele în cursul lor obişnuit, 
aşa cum ele se produc. Prin aceasta ea e în funcţie de apariţia şi 
producerea acestor fenomene. Ea poate să le observe numai atunci 
când ele apar şi cum apar; ea trebue să se acomodeze pe deplin 
lor. Cunoaşterea ştiinţifică, dimpotrivă, acomodează fenomenele 
la ea însăşi; ea le provoacă cum vrea şi când vrea. Cu alte cuvinte 
ea le studiază în mod experimental, în vreme ce cunoaşterea zil
nică le studiază neexperimental.

Avantajele metodei experimentale sunt nespus de mari. Fe
nomenele sunt, deobiceiu, foarte complexe. Ele nu pot fi prinse 
dintr’odată; ele trebuesc observate şi cercetate de mai multe ori. 
Pentruca fenomenele să se repete trebue însă sa aşteptăm zile, 
săptămâni, luni şi chiar ani. Pe deasupra ele nu numai că se re
petă rar şi în momente, pe care de multe ori nu le putem preve
dea, dar se mai repetă şi diferit, îmbrăcând alte şi alte forme. 
Căci cu adevărat în natură nimic nu are loc a doua oară. In acest 
mod ceeace am stabilit cu o ocazie, nu mai putem stabili cu alta. 
Metoda experimentală are meritul de a înlătura aceste inconve
niente. Provocând fenomenele când şi cum vrea, ea nu mai aş
teaptă cursul lor, ci îl determină şi-l face să apară atunci când 
nevoile cer şi cum aceste nevoi cer. Adecă în mod simplificat, 
schematizat, accesibil cu uşurinţă prinderii şi înţelegerii noastre. 
Metoda experimentală descompune fenomenele în altele mai sim
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ple şi le studiază în mod analitic, aplicând cuprinderea sintetică 
după terminarea cuprinderii analitice.

In acelaş timp ştiinţa nu se mulţumeşte numai cu o judecată 
sumară a observărilor şi experimentărilor, pe care ea le face, ci 
recurge şi la măsurare. Ea evaluează rezultatele în mod cantitativ, 
matematic. Ea nu se mai mulţumeşte cu afirmaţia globală că Ion 
e înalt ori cu judecata sumară că Ion e mai înalt decât Petru, ci 
precizează cât anume de înalt e el. Ori acest cât anume e ade
seori totul. Căci, —  cum a spus Whitehead —  să nu se uite: CO 
omoară, în vreme ce CO2 provoacă doar o mică durere de cap.

Exprimarea cantitativă a fenomenelor şi a relaţiilor dintre ele 
sau evaluarea matematică a rezultatelor ştiinţifice, mai are şi ma
rele merit de a fi o exprimare pe deplin obiectivă şi pe înţelesul 
tuturor. De 2X2 fac patru. Adevărul propoziţiei e unul şi acelaş pen
tru toată lumea cugetătoare; el e desprins de orice subiectivitate 
personală sau naţională; el e acelaşi în România, precum acelaşi 
e şi în Franţa ori America. îmbrăcând haina matematică, adevă
rurile ştiinţifice devin universale; ele devin patrimoniul tuturor. 
Colaborarea diferiţilor oameni de ştiinţă, devine, astfel, cu pu
tinţă; ei se înţeleg, deoarece vorbesc una şi aceeaşi limbă. Şi ei 
trebue să se înţeleagă, fiindcă încercarea lor e mare; puterile 
unuia singur nu mai ajung; ştiinţa e operă grea şi cere colabora
rea tuturor. Ea cere institute şi colaborare între institute, iar co
laborarea între institute fără o limbă comună şi exactă cum e ma
tematica, e cu neputinţă. Am avea o adevărată babilonie!

Introducerea matematicei în psihologie e de dată mai veche. 
Ea se leagă de numele - lui Fechner în Germania, de numele lui 
Galton, Pearson şi al profesorului Spearman —  distinsul nostru 
colaborator---- în Anglia şi de al lui Cattel şi Thorndike în America. ,

Ea a început prin aplicarea numerotării şi valorilor medii, a 
continuat prin aceea a clasificării şi sistematizării acestor nume- 

'rotări şi valori medii în curbe de variaţie şi a terminat prin intro
ducem corelaţiei, care abordează legătura dintre diferitele feno
mene, codificate într’o anumită curbă. Problema valorilor medii, 
adică a stabilirii celei mai caracteristice valori, menită a repre
zenta aptitudinea unui individ, problema variaţiei, adică a siste
matizării mai multor valori caracteristice, privitoare la o popu
laţie de indivizi şi problema corelaţiei, bazată atât pe problema 
valorilor medii, cât şi pe aceea a variaţiei —  iată cele trei pro
bleme de bază ale metodei statistice, aplicată la psihologie.
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Calcularea valorilor medii şi a curbelor şi indicilor de varia
ţie urmăresc diagnosticarea realităţii psihologice, pe latura ei in
dividuală şi colectivă, de populaţie şi reprezentarea ei prin valori 
numerice caracteristice; calcularea corelaţiei însemnează un pas 
mai departe spre prinderea relaţiilor dintre diferitele valori nu
merice caracteristice. Valorile medii şi de variaţie codifică reali
tatea psihologică în simboale numerice şi o fac accesibilă ştiinţei; 
corelaţia face primul pas de adevărată operă ştiinţifică, ocupân- 
du-se de relaţiile diferitelor valori caracteristice.

Nici valorile medii şi de variaţie şi nici valorile de corelaţie 
nu abordează însă structura şi configuraţia diferitelor valori ca
racteristice şi a sistemului lor de relaţie, care le stau la bază. Pro
blematica acestei structuri a rămas înafară de graniţele aplicări
lor matematice.

Tot înafară de sfera măsurării şi aplicărilor matematice a ră
mas şi definirea categoriilor cu care psihologia lucrează. S’a pro
cedat la măsurarea inteligenţei, memoriei, asociaţiei, temperamen
tului şi celorlalte concepte şi categorii ştiinţifice, cu care psiho
logia lucrează, precum s’a procedat şi la studierea corelaţiei din- 
.tre ele, dar izolarea şi definirea acestor concepte a fost lăsată în 
afară de măsurarea şi exprimarea matematică. Precizarea şi deter
minarea lor a rămas la libera judecată a fiecărui psiholog. S’a 
ajuns astfel la experimentare şi măsurare, dar la o măsurare şi ex
perimentare dependentă de un sistem de psihologie, care el în
suşi, ca arhitectonică ştiinţifică, era înafară de măsurare şi expe
rimentare şi nu depindea atât de exigenţele reale şi obiective ale 
faptelor şi de exigenţele logice ale minţii, unele şi aceleaşi pentru 
toţi oamenii, cât cu deosebire de contingenţele temporare, legate 
de personalitatea şi mediul psihologului.

Şi aceasta nu e singura parte rea. Mai e şi a doua, bună soră 
cu prima dealtfel. Cum categoriile ştiinţifice, pe care psihologii 
încercau să le experimenteze şi măsoare, nu exprimau atât carac
terele reale ale faptelor şi exigenţele logice, general umane, cât 
mai ales contingenţele temporare, foarte multe concepte şi cate
gorii ştiinţifice nu existau decât în sistemul psihologului. Ele nu 
erau decât produse ale contingenţelor sale personale şi naţionale 
şi nu aveau nimic de a face cu logica faptelor şi logica universală 
a minţii. S’a încercat, astfel, a se măsura ceeace de fapt nu exista 
decât doar în capul psihologilor.

Ştiinţele exacte încep prin a experimenta şi măsura şi ter
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mină prin a defini. Definiţia e dată în termeni cantitativi, mate
matici, care rezumă în mod deplin obiectiv rezultatele experimen 
tării şi măsurării. Psihologia a luat drumul invers. Ea începe prin 
a defini şi continuă apoi prin a experimenta şi măsura. Ea împarte 
vieaţa sufletească în percepţie, inteligenţă, atenţie, memorie, emo
ţie, etc. şi apoi procedează la experimentarea şi măsurarea lor. Nu 
rareori se întâmplă însă că definiţia— din motivele arătate mai sus
— e greşită. Categoria ştiinţifică, presupusă că există, de fapt nu 
există ori există cu totul într’altfel. \Experimentarea şi măsurarea 
într’un atare caz —  nu duce la nici un rezultat. Ea doar con
firmă un eşec. Acesta a fost în bună parte cazul atenţiei. Multă 
vreme ea a fost socotită una dintre funcţiunile cele mai de seamă. 
Ea era principiul ordonator al formării percepţiilor, îndeplinind 
un rol asemănător şi în ceeace priveşte reprezentările, gândirea 
etc. Decenii dearăndul s’a încercat măsurarea ei în acest sens, dar 
cu rezultate foarte sărace. In cele din urmă a venit şcoala confi
guraţiei şi a făcut dovada că pretinsele funcţiuni ale atenţiei sunt 
cu totul altceva. Analiza factorială, pe de altă parte, a arătat că 
atenţia pur şi simplu nu există. Ea poate fi o fază caracteristică în 
desvoltarea diferitelor funcţiuni psihice, dar ea însăşi nu e o func
ţiune psihică cu unitate funcţională specifică.

Cazuri similare, în care s’a încercat să se experimenteze şi 
măsoare funcţiuni inexistente, mai sunt. Pentru a le înlătura pe 
deplin şi pentru a evita zădărnicirea energiei în atari sforţări tan- 
talice, există o singură soluţie: izolarea şi definirea funcţiunii psi
hice trebue să urmeze experimentarea şi măsurarea şi să nu le 
preceadă şi —  în acelaşi timp —  ea trebue făcută în termeni obiec
tivi, purificaţi de toate contingenţele personale şi sociale, date în 
legătură cu personalitatea psihologului şi mediul din care el face. 
parte, adecă în termeni cantitativi matematici. E ceeace încearcă 
analiza factorială, fondată de profesorul Spearman, distinsul nostru 
colaborator al numărului de faţă, acum treizeci de ani şi ceva.

Dar analiza factorială nu se mulţumeşte numai cu izolarea şi 
definirea categoriilor ştiinţifice, cu care psihologia lucrează, pe 
bază matematică şi experimentală, ci —  aşa cum am spus —  în
cearcă a studia —  tot pe bază matematică —  şi configuraţia şi 
structura diferitelor categorii şi concepte sau —  în termeni tehnici
—  factori. Cu alte cuvinte, ea abordează, în mod matematic şi 
geometric, şi arhitectonia vieţii sufleteşti, transpunând pe plan 
matematic sistemul şi teoria psihologiei ca ştiinţă, nu numai defi
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niţia conceptelor, cu care acest sistem şi această teorie operează.
Măsurări fizice au fost făcute mult înainte de Newton. Măsurări 

excelente a făcut Archimede, precum şi păstorii şi preoţii egipteni 
Admirabile măsurări, apoi, au făcut Galileo şi Kepler —  dela care 
Newton pleacă —  precum şi Copernic. Mai ales Copernic. Revoluţia 
coperniciană —  în cele din urmă —  poate să aibă o grandoare mai 
mare decât opera lui Newton. Fizica a devenit totuşi ştiinţă pe 
deplin exactă numai atunci când —  graţie lui Newton —- măsu
rarea şi matematica a fost introdusă în toată fizica, anume în ar
hitectonica şi teoria ei. Adevăratul întemeietor al ştiinţei fizice, 
deaceea, e şi rămâne Newton. Sistemul său e piatra de temelie, la 
care toţi se referă chiar şi atunci când ajung la rezultate diferite 
şi chiar opuse cu rezultatele lui Newton.

Opera psihometrică preconizată de profesorul Spearman, ce 
se bucură astăzi de atât de mare răsunet în psihologie, se aseamănă 
întru toate cu opera înfăptuită de Newton. Alăturarea acestor două 
nume ar putea părea, unora cel puţin, o îndrăsneală, care —  prin 
însăşi natura ei —  ar fi cam hazardată. E, deaceea, locul să amin
tim că paternitatea ei nu ne revine nouă, ci altora şi —  chiar mai 
mult —  că ea a şi devenit —  cel puţin în cercurile anglo-saxone 
—  foarte obişnuită. In orice caz funcţiunea pe care analiza \fac- 
torială o îndeplineşte în psihologie e aceeaşi cu funcţiunea pe 
care opera lui Newton a îndepelinit-o în fizică, şi anume: transpu
nerea psihologiei în domeniul metodei matematice, nu numai ca 
metodă, ci şi ca teorie.

Rezultatele acestei transpuneri a psihologiei în domeniul ma
tematicei, anume al matematicei probabilităţii, atât ca metodă, cât 
şi ca teorie, va avea, desigur, rezultate nebănuit de importante. 
Printre acestea cele mai revoluţionare vor fi desigur înlăturarea 
aproape definitivă a tuturor contingenţelor personale şi tempo
rale, care au jucat şi joacă un rol atât de mare încă în psihologie 
şi care au dat şi dau încă naştere la atâtea şcoli, care împart psi
hologii în adevărate tabere de luptă, tabere ce avantajează mult 
prea puţin progresul psihologiei, care e şi trebue să se facă în 
linie continuă, iar nu discontinuă şi în zigzaguri. Spearman, de
aceea, şi-a şi întitulat unul din faimoasele sale articole, cu su
gestivele cuvinte: „O şcoală care va însemna apusul şcolilor“ .

Titlul, mărturisim, ne apare pe deplin justificat. Odată ce 
logica psihologiei, îmbracă haina matematică, legea psihologică 
nu va depinde şi va putea să nu mai depindă decât de două deter
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minante, anume a) de exigenţele logice extrinsece, date în natura 
obiectivă a fenomenelor şi b) de exigenţele logice universale ale 
minţii, unele şi aceleaşi —  prin definiţie —  pentru toţi oamenii. 
Psihologia ca ştiinţă, nu va depinde şi —  în orice caz —  va putea 
să nu mai depindă c) de contingenţele personale şi sociale ale 
psihologului.

Desigur că acest caracter de deplină obiectivitate a psiholo
giei şi legilor, pe care ea le formulează, conştitute încă un ideal, 
înfăptuirea idealului, deasemenea, nu trebue aşteptată peste noap
te. Ea va fi opera timpului. Anume a unui timp foarte îndelungat, 
iar deplină opera, probabil, nu va fi nicicând.

Progresul unei ştiinţe, dealtfel, nu se judecă numai după cum 
idealul de exactitate e mai mult sau mai puţin înfăptuit, căci pe 
deantregul nu e înfăptuit nicicând, ci şi după cum ştiinţa înain
tează dela o zi la alta, însemnând în fiecare zi un pas înainte spre 
mai puţină ignoranţă sau cel puţin spre mai multă înţelepciune 
în formulări. Cu cât înaintarea e mai înceată, cu atât, poate, ea 
e mai sigură. Au trebuit aproximativ 30 de ani pentru ca faimosul 
factor general de inteligenţă, G, să fie impus atenţiei tuturor, deşi 
sforţările au fost aşa de mari şi date în aşa de multe părţi. Pre
cizarea şi definirea factorului e încă şi azi în curs. In curs de de
venire şi precizare sunt şi ceilalţi factori, ca factorul general de 
voinţă şi temperament, apoi factorii de memorie, aptitudine meca
nică, muzicală şi matematică, perseveraţie, oscilaţie, etc. Impor
tantă, totuşi, nu e încetineala progresului. Importantă este conti
nuitatea acestui progres. Era obiceiu —  şi mai e şi azi —  ca 
fiecare şcoală şi cercetare să dărâme clădirea celorlalte. De astă 
dată s’a întâmplat altfel. Nouile cercetări, în general, au însemnat 
verificarea celor vechi; ele au fost un nou inel, care s’a adăogat 
la lanţul celorlalte. Polemica nu a lipsit nici în cercetările de 
analiză factorială. Ea nu lipseşte nici în fizică şi nici chiar în ma- 
tematicile pure. Ea s’a făcut însă în termeni obiectivi, iar sfâr
şitul ei nu a însemnat înlăturarea ambelor teze, care după ce au 
ajuns să plictisească lumea au sfârşit prin a plictisi protagoniştii 
înşişi, ci ea a însemnat triumful unei teze, care a ajuns a fi re
cunoscută şi de adversar. Vreme îndelungată Thorndike a fost ad
versarul de seamă al factorilor generali, preconizaţi de Spearmaii, 
precum şi contra metodei, iar după trei decenii a sfârşit prin a-şi 
schimba atitudinea şi a fi unul din promotorii principali ai nouei 
tehnice, prezidând chiar comisiunea internaţională de coordonare
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şi promovare a cercetărilor de analiză factorială. La fel pare a se 
converti în ultima vreme şi Godfrey Thomson, cel mai temut şi 
mai înarmat adversar al lui Spearman. Exemplele sunt unice în 
istoria psihologiei. Ele denotă o maturitate ştiinţifică, care, după 
cât se pare, nu a mai fost atinsă în alte domenii ale psihologiei.

Una din caracteristicele fundamentale ale operei lui Spear
man este că spre deosebire de alţi psihologi statisticieni, care în 
descopririle lor statistice au uitat uneori psihologia, el nu a uitat-o 
nicicând. Am spune, poate, chiar mai mult şi —  credem —  cu toată 
îndreptăţirea că întăiu de toate el a rămas psiholog, oricât de 
mare statistician a fost. Şi a fost, desigur, cel mai mare psiho- 
metrician de până acum. Metoda matematică a fost totdeauna vă
zută prin prisma unei idei psihologice, iar interesul primordial a 
zăcut totdeauna în această problemă psihologică şi numai apoi şi 
în metodă. Probă evidentă în acest sens sunt toate monumentalele 
sale lucrări, precum şi articolul de faţă, în care locul prim şi de 
frunte îl ocupă expunerea legilor şi principiilor psihologiei, meto
dei statistice revenindu-i locul al doilea.
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Şcoala psihologică din Londra.

Articolul de faţă este urmarea unei curtenitoare invitaţii de a 
expune opera cunoscută sub titlul de mai sus.

A) Idealul ştiinţei empirice.

1. Politica negativă. Această operă a fost întâi de toate in
spirată de un ideal: acela de a face din psihologie o adevărată 
ştiinţă empirică.

O atare încercare a luat două direcţii, una negativă, alta po
zitivă. Prima cale este aceea a unui oportunism, dat pe faţă cu
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toată francheţa. Ea consistă în căutarea de a evita orice încurcă
tură. Cuvântul ei de ordine este că greutăţile, care pentru moment 
sunt de neînvins, trebuesc sau evitate sau —  cel puţin —  lăsate 
pentru o altă ocazie în seama viitorului. Această politică oportu
nistă a exercitat o puternică influenţă de îndată ce psihologia 
s’a separat de ştiinţele înrudite, cu precădere filosofice.. Aceasta, 
deoarece aceste discipline trăesc şi au raţiunea lor de a fi în pro
bleme, care dela începutul lor, de peste două mii de ani, au ră
mas profund neprogresive. înlăturarea filosofiei nu constitue to
tuşi o scuză pentru neglijarea ei. Dimpotrivă, ea trebue studiată cu 
toată sârguinţa, pentru a şti ce anume să fie înlăturat.

Ceva asemănător poate fi spus şi despre raporturile dintre 
corp şi suflet. Aceste probleme, de asemenea, în toţi aceşti ani au 
făcut foarte puţin progres, dacă din capul locului au făcut vre
unul. Atari peşteri întunecoase ştiinţa noastră empirică tinde să le 
ocolească cu orice preţ. Acolo unde ea nu poate încă aduce nici 
o clarificare, ea nu substitue prejudecata, ci doar opreşte jude
cata. Iar acolo unde ea nu găseşte ceva mai bun decât ipotezele 
speculative, ea nu le înlătură deloc din consideraţie, ci pur şi 
simplu ţine în minte, viu şi necontenit, extrema lor falibilitate.

2. Cerinţe pozitive. Să. ne întoarcem acum dela acest ideal 
negativ al psihologiei empirice la cel de al doilea, de natură po
zitivă. El este prin esenţă pragmatic. Anume el e pe deplin în 
slujba prevederii şi astfel şi a controlului. In acest scop două lu
cruri fundamentale trebuesc considerate şi determinate: întâi 
structura şi constituţia minţii, iar în al doilea rând legile, care 
leagă împreună părţile constitutive din structură.

In ceeace priveşte studiul constituţiei minţii noastre, comen
tariile noastre pot fi foarte sumare. Psihologia pe care o preco
nizăm înlătură orice unilateralitate; anume atât unilateralitatea 
şcoalelor, care analizează în detrimentul sintezei, cât şi aceea a 
şcoalelor care, preocupate de întreguri, nu mai văd părţile.

■ Lucrurile nu mai pot fi tratate atât de sumar când e vorba 
de cea de a doua cerinţă. In adevăr ea consistă, aşa cum am spus, 
în determinarea legilor. Dar de ce natură trebuesc să fie acestea? 
Cum pot fi ele imaginate şi condiţionate în aşa fel încât să sa
tisfacă pe deplin misiunea lor esenţială de a face prevederea po
sibilă? Această misiune a lor a fost foarte bine exprimată de 
Hartley: „Adevărata metodă a filosofării pare a fi descoperirea 
şi stabilirea legilor generale ale acţiunii, cărora persoana în con
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sideraţie se supune, din câteva fenomene selecţionate, bine defi- 
nie şi bine atestate, şi apoi explicarea şi precizarea celorlalte fe
nomene în baza acestor legi. Aceasta este metoda analizei şi sin
tezei, recomandată şi urmată de Isaac Newton“ . O eclatantă exem
plificare a acestor spuse e oferită de cele trei legi ale mişcării, for
mulate de Newton, dintre care prima sună astfel: „Orice corp per
severează în starea sa de repaus sau de mişcare uniformă în linie 
dreaptă, în măsura în care el nu este silit de alte forţe să-şi 
schimbe această stare“ .

Această cerinţă introduce însă îndată o gravă persupunere: 
aceea că totdeauna cursul general al naturii este uniform. Iar 
această presupunere implică, la rândul ei, alte multe condiţii, ca 
acelea ale continuităţii temporale şi ale constanţei, care au fost 
adesea contestate. Astfel Sigwart protestează că mintea suferă 
continui schimbări prin formarea de noui dispoziţii, aşa fel că îi 
lipseşte una din condiţiile de bază ale legii, care este neschimba- 
rea subiectului, adecă a persoanei gânditoare.

O altă condiţie fundamentală pentru a ne asigura de unifor
mitate este că situaţiile considerate trebuesc mai de multe ori 
repetate. E acest lucru posibil în cazul experienţei umane; ori e 
aceasta, dimpotrivă, susceptibilă de continuă schimbare?

Mai puţin universală, dar încă destul de serioasă, este cerinţa 
că termenii, cari intră în formularea legii trebuesc bine definiţi. 
Cunoştinţa că A însoţeşte pe B ne este de puţin folos, dacă nu 
putem identifica amândouă fenomenele, atunci când le întâlnim.

Totuşi, înafară de toate aceste condiţii pe care legile ştiinţi
fice le presupun în mod absolut şi în prealabil, mai sunt altele 
multe, care deşi dezirabile, nu sunt totuşi indispensabile. Dintre 
acestea cea mai importantă este raţionalitatea. Dacă e ca o lege 
să-şi atingă pe deplin semnificaţia sa ştiinţifică,-atunci ea trebue' 
bazată pe temeiuri adecvate. Să luăm de exemplu observaţia uni
formă că pământul se învârte în jurul axei sale în douăzeci şi pa
tru de ore. Aceasta nu probează încă întru nimic că el se va în
vârti aşa şi pe mai departe, tot aşa precum faptul că un om a 
trăit până la optzeci de ani nu e o probă că el va trăi până la 
optzeci şi unu.

Insfârşit trebue să mai distingem între legile care sunt pri
mare sau ultime şi acelea care sunt secundare sau derivate. Ulti
mele, deşi adeseori foarte utile, sunt mult prea numeroase şi com
plexe pentru o expunere sistematică. In articolul de faţă ne vom
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limita la legile primare, de bază, ultime, care nu mai presupun 
altele.

Pentru lămuriri mai depline asupra condiţiilor esenţiale ale 
legilor ştiinţifice, precum şi pentru o discuţie asupra felului cum 
ele au fost rezolvate, referinţe mai detailate au fost date în altă 
parte1).

B) Legile sequenţei.

1. Dispoziţii. Concepând deci legea ştiinţifică în sensul indi
cat mai sus şi căutând exemplificări în sensul ei în domeniul psi
hologiei, în mod natural noi ne gândim, desigur, la legea psiho
logică a lui Fechner, în conformitate cu care intensitatea senza
ţiei creşte proporţional cu logaritmul creşterii stimulentului. Acea 
stă lege însă, înafară de faptul de a fi foarte dubioasă ca validi
tate, cade alături de calea noastră, din cauză că nu este, pentru 
prezent cel puţin, susceptibilă de o evidenţă convingătoare.

înlăturând —  în consecinţă —  acest caz, pare să mai rămână 
un simplu exemplu şi numai unul, al unei legi, propusă de foarte 
mulţi ca îndeplinind condiţiile legii empirice. E legea reprodu
cerilor asociative. Ea a fost formulată în diferite feluri. Mergând 
la originea ei, aşa cum ea a fost formulată, de exemplu, de Stuart 
Mill, ea sună astfel: „Ideile noastre isvorăsc sau există în ordinea 
în care sensaţiile au existat, a căror copii ele sunt“ . Aceasta este 
legea generală a „asociaţiei ideilor“ .

Această lege, totuşi, indiferent de faptul dacă e sau nu exactă, 
e în orice caz înafară de condiţia de a fi ultimă, primară. 
Pentru ca ideia B să fie reprodusă în virtutea asocierii ei 
cu ideia A, sunt necesare cel puţin trei stadii. întâi de toate A 
şi B au trebuit să fi existat cumva în mintea noastră împreună. 
In al doilea rând, legătura dintre ele trebue să fie reţinută. Al 
treilea, A trebue să reapară, pentru ca cu ea să fie readusă şi 
reamintită şi B. Astfel procesul în întregimea sa este derivat din 
alte trei mai fundamentale.

Dintre aceste trei procese, cel mai caracteristic pentru scopul 
pe care noi îl urmărim, este cel din mijloc, al conservării sau 
retenţiunii. EI este susceptibil de a fi generalizat într’ o lege ul

1) Ele au fost considerate de autorul de faţă în Cap. XXVII în a sa 
Psychology down the Ages (Psihologia dealungul veacurilor), 1937.
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timă, după cum urmează: ocurenţa oricărui proces mintal for• 
mează o dispoziţie, pentru ca această ocurenţă să mai apară.

Asemănarea clasică e aceea a unei bucăţi de hârtie, care, după 
ce a fost îndoită, în acelaşi loc poate fi îndoită cu mai multă 
uşurinţă. In anii din urmă această tendinţă a fost redusă la o for
mulare cantitativă exactă, în special de către T. V. Moore şi Gul- 
liksen. Proeminente dintre nenumăratele ei aplicări sunt îndeo
sebi acelea care se ocupă cu operaţiile învăţării şi formarea ca
racterului.

2. Inerţia. Deobiceiu confundată cu această lege a dispoziţii
lor, dar —  după părerea noastră —  cu totul diferită de ea, este 
o altă manifestare a retentivităţii, care poate fi numită legea iner
ţiei şi definitiv formulată astfel: orice proces mintal rămâne îna
poia stimulentului la început şi mai înapoia lui la sfârşit.

Dacă ar fi vorba şi acum de o ilustrare concretă, atunci exem
plul precedent cu îndoitura hârtiei ar putea fi înlocuit cu sune
tul gradual al unei sirene puternice. Distincţiei făcută între ace
ste două cazuri, noi îi datorim, printre altele, înţelegerea trăsă
turii atât de fundamentale, cunoscută sub numele de per seve 
raţie.

3. Control. Cu toate acestea, chiar şi aceste două manifestări 
ultime ale retenţiunii sunt încă cu totul insuficiente pentru expli
carea tuturor operaţiunilor mintale, excepţie făcând poate de ade
renţii celui mai cras materialism. In acest scop e foarte lămurit 
că e nevoie să recurgem şi la influenţa „atenţiei4“ . Din păcate 
însă, asupra acestui cuvânt există o foarte mare confuzie între 
psihologi. Deaceea, poate, punctul nostru de vedere ar fi şi mai 
bine să-l înlocuim cu alţi termeni, ca încercare, năzuinţă, cona- 
ţiune. In acest mod ajungem la o altă lege ultimă, una care până 
în prezent a fost, totuşi, foarte puţin cercetată în mod exact: 
cantitatea cunoaşterii poate fi controlată în mod direct de către 
conaţie.

4. Rendement constant. Noi nu putem, totuşi, să ne oprim 
nici la această lege. Aceasta deoarece există o altă înrâurire fun
damentală, care trebue considerată şi care, deasemenea, a fost 
neglijată surprinzător de mult de către psihologi, deşi o mică 
parte dintre ei au preţuit-o foarte mult.

Această lege din nou ne-ar reaminti termenul de „atenţie“ . 
Evitând, totuşi, în mod intenţionat acest termen, legea poate fi 
formulată astfel: mintea omenească, oricare ar fi ea, tinde să-şi
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păstreze rendementul total simultan constant în cantitate, oricât 
de variat ar fi în calitate. Cea mai veche şi mai lămurită exem
plificare a acestei legi a fost oferită de constanţa numărului obiec
telor simple, care pot fi percepute în mod clar în unul şi acelaşi 
timp (şi care sunt dela cinci la şase). Asemănarea fizică, cea mai 
potrivită, este conceperea minţii ca posedând o anumită cantitate 
determinată de energie, capabilă de a fi întrebuinţată în mod al
ternativ într’o foarte mare varietate de maşini.

5. Legea oboselii. Mai rămâne să cităm încă un caz, foarte 
bine cunoscut el însuşi, deşi în general încă nu a fost conceput 
ca lege şi nici măcar ca ceva mintal. El are totuşi, după părerea 
noastră, ambele proprietăţi, adecă e şi lege şi e şi mintal. El este,

I II III

anume, opusul legii dispoziţiilor, şi sub termenul de oboseală, 
poate fi exprimat astfel: orice activitate face continuarea ei mai 
dificilă.

6. „Noegenesis“ . La acest punct e bine să ne oprim şi să no
tăm că cele cinci legi, expuse până acum, sunt exclusiv cantita
tive. Ele stabilesc pur şi simplu felul cum procesele cresc sau 
descresc în cantitate. Ele nu pot însă să arate ce anume sunt ace
ste procese în natura lor. Pentru a specifica şi acest lucru, avem 
nevoie de încă alte trei legi.

Prima şi cea mai importantă dintre acestea este legea expe
rienţei, care sună astfel: persoana umană caută să se cunoască pe 
ea însăşi, precum şi experienţa ei proprie. Acest proces de cu
noaştere de sine e reprezentat în diagrama I, în care pătratul 
tras în linie continuă reprezintă experienţa persoanei, iar pătra
tul în linie punctată ceeace persoana cunoaşte din ea însăşi.

A doua din aceste legi calitative a fost formulată astfel: 
atunci când sunt prezentate două sau mai multe elemente, per
soana umană tinde să cunoască relaţiile dintre ele. Acest proces 
e reprezentat în diagrama II, în care / i  şi f% reprezintă cele două 
elemente, iar r relaţia dintre ele.
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Oricât de imens ar fi rolul acestor două legi, ele lasă, totuşi, 
loc şi pentru a treia, nu mai puţin extinsă. Ea este următoarea: 
atunci când avem dat un element împreună cu o relaţie, per
soana tinde să gândească elementul corelat. Acest proces este 
simbolizat în diagrama III, în care fi reprezintă elementul dat, r 
relaţia, elementul corelat de conceput.

Aceste trei legi, expuse imediat mai sus, lămuresc, după pă
rerea noastră, întreaga cunoaştere, care posedă înţeles şi creiază 
noui conţinuturi mintale. Pentru a exprima aceste două calităţi ale 
lor, el au fost numite „noegenetice“ .

7. Voinţa. Cu aceasta povestea legilor —  în măsura în care ele 
privesc sequenţa proceselor cognitive —  a ajuns la un sfârşit. Mai 
rămâne însă să considerăm şi pe acelea care au de a face cu vo- 
liţiunea. Cunoştinţele pe care le avem în acest domeniu, sunt şi 
mai sărace şi —  deaceea —  formularea legilor e şi mai anevo
ioasă. Cu oarecare sforţare putem totuşi formula următoarele 
două:

Orice năzuinţă impulsivă este cauzată de percepţia sau ideia 
unui scop.

Oricare dintre impulsuri poate fi adoptat de ceeace se nu
meşte un act de voinţă.

. Cu aceasta, enumerarea legilor de succesiune este terminată. 
Meritul lor principal nu rezidă atât în fiecare luată în parte, cât 
mai ales în toate, luate ca o totalitate unitară, ce colaborează în 
mod armonic la explicarea cursului general al vieţii. Pentru a ju
stifica această afirmaţie, ne-ar trebui, desigur, mult mai mult spa
ţiu decât acest articol ne-ar putea oferi1).

C) Legile Coexistenţei.

1. Facultăţile. Să părăsim acum legile sequenţei sau succe
siunii şi să ne îndreptăm atenţia înspre acelea ale coexistenţei. 
Aceasta, de fapt, însemnează să trecem dela psihologia generală 
la psihologia individuală. Sosim astfel la problema trăsăturilor 
existente împreună în sânul unuia şi aceluiaşi individ.

Iar aci locul îl găsim ocupat cu fermitate de vechea doctrină 
a „puterilor“  sau a „facultăţilor“ . Fiecare putere în parte este 
socotită ca o unitate funcţională desăvârşită în toate manifestă
rile ei. Dacă, de exemplu, despre un om spunem, fără rezerve, că

!) Pentru o tratare mai amplă vezi ibidem, Partea I.
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are o bună putere de judecată, atunci presupunem că el este ca
pabil să judece bine nu numai despre oameni, ci şi despre câini, 
vinuri, vreme sau orice altceva. Printre cele mai proeminente ilu
strări ale acestei erezii de atari unităţi funcţionale sunt puterea 
„atenţiei“  şi aceea a „inteligenţei“ .

Lucrurile stau la fel şi în cazul trăsăturilor de temperament 
şi caracter. A spune fără nici o altă calificare, unanim stabilită sau 
dela sine înţeleasă, că un om este sanguinic în vreme ce altul 
este melancolic, înseamnă că aceste caracteristice ale acestor două 
persoane rămân constante, indiferent de situaţiile lor schimbă
toare.

Aceleaşi presupuneri mai mult decât dubioase au fost făcute 
asupra unităţilor funcţionale cunoscute azi sub numele devenit 
.atât de popular de „tipuri“ . Cel mai larg întrebuinţat dintre toate 
e, desigur, tipul „introvertit“  datorit lui Jung. Cu toate acestea 
acest autor a alternat el însuşi între două concepţii foarte dife
rite. In cazul uneia introversiunea era considerată o funcţiune 
unită, care caracteriza întregul individ; în cazul celeilalte ea era 
împărţită în patru funcţiuni mutual independente, una pentru 
fiecare din cele patru facultăţi („senzaţie“ , „gândire“ , „emoţie“  
şi „intuiţie“ ). Dacă oricare din aceste concepte e drept, atunci 
toată psihologia bazată pe alte concepte trebue să fie greşită. E 
•destul de curios însă că această contradicţie în adevărata concep
ţie a tipurilor nu pare să turbure întru nimic equanimitatea tipo- 
logilor.

2. Coeficienţii de corelaţie. Combaterea acestei îngrijoră
toare presupunere de unitate funcţională a fost una din princi
palele misiuni ale mijloacelor statistice, date în coeficienţi de 
corelaţie. Graţie lor, existenţa unităţii funcţionale nu mai e azi 
nici o problemă de simplă presupunere şi nici una de simplă in
tuiţie; dimpotrivă ea a devenit o problemă de măsurare exactă.

Considerarea acestor coeficienţi a dus totuşi la foarte mari 
• complicaţii. îndeosebi a fost elaborat un foarte complicat sistem 
de corelaţii „multiple“  şi „parţiale“ , prin care datele psihologice 
au fost înăbuşite de massa tehnicei statistice.

3. Factorii cunoaşterii. Din fericire situaţia a fost redusă 
enorm prin constatarea faptului că diferiţii coeficienţi de corelaţie 
nu se distribue la întâmplare, ci în conformitate cu un anumit

■sistem, de o ordine cu totul remarcabilă, denumit „sistemul ie- 
irarhic“ .
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Această descoperire psihologică a fost curând urmată de a 
doua de natură matematică. S’a descoperit, anume, o teoremă care 
arată că în momentul când ierarhia există, atunci şi numai atunci 
variabilele, pe care testele sau chestionarel le măsoară, de orice 
natură ar fi ele, pot fi descompuse în două părţi independente 
sau „factori“ , unul general (deaceea numit G) şi celălalt mai re
strâns, specific (deaceea botezat S). In formularea matematică 
avem:

(I) Aax =  Gx -f* Sax
In care Aa.\ denotă cota persoanei în testul a; Saxfactorul 

specific în testul a, iar Gx e factorul său general, unul şi acelaşi 
pentru toate testele a, b, c, d , . . . .  In legătură cu această ecuaţie 
(I) deja există o foarte bogată literatură. Deaceea noi trebue să 
ne restrângem la următoarele comentarii scurte ce urmează:

Mai întâiu ecuaţia nu e şi nu poate fi valabilă, atâta timp cât 
variabilele a, b, c , . . . .  nu sunt cum s’a spus „suficient deosebite“ .

In al doilea rând, faptul că A ax e divizibil în Gx şi Sax 
nu exclude faptul de a fi divizibil într’un infinit număr de alte 
căi. Motivele pentru care. divizibilitatea cu doi factori a fost 
aleasă sunt îndeosebi trei. In primul rând această interpretare re
prezintă soluţia cea mai simplă. In al doilea rând această soluţie 
e singura care oferă şi poate oferi o explicare a faptelor conside
rate la rubrica legilor cantitative; în special aceea a legii rende- 
menului constant. In sfârşit, ea singură se armonizează cu legile 
calitative de mai sus; ea singură explică constatarea că testele 
mintale pot să fie mai dependente, de G în deosebi, în măsura în. 
care ele consistă în mod mai exclusiv din acele performanţe „in
teligente“ , care au fost botezate „noegenetice“ .

Deasemenea, ecuaţia I, în care ierarhia este satisfăcută, poate 
fi înlocuită cu ecuaţia II, în care ierarhia nu mai e satisfăcută,, 
deoarece există rămăşiţa unui factor de grup D, în aşa fel că 
avem:

(II) Aax =  Gx “f* Sax “f* Dax
In acest caz, deşi nu câştigăm nimic cu subdividerea facto

rului G, oricare ar fi ea, e bine, totuşi, să procedăm la o atare 
subdividere pentru S şi D, care deseori e foarte necesară. IntrV 
foarte mare măsură factorul D poate să nu fie altceva decât erori 
de experimentare. Printre părţile sale constitutive mai genuine-
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locul prim îl ocupă ceeace a fost numit „V “  sau factorul verbal. 
Din multele cercetări dedicate în mod special acestei topici, ştim 
cu o considerabilă precizie cât anume V intră în cele mai multe 
aptitudini, inclusiv cele măsurate de diferitele teste mintale. 0  
altă importantă parte constitutivă a lui D este factorul spaţial, cu
noscut sub diferitele denumiri ca „M“ , „F“  şi „K “ . Alţi factori 
constitutivi în D mai pot fi menţionaţi factorii de rapiditate, 
efort şi „fluenţă“ . '

4. Factorii de caracter. S’a observat, cred, că expunerea noa
stră de până acum a fost limitată la factorii aspectului cognitiv. 
Pentru ca ea să fie completă, mai trebue să considerăm şi factorii 
dela baza aspectului „orectic“ , care are de a face cu emotivitatea 
şi voinţa. Aci, deasemenea, întrebuinţarea coeficienţilor de core
laţie şi chiar analiza factorială au devenit necesităţi foarte ur
gente, întreprinse deja cu mult curaj. încercarea însă s’a dovedit 
a fi mult mai dificilă. In general realizările ei au rămas mai să
răcăcioase. Un mare şi important pas a fost totuşi făcut. E acela 
al lui Webb, care a descoperit şi aci, ca şi în cazul sferei de cu
noaştere, un factor general, pe care l-a botezat cu litera „W “  şi 
pe care l-a descris astfel: „Ne-a fost cu putinţă să demonstrăm exi
stenţa unui al doilea factor general, care exercită o foarte vastă 
influenţă în latura de caracter. . .  El stăpâneşte într’un mod cu 
totul vădit toţi coeficienţii furnizaţi de diferitele metode de apre
ciere ale calităţilor morale, virtuţile sociale profunde, perseve
renţă şi persistenţă; el, deasemenea, se manifestă şi în sens ne
gativ în calităţile legate de instabilitatea emoţiilor şi de latura 
mai uşoară sociabilităţii. Natura sa e mai bine înţeleasă... ca de
pinzând de consistenţa acţiunii, rezultată din deliberarea voli- 
ţiunii,adecă din voinţă.

Cincisprezece ani mai târziu, acest W, a cărui determinare 
originală a fost bazată pe mijloace foarte simple de examinare a 
caracterului, a primit important suport prin opera lui Hartshorne, 
May şi Maller, care au reuşit să înfăptuiască marele progres de a 
elabora în acest scop teste obiective.

In ceeace priveşte aplicarea analizei factoriale la realităţile 
complexe, cunoscute în mod curent, sub denumirea de tipuri 
mintale, putem spune că în cele din urmă această problemă a in
trat pe mâini bune.

5. Analiza factorială multiplă. Drept sfârşit putem să mai 
menţionăm şi progresul important, pe care metoda analizei fac-
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toriale l-a făcut în ultima vreme; anume unul care în loc să se 
opună cu ceeace am expus mai sus, o generalizează şi o desvoltă. 
E vorba de analiza factorială multiplă. Pentru a aplica prima me
todă e nevoie cel puţin de o situaţie iniţială (două valori de re
ferinţă), care să satisfacă ecuaţia I; atunci seria completă de co
eficienţi este exprimată în termeni de un singur factor („S“ ), 
plus o serie de alţi factori, cari pot fi analizaţi după aceea în mod 
succesiv. In cazul nouii metode sau —  mai bine zis —  grupe de 
metode, factorii, oricare ar fi numărul lor, pot fi analizaţi din- 
tr’ odată, în mod simultan.

Din păcate însă noua metodă pare a determina un grav divorţ 
între faptele psihologice, pe de o parte şi tratarea lor statistică, 
pe de altă parte. In acest mod ea este capabilă să producă o serie 
de artificii statistice. Cât de mult vor putea fi desvoltate meritele 
acestei noui metode, eliminând în acelaşi timp desavantajele' ei, 
e o problemă de viitor.



INTELIGENŢA IN MEDIUL RURAL-URBAN 

de AVI e x a n d r u  R o ş e a

Toţi autorii (printre care Thomson, Duff, Asher,. Pressey, 
etc.) care au făcut măsurători de inteligenţă la copii din mediu 
rural şi urban, şi au comparat cotele obţinute de aceste două ca
tegorii de copii, au constatat, fără excepţie, că, în medie, copiii 
din mediu rural sunt inferiori celor din mediu urban la testele de 
inteligenţă. Această diferenţe se cifrează la aproximativ 15 puncte 
C. I. (coeficient de inteligenţă).

La aceleaşi rezultate ne-au dus şi cercetările noastre —  între
prinse în cadrele Institutului de Psihologie din Cluj, înainte cu 
câţiva ani dar nepublicate până acum —  asupra unui număr de 
2032 copii din diferite sate şi oraşe ale României. Pentru a ne 
da şi mai bine seama de tendinţa de distribuţie a inteligenţei (exa
minată cu teste neverbale de grup), am grupat aparte copiii din 
suburbii. Dăm aci aceste rezultate:

Mediul
Coeficientul de inteligenţă

Nr. cazurilor
Q. inferior Median 'Q . superior

Urban 91 107 112 1219

Suburban 89 . 102 114 209

Rural 75 86 97 604

Care este explicaţia acestei stări de lucruri? Cei mai mulţi 
autori —  printre care menţionăm pe Hirsch, Pintner, Estabrook, 
Pressey, Thomas, ş. a. —  sunt de părere că explicaţia trebueşte 
căutată într’un proces de migraţiune selctivă. „S’a afirmat“ , spune 
Anastasi, „de repetate ori că inferioritatea intelectuală a grupu
rilor rurale este rezultatul direct al migraţiunii selective. Conform
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acestei teorii, familiile sau persoanele mai inteligente, mai progre
sive şi mai energice sunt atrase de centrele urbane, în timp ce fa
miliile şi persoanele mai puţin înzestrate şi mai puţin ambiţioase 
rămân la ţară. Acţiunea unui astfel de proces în decurs de mai 
multe generaţii, ar duce la o populaţie rurală inferioară. Diferen
ţele de inteligenţă dintre mediul rural şi urban ar putea fi astfel 
atribuite în primul rând unei baze ereditare“  (1, p. 551).

Un studiu apărut recent (7) aduce câteva date foarte intere
sante în favoarea acestei teze. Autorii acestui studiu (Gist şi Clark) 
au supus unui examen de inteligenţă 2544 elevi de curs secundar 
din mediu rural. In timpul examinării — care a avut loc în 
1922— 23 —  elevii erau în etate medie de 16 ani. Aceşti elevi au 
fost supuşi unei anchete în 1935, deci Ia 13 ani după examinarea 
inteligenţei, pentru a vedea care din ei au emigrat spre oraş şi 
care au rămas în comunităţi rurale. Rezultatele lor arată că cei 
care au emigrat spre oraş sunt dintre cei cu un coeficient de inte
ligenţă mai ridicat. Acest lucru se poate vedea din tabela urmă
toare'.

Coeficientul 
de inteligenţă

Au emigrat 
spre oraş

Au rămas In 
mediul rural

Sub 95 39.210/0 62.660/0

95-104 33.820/0 29.870/0
105 şi peste 26.970/0 17.47o/o

Prin urmare 26,97% din cei care au emigrat spre oraş au avut, 
în timpul examinării din 1923, un coeficient de inteligenţă de 105 
sau mai mare, în timp ce dintre cei care au rămas în mediul rural 
numai 1*?,47 % au prezentat acest coeficient.

In contrast cu aceste încercări de a explica prin ereditate 
diferenţele de inteligenţă dintre orăşeni şi săteni, a început recent, 
spune Anastasi, să se desvolte o tendinţă de a considera mediul 
ca o posibilitate de explicaţie. Este posibil, spun reprezentanţii 
acestei directive, ca migraţiunea să fi privat populaţiunea, în anu
mite localităţi, de cele mai bune familii, dar acest fapt nu poate fi 
considerat ca o concluzie universal valabilă. Se poate invoca tot 
aşa de bine şi argumentul contrar, că cei care emigrează sunt slabii 
şi mediocrii, care n’au reuşit în mediul lor de origină. In tot cazul 
pentru a se cunoaşte direcţia în care au acţionat forţele selective, 
trebue să se cunoască istoria şi condiţiunile regiunii respective.
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înainte de expune argumentele favorabile teoriei mediului, 
amintim că şi partizanii teoriei eredităţii au admis posibilitatea ca 
împrejurările de mediu să se resimtă în oarecare măsură în rezul
tatele examenului de inteligenţă prin teste. Astfel Pintner menţio
nează că familiaritatea mai mare a copiilor dela oraş cu testele, 
poate constitui o cauză a superiorităţii lor la testele de inteligenţă, 
totuşi crede că acest factor nu poate avea un rol prea important. 
L. W. Pressey, care deasemenea a obţinut o diferenţă remarcabilă 
în defavoarea copiilor dela ţară, atribue această diferenţă eredi
tăţii, dar atrage atenţia că împrejurările de mediu familial n’au 
putut fi complet eliminate, şi mai menţionează că în mod obişnuit 
copiii dela ţară sunt mai puţin deprinşi cu utilizarea hârtiei şi 
creionului (au fost examinaţi cu teste colective neverbale) şi sunt 
mai timizi faţă de străini decât, copiii dela oraş.

Printre autorii favorabili teoriei mediului amintim pe Kline- 
berg. Acest autor a constatat o îmbunătăţire a cotei la testele de 
inteligenţă, direct proporţională cu numărul de ani trăiţi în mediu 
urban. El a examinat copii de 12 ani, dintre care unii aveau un an 
de reşedinţă la oraş, alţii doi, alţii trei, ş. a. m. d. până la şapte 
ani. Prin urmare copiii examinaţi au venit la oraş, unii la etatea 
de 5 ani sau mai puţin, alţii la etatea de 6 ani, alţii la 7 ş. a. m. d. 
până la cei cu un singur an de şedere la oraş, care au venit în 
mediul urban la etatea de 11 ani. Cu fiecare an de reşedinţă în 
mediul urban cota medie la testele de inteligenţă devine mai ri
dicată.

Tot în favoarea mediului menţionăm cercetările lui Asher. 
Acest autor a examinat un număr mare de copii (peste 300) dintr’o 
regiune izolată de munte, cu un nivel cultural şi economic foarte 
scăzut. El constată că, în medie, coeficientul de inteligenţă scade 
treptat cu etatea, fiind de 84 la copiii de 7 ani, şi de 60 la cei 
de 15 ani. Aceasta însemnează că diferenţele de inteligenţă dintre 
copiii din mediu urban şi cei din mediu rural sunt mai mici la 
etăţile mici, când mediul n’ a început încă să-i diferenţieze, şi mai’ 
mari la etăţile mai mari. Deci continuarea de a trăi într’un mediu 
inferior adânceşte diferenţele.

Jordan constată şi el o scădere cu etatea a coeficientului de 
inteligenţă şi o atribue faptului că testele utilizate au fost etalo- 
nate pe subiecţi dintr’un mediu superior.

Amintim aci şi problema constanţei coeficientului de inteli
genţă care, lucru curios, a fost invocată atât de adepţii eredităţii
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cât şi de adepţii mediului. Din cercetările lui Brown rezultă că 
între examîtiare şi reexaminare (cu teste de inteligenţă) corelaţia 
este de +0,81 pentru un interval de timp dela 1 lună la 2 ani. 
Pentru intervale ce variază dela 5 ani la 12 ani, coeficientul scade 
la +0,61. Thorndike găseşte deasemenea, examinând rezultatele 
obţinute de diferiţi autori, că pentru un interval de 5 ani, dintre 
examinare şi reexaminare, coeficientul de corelaţie este de +0,69.

In medie diferenţa dintre examinare şi reexaminare este — 
după Cattell, Terman şi Merrill, ş. a. —  de cca 5 puncte în coefi
cienţi de inteligenţă. In consecinţă coeficientul de inteligenţă pre
zintă o constanţă destul de ridicată.

Neff, care este partizan al mediului, spune că C. I. este rela
tiv constant atâta vreme cât relaţia dintre individ şi mediul său 
total rămâne relativ aceeaşi, dar că se schimbă dacă mediul se mo
difică sensibil. (12, p. 737).

Din toate cele de mai sus se poate vedea că se pot aduce argu- 
mente atât în favoarea uneia dintre teorii cât şi în favoarea celei
lalte. Problema care se pune acum pentru noi este de a stabili în 
ce proporţie influenţează ereditatea şi în ce proporţie mediul. 
Iar în al doilea rând vom căuta să stabilim dacă nu cumva influen
ţele mediului se exercită mai degrabă asupra metodei de examinare 
decât asupra inteligenţei însăşi. Vom examina pe rând aceste 
chestiuni.

Freeman, Holzinger şi Newman au examinat 50 perechi de 
gemeni univitelini crescuţi împreună şi 19 perechi de gemeni uni- 
vitelini crescuţi separat (în mediuri diferite). Inteligenţa acestor 
gemeni a fost examinată cu teste Otis şi cu teste Stanford-Binet. 
Rezultatele obţinute sunt următoarele:

Unioiteîini Bloitetint Unioitetln i
crescuţi crescuţi crescuţi

împreună împreună séparât
C. I. la testele Stanford-Binet +0,910 +0,640 +0,670
C. I. la testele Otis +0,922 +0,621 +0,727

Din aceste date se poate vedea, pe de o parte că gemenii uni
vitelini corelează între ei, în ceea ce priveşte inteligenţa, cu mult 
mai mult decât gemenii bivitelini, iar în al doilea rând că mai mare 
corelaţie ne dau gemenii univitelini crescuţi aparte decât gemenii 
bivitelini crescuţi împreună. In consecinţă rolul factorilor ereditari 
în determinarea inteligenţei este cu mult mai mare decât rolul fac
torilor de mediu.
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La concluzii similare a ajuns şi Burks, bazându-se nu pe stu
diul gemenilor ci pe studiul copiilor adoptivi. Burks a studiat 
peste 200 cazuri de copii care au fost adoptaţi legal înainte de 
a avea 12 luni şi a căror etate cronologică varia între 5 şi 14 ani 
în timpul examinării. Intre inteligenţa copiilor adoptivi şi nivelul 
social şi mintal al părinţilor cari i-au adoptat. Burks a găsit o co
relaţie de 4 0,25, în timp ce un alt grup de copii, utilizat ca grup 
de control, corelează cu părinţii lor adevăraţi cca +0,45. Pe baza 
acestor date Burks conchide că 75— 80% din variaţiile coeficien
tului de inteligenţă sunt datorite cauzelor native, şi că maxima con
tribuţie a celui mai bun mediu familial este de 20 puncte C. I., 
şi invers, cele mai defavorabile condiţii de mediu pot să coboare 
C. I. cu maximum 20 puncte.

Considerând datele expuse mai sus putem conchide că inteli
genţa, măsurată prin teste, a unei persoane este determinată în 
primul rând de factori ereditari, dar că factorii de mediu pot să 
exercite şi ei o oarecare influenţă. In ce constă această influenţă? 
Se exercită direct asupra inteligenţei, sau numai asupra metodei 
de examinare? In rândurile care urmează vom căuta să dăm acestei 
întrebări un răspuns întemeiat pe date pozitive.

Am spus, la începutul acestui studiu, că toţi autorii au con
statat o diferenţă semnificativă între copiii din mediu urban şi 
copiii din mediu rural, diferenţă care este în defavoarea acestora 
din urmă. O analiză mai deaproape a rezultatelor ne arată însă că 
această diferenţă de cotă globală nu este aceeaşi pentru diferitele 
categorii de scări de inteligenţă, şi mai ales nu este aceeaşi pentru 
fiecare test în parte din diferitele scări. Aşa de ex., dacă ţinem 
seama de reuşita la fiecare test în parte din scara Binet-Simon, 
vedem că diferenţa dintre cele două grupe de populaţii variază 
foarte mult, şi mai ales variază foarte semnificativ. In general 
copiii din mediu urban reuşesc mai bine la testele care cer utili
zarea hârtiei şi creionului (de ex. copierea unui patrat sau a unui 
romb), la testele cu monete, la definirea cuvintelor abstracte, etc., 
teste care desavantajază pe copilul dela ţară, aceste stiuaţiuni 
fiindu-i nefamiliare în mediul său, în timp ce pentru copilul dela 
oraş sunt situaţiuni familiare. La multe teste din scările de tip 
Binet-Simon diferenţa dintre aceste două categorii de copii este 
nesemnificativă.

Examinaţi cu teste de performanţă Pintner-Paterson, copiii 
dela ţară reuşesc mai bine decât cei dela oraş la testul „peisaj
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rustic“  (iapa şi mânzul), dar în schimb se dovedesc ceva mai infe
riori la „cuburile lui Knox“  şi la „tabla cu 5 figuri“  —  teste care 
cer putere de abstracţie —■ şi mult mai inferiori la „testul de sub
stituţie“ , care necesită utilizarea hârtiei şi creionului.

Bikersteth, care a examinat 1200 copii de şcoală, constată că, . 
în general, copiii dela ţară reuşesc mai bine la testele de memorie 
iar copiii dela oraş la testele de judecată. Notăm însă că testele 
de judecată utilizate de el se bazează în mare parte pe elemente 
informative. Aşa de ex. într’unul din teste (care este un test de 
analogie Burt) se cere ca subiectul să găsească cuvântul care se 
potriveşte cu „voce“ , după cum „tipăritură“  se potriveşte cu „ma
nuscris“ . Un astfel de test este natural, observă Anastasi, să des- 
avantajeze pe copiii dela ţară. In schimb testele de memorie, la 
care copiii dela ţară reuşesc mai bine, pot fi influenţate în mai 
mică măsură de condiţii de mediu.

Aceste rezultate ne îndreptăţesc să presupunem că superiori
tatea la testele de inteligenţă a copiilor din mediu urban, poate fi 
atribuită, cel puţin în parte, faptului că scările obişnuite de inte
ligenţă (îndeosebi cele verbale, colective sau individuale) conţin 
un număr însemnat de teste care se bazează pe informaţiuni şi 
situaţiuni care sunt mai familiare pentru copilul dela oraş decât 
pentru cel dela ţară, şi că în general scările de inteligenţă au fost 
etalonate îndeosebi pe copii dela oraş, această populaţie fiind mai 
la îndemâna cercetătorilor. Cu alte cuvinte, în scările de inteli
genţă abundă elemente informative familiare copiilor dela oraş şi 
lipsesc elementele în care ar putea să exceleze copiii dela ţară. 
Pentru a ne da mai bine seama de acest lucru, vom aminti câteva 
teste din scările de inteligenţă de tip Binet-Simon, care avantajază 
în mod evident populaţia urbană. Printre aceste teste sunt: copie
rea unui patrat sau a unui romb, numirea zilelor din săptămână,' 
numirea lunilor anului, data zilei, copierea a două desemne din 
memorie, deosebirea dintre rege şi preşedintele de republică, com
punerea unei telegrame, rezumarea unei cugetări, definirea cuvin
telor abstracte, etc.

Plecând dela această constatare, că în scările de inteligenţă 
se găsesc teste de informaţiuni sau se utilizează sub o formă sau 
alta elemente informative, Shimberg (al cărui studiu îl cităm după 
Anastasi) a alcătuit două teste (mai exact scări) de inteligenţă, 
dintre care unul bazat pe elemente informative din mediul urban, 
altul pe elemente informative din mediul rural, fără ca să fie
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informaţiuni pur locale. Ambele teste au fost în aşa fel alcătuite 
încât subiecţii din ambele grupe au putut avea oarecari oportuni
tăţi de a-şi însuşi informaţiunile respective, adică s’au utilizat şi 
elemente informative comune în cele două teste. Fiecare din 
aceste teste a fost aplicat atât la copii din mediu urban cât şi la 
copii din mediu rural. Rezultatul la care a ajuns se poate rezuma 
astfel: fiecare grupă de copii a reuşit mai bine la testele în care 
predominau elementele informative din mediul lor. Deci la un test 
s’au dovedit superiori copiii dela oraş, la celalalt test copii dela 
Ţară.

In consecinţă una din cauzele principale care face ca populaţia 
rurală1) să fie inferioară populaţiei urbane la testele de inteli
genţă, este însăşi metoda de examinare, care favorizează subiecţii 
din mediu urban. Pentru înlăturarea acestui neajuns metodologic, 
datoria specialiştilor este să purifice scările de inteligenţă de tes
tele care se bazează prea mult pe elemente informative ce pot fi 
influenţate de condiţiile educative, gradul de cultură, şcolaritate, 
etc., deci în general de împrejurări de mediu. Unde aceste ele
mente nu pot fi evitate, ele trebuesc dozate în aceeaşi proporţie 
atât pentru mediul urban cât şi pentru mediul rural, pentru ca 
nici una din grupe să nu fie favorizată sau defavorizată faţă de 
ceealaltă.

Mai este însă şi o altă cauză care se pare că influenţează re
zultatul, anume, atitudinea subiectului faţă de teste. Din cercetă
rile diferiţilor autori rezultă că subiecţii din mediu rural sunt mai 
inferiori copiilor din mediu urban, la testele colective decât la 
cele individuale. Această cotă mai scăzută la testele colective au
torii înclină să o atribue timidităţii mai mari a copiilor dela ţară 
faţă de străini, cu care nu prea sunt obişnuiţi.

Pentru înlăturarea acestui neajuns este recomandabil ca orice 
•examinare să fie precedată de stabilirea unui raport amical cu 
:8ubiecţii înainte de a se trece la examinare.

1 Foarte probabil cota mai scăzută la testele colective poate fi 
atribuită şi unui alt fapt, pe care l-am menţionat, anume unei mai 
mici familiarităţi cu hârtia şi creionul, care se utilizează în testele 

-colective. Lahy scrie că în execuţia testelor „arta“  de a se servi i)

i) In studiul de faţă noi am avut in vedere numai copiii, însă situaţia 
-este aceeaşi şi pentru adulţi, adică adulţii din mediul rural sunt inferiori, 
da testele de inteligenţă, adulţilor din mediul uroan.
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de creerul său nu este aşa de desvoltată la subiecţii a căror exer
ciţii au fost mai puţin intense. (11, p. 173). 0  şcolaritate de câţiva 
ani poate forma această deprindere, atât cât se cere pentru un test 
colectiv neverbal (la testele verbale colective se cere o şcolaritate 
mai mare), dar la copiii mai mici, sau la subiecţii cu o şcolaritate 
mai redusă, testarea trebue să fie precedată de câteva exerciţii 
de utilizare a hârtiei şi creionului.

Un test alcătuit şi aplicat în condiţiile de mai sus va trebui 
apoi etalonat pe o populaţie neselecţionată, în care să nu predo
mine un grup sau altul, iar populaţia utilizată să fie cât mai repre
zentativă, să ne dea cât mai mult fizionomia demografică a ţării 
(dacă vrem să stabilim un etalon naţional).

Unii autori au propus să se facă etaloane separate pentru me
diul urban şi rural sau pentru diferitele grupe de profesiuni (căci 
inteligenţa variază, după cum vom vedea, şi cu profesiunea). Astfel 
de etaloane ne pot mulţumi dacă intenţiile noastre de diagnoză,, 
selecţie, îndrumare, etc., nu depăşesc grupul respectiv, dar dacă 
diagnoza pe care o stabilim şi măsurile practice pe care voim să 
le luăm faţă de persoana în chestiune depăşesc grupul respectiv 
(de ex. despre un copil vrem să ştim cât este de inteligent 
faţă de copiii români de aceeaşi etate, sau vrem să ştim' 
spre ce şcoală să-l îndrumăm, spre ce meserie, etc.) trebue 
să avem un etalon care să cuprindă toate păturile sociale. 
Cu alte cuvinte etalonul pentru inteligenţă trebue să-l stabi
lim după aceleaşi criterii care se utilizează pentru înălţime sau 
pentru alte dimensiuni morfologice. In armată, comisiile de recru
tare raportează înălţimea soldaţilor, pentru a vedea dacă sunt sau 
nu apţi pentru serviciul militar, la un etalon general, nu la un eta
lon regional sau la un etalon limitat la o anumită categorie so
cială sau profesională. In acelaşi timp însă, dat fiind că nu toate 
profesiunile cer aceleaşi grad de inteligenţă (şi aceleaşi aptitudini 
psihofizice) trebue să cunoaştem şi care este nivelul intelectual al 
diferitelor categorii de profesiuni sau grupe sociale. Stabilirea in
teligenţei acestor grupe nu o putem face însă —  dacă voim ca gru
pele să le putem compara între ele —  decât dacă utilizăm un. 
etalon general care să le cuprindă pe toate.

Dacă, acum, cu un test de inteligenţă alcătuit, etalonat şi apli
cat după normele indicate mai sus, obţinem totuşi o diferenţă sem
nificativă între populaţia rurală şi urbană, putem afirma că această; 
diferenţă este de natură ereditară.
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După toate indicele pe care le avem, foarte probabil şi cu un 
astfel de test populaţia rurală se va dovedi mai inferioară 
populaţiei urbane, deşi în mai mică măsură decât ne-au arătat cer
cetările de până acum. Aceasta din cauza procesului de migraţiune. 
E drept că şi elemente slabe emigrează spre oraş, dar tot în oraş 
avem şi reprezentanţii profesiunilor mijlocii şi superioare, pentru 
exercitarea cărora se cere o pregătire secundară (liceală, comer
cială, etc.) sau academică, pregătire care presupune un coeficient 
de inteligenţă cel puţin normal. Pentru profesiunile superioare- 
academice coeficientul de inteligenţă cerut este minimum 115.

Ţinem să subliniem că vorbind de diferenţele de inteligenţă 
dintre cele două categorii de populaţii (urban-rural) am avut în 
vedere totdeauna diferenţele dintre mediile rezultatelor. In con
secinţă şi în mediul rural găsim inteligenţe remarcabile, după cum 
şi în mediul urban găsim inteligenţe inferioare; sau, cu alte cu
vinte, multe persoane din mediul rural sunt mult mai inteligente 
decât multe persoane din mediul urban. Chestiunea este numai de 
proporţie.

înainte de a încheia aceste consideraţiuni vom mai menţiona 
o problemă care este în strânsă legătură cu problema de care ne-am 
ocupat aci; anume vom spune câteva cuvinte despre raportul dintre 
inteligenţă şi profesiune.

Toţi cercetătorii care s’au ocupat de această problemă au con
statat o creştere a coeficientului de inteligenţă mediu, pe măsură 
ce ne ridicăm dela profesiunile inferioare spre cele superioare, 
dela ocupaţiunile necalificate spre profesiunile academice. Aceasta 
atât cu privire la profesionişti cât şi cu privire la copiii lor. Astfel 
de cercetări am întreprins şi noi în cadrele Institutului de Psiho
logie din Cluj. Măsurând inteligenţa unui număr mare ,de copii 
(câteva sute pentru fiecare grupă profesională) şi distribuind aceşti 
copii după profesiunea părinţilor (a tatălui), am obţinut următorii 
coeficienţi de inteligenţă medii: 118 pentru profesiunile supe
rioare, 111 pentru profesiunile mijlocii, 102 pentru profesiunile 
inferiore calificate (categoria meseriilor) şi 92 pentru profesiunile 
inferioare semicalificate şi necalificate. Făcând o subîmpărţire 
pentru categoria aceasta din urmă, coeficientul mediu cel mai scă
zut (88) ni l-au dat muncitorii agricoli fără avere proprie (zi- 
lerii).

Făcând media coeficienţilor de corelaţie găsiţi de diferiţi au
tori, între inteligenţa, măsurată prin teste, a copiilor şi starea so
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cial-economică a părinţilor, obţinem coeficientul +0,37. Coeficien
tul cel mai ridicat (găsit de Fukuda) este de +0,53, iar cel mai 
scăzut (găsit de Chancey) de +0,21. Deşi aceşti coeficienţi nu sunt 
ridicaţi —  după cum observă Neff, după care dăm aceste rezul
tate —  ei indică totuşi un anumit grad de legătură între factorii 
măsuraţi. După părerea noastră aceşti factori pot să fie: a) con
diţiile de mediu social-cultural care, după cum am văzut, se resimt 
în rezultatul testelor de inteligenţă din cauza imperfecţiunii meto
delor; b) un anumit grad de legătură între inteligenţa părinţilor 
şi situaţia lor social-economică; c) o bază ereditară comnnă părin- 
ţilor şi copiilor.

Pe măsură ce testele de inteligenţă se vor perfecţiona şi vor 
fi mai puţin influenţate de către împrejurările de mediu, vom 
putea stabili cu mai multă precizie care este diferenţa reală de 
înzestrare nativă dintre diferitele grupe sociale şi profesionale.
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DETERMINAREA CONCEPTULUI DE INDIVIDUALITATE

de Z e v e d e i u  B a r b u

Orice ştiinţă este aplicarea principiilor omeneşti de înţelegere 
asupra unei realităţi concrete. Din această aplicare, fenomenele 
lumii reale se constituesc, în mod ideal, într’ o ordine, ce mijlo
ceşte existenţa anumitor regule şi legi. Aceste regule şi legi stau la 
fundamentul explicării pe care mintea omenească tinde să o dea 
naturii. Psihologia este aplicarea principiilor omeneşti de înţele
gere asupra vieţii sufleteşti. Pornind din domeniul filosofic, unde 
năzuinţa de pricepere şi cuprindere a întregului univers, sub un 
singur principiu, e un fundament absolut necesar, omul de ştiinţă 
începător a nutrit speranţa că şi în acest domeniu poate proceda 
în acelaşi chip. De fapt n’a putut, însă această năzuinţă l-a dus 
la descoperirea legilor universale ale lumii. Prin aceasta se carac
terizează ştiinţele naturii în faza lor clasică. Exemplu tipic e fizica.

Când psihologia a făcut primele încercări de constituire ca 
ştiinţă pozitivă, în mod natural, a suferit influenţa acestor ştiinţe. 
Pretutindeni se simţia în psihologie tendinţa de a stabili legi uni
versale; se căuta în domeniul vieţii sufleteşti legi de valoarea legii 
gravitaţiei, sau a mişcării, în general. Viaţa sufletească era privită 
ca un câmp omogen, iar indivizii, care întrupau această, viaţă erau 
asemenea corpurilor fizice, adică fenomene care intră fără speci
ficitate în legile care stăpâneau câmpul larg al naturii. Psihologul, 
ca şi fizicianul, credea, fără rezerve, în gândirea lui Galilei, care, 
la începeutul ştiinţei pozitive, s’a exprimat în mod simplu; Ştiinţa 
înseamnă găsirea unei perspective prin care corpurile pot fi privite 
în ceeace ele au general. In această atmosferă s’a constituit psiho
logia generală, în liniile ei fundamentale, psihologie care arată nor
mele generale după care sunt constituite şi se desvoltă fenomenele 
vieţii sufleteşti.
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Insă progresul în studiul vieţii a adus o schimbare fundamen
tală în terenul ştiinţelor în general. O observare amănunţită a fap
telor a făcut să se vadă, că viaţa are o caracteristică esenţială şi 
anume, viaţa se întrupează în individualităţi, care, în termeni 
simpli, sunt sisteme specifice prin care se manifestă natura vitală, 
fie luată în laturea ei inferioară biologică, fie în laturea superioară, 
psiho-spirituală. Această înfăţişare a vieţii a avut consecinţe răsu
nătoare asupra conceptului de ştiinţă. Lucrurile, care în acest caz 
erau, în laturea lor concretă, individualităţi, nu mai puteau fi privite 
atât de simplu în generalul lor, după cum spunea dezideratul clasic 
a lui Galilei. Individualităţile erau sisteme închise înăuntrul do
meniului vital, sisteme cu un stil de manifestare propriu. Ceeace 
era valabil ca afirmaţiune pentru un sistem, nu era valabil, sau 
era valabil numai parţial, pentru alt sistem. Mai mult, în domeniul 
vital începe să se impună pe plan principal o altă dimensiune a 
fenomenelor, pe lângă spaţiu şi anume timpul. Pe când în dome
niul naturii fizice, corpurile cădeau în secolul al 18 după legea 
gravitaţiei formulată de Newton, cad şi astăzi şi probabil au căzut 
de când e lumea spaţio-temporală, după aceeaşi formulă, în lumea 
vitală, ceeace e valabil momentan despre un fenomen sau despre 
individualitate în întregime, nu mai e valabil, sau e valabil numai 
în parte, mai târziu. In locul eternităţii, pe care conta în mare mă
sură legile universale, din domeniul naturii moarte, în domeniul 
vital, intră timpul concret, care înseamnă devenire, schimbare, 
evoluţie. Din acestea, concluzia e foarte uşor de găsit. Realitatea 
vitală, spre deosebire de realitatea fizică, nu se bazează nici pe 
spaţiul omogen, de care face caz deosebit mecanica clasică, prin 
faptul că spaţiul ei este umplut cu realităţi specifice înăuntrul lor, 
aşa cum sunt individualităţile, şi mai ales nu se poate baza pe 
timpul omogen, din motivul simplu, că aici devenirea e atotstăpâ- 
nitoare. înăuntrul concepţiei despre natura ştiinţii, accentul se 
schimbă. In acest caz studiul ştiinţific nu mai pune accentul pe 
generalul realităţii, ci pe diferenţa, sau mai corect, pe variaţiune 
realităţii în timp şi spaţiu. Ştiinţele vieţii, care aveau ca realitate 
concretă individualitatea, trebuiau să urmărească cum un fenomen 
vital, fie biologic pur, fie psihic sau spiritual, diferă dela indivi
dualitate la individualitate; sau, cum variază, înăuntrul aceleiaşi in
dividualităţi, dela epocă la epocă. Această variaţiune a fenomenelor 
vine tocmai din caracteristica de bază, pe care am anunţat-o şi 
anume, că viaţa trăeşte în forme unice, că unul şi acelaş fenomen
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diferă după faptul că face parte dintr’o individualitate sau alta» 
sau, cu alte cuvinte, că face parte dintr’un sistem sau altul.

Din această variaţie continuă a individualităţii a ieşit mitul 
care a făcut mare carieră în secolul al XlX-lea a iraţionalităţii 
vieţii. Adevărul este că raţionalizarea a venit şi în acest caz, şi 
anume, a venit prin faptul că s’a aflat, că variaţia nu este întâm
plare, oarbă, ci că are regulele şi legile ei. Astfel se introduce cal
culul probabilităţii şi statistica, în general, în domeniul vital. Prin 
aceste consideraţiuni, se naşte o altă ramură a psihologiei, care e 
cu mult mai aproape de realitate şi anume psihologia diferenţială, 
din care face parte, ca o specialitate desvoltată mai târziu şi psi
hologia individualităţii.

Psihologia generală clasică, chiar atunci când a fost conştientă 
de poziţiunea abstractă, pe care se află, a căutat o viaţa sufletească 
în general, un câmp sufletesc mediu, egal tuturor indivizilor. Bună
oară se studia un aspect redus al vieţii sufletesc şi anume, valoarea 
sau rangul afectiv al culorilor. Se lua un individ în laborator şi 
îi se arătau două sau trei lumini colorate, cerându-i să-şi dea pre
ferinţa asupra rangului lor. Pentru alte două sau trei colori se lua 
alt individ, până se ajunge la o scară a culorilor, în ceeace pri
veşte valoarea lor afectivă! Se scotea o propoziţiune simplă care 
spunea: aceasta e erarhia afectivă a culorilor. S’a procedat multă 
vreme astfel, fără să se ştie că nu există un factor sufletesc general 
în această privinţă, cu alte cuvinte, că nu se poate scoate atât de 
simplu o lege a preferinţei, în acest caz. Unul şi acelaş individ nu 
are răspunsuri afective constante faţă de roşu sau verde. Bunăoară 
verdele dintr’un spaţiu întunecos, cum este laboratorul, are valoare 
afectivă diferită de verdele dintr’o reclamă luminoasă; are valoare 
diferită în însuşirea unui măr, sau a ţărmului unui pârâu, ori fiind 
un verde din cravata prietenului, sau din automobilul duşmanului. 
Valoarea lui afectivă depinde de interesele subiectului de aminti
rile şl chiar de dispoziţiile lui momentane. Deci, nu există o va
loare afectivă abstractă şi generală a culorii de verde. Sau, să 
spunem un termen mai apropiat de cele de dinainte, orice fenomen 
sufletesc depinde de sistemul din care face parte şi această în
seamnă, de individualitatea înăuntrul căreia se manifestă. Cuprin
derea sub formă de înţelegere, ceeace arătam la început că este 
ştiinţa, a unui fapt sufletesc, nu se poate face decât atunci când 
acest fapt este considerat în întregul concret din care face parte. 
Dela acest întreg concret, care este individualitatea, îşi primeşte
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orice fenomen înţelesul şi baza sa de existenţă. Prin acest aspect 
am trecut de psihologia diferenţială propriu zisă, care urmăreşte, 
studiul diferenţelor pe anumite laturi, într’o serie de indivizi, sco
ţând legile diferenţelor, sau a frecvenţelor, care sunt destul de 
cunoscute. Aici suntem in domeniul psihologiei individualităţii (nu 
individuală) care priveşte individualitatea, nu atât în latura ei de 
diferenţiere dela o altă individualitate, ci în sine, ca un sistem 
vital, ca un stil de viaţă propriu. Care este natura acestui indivi
dualităţi o vom vedea în partea următoare, deocamdată adăugăm 
câteva propoziţiuni de încheiere la partea generală de introducere.

Fundamentarea ştiinţelor vitale pe consideraţiunile asupra in- 
divirualităţile concrete nu a adus o ruptură înăuntrul ştiinţei în 
general şi mai puţin o despărţire definitivă a acestor ştiinţe de 
ştiinţele exacte clasice. Se întâmplă însă altceva. Pe când, la în
ceputul ştiinţelor vitale —  şi aceasta am arătat-o, când am vorbit 
despre fundamentarea psihologiei generale —  se simţea o vădită 
influenţă a ştiinţelor naturii, prin căutarea legilor universal vala
bile, acum se întâmplă a o influenţă inversă. Ştiinţele naturii 
care se bazează pe devenire, îşi pierd şi legile dinăuntrul ştiinţelor 
vieţii. E destul să amintim că, datorită viziunii intuitive a vieţii, 
care se bazează pe devenire îşi pierd şi legile dinăuntrul ştiinţelor 
naturii moarte, aureola de eternitate. Factorul timp devine şi aici 
considerat, fiindcă lumea ca tot se transformă. Concepţia, începă- 
toară în această direcţie, a lui Boutroux, întitulată sugestiv: 
„Despre contingenţa legilor naturii“  spune mult. Astfel legile de
vin istorice sau contingente, fiindcă probabil însăşi realitatea e 
istorică, poate într’o măsură cu mult mai restrânsă decât indivi
dualitatea vitală, însă e. Deci, s’a terminat cu omogenitatea tim
pului şi în ştiinţele naturii moarte. Spaţiul omogen a fost mai greu 
de detronat, dar cu timpul, a fost detronat. Şi în ştiinţele naturii 
fizice, în mecanică chiar, ca cea mai exactă ştiinţă aplicată, s’a 
ajuns la concluzia, că fenomenele ţin seamă de sistemul din care 
fac parte. Aceasta înseamnă că legile valabile într’un sistem de 
realitate nu mai sunt valabile în alt sistem, sau sunt valabile numai 
parţial. Experienţele lui Heisenberg în domeniul fizicii sub-atomare 
sunt o dovadă despre acest lucru. Deasemenea întreaga teorie a 
relativităţii, din fizică, sau mecanică.
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Conceptul cel mai larg, de unde trebue să se plece în definirea 
individualităţii este conceptul de unitate vitală. Această unitate 
vitală e de ordin biopsihic, ceeace înseamnă că se bazează pe o 
configuraţie specifică a unui substrat anatomo-fiziologic, pe care 
se desvoltă o unitate specifică psihologică. Aceasta e realitatea pri
mară pe care îşi bazează psihologul actual conceptul de individua- 
litate şi în sensul acesta, lucrurile se impun în mod limpede. Insă, 
istoric vorbind, pentru psihologie, această determinare nu a fost 
atât de uşor de ghicit. O unitate vitală are caracteristica de bază 
că e în continuă mişcare, în continuă acţiune. Aceasta înseamnă 
că se manifestă printr’o serie întreagă de acte, sau de momente. 
Primul pas pentru definirea individualităţii este simplu. S’a pre
supus o unitate sub această multiplicitate de acte; adică, toate 
aceste mişcări vin dela o unitate care se manifestă sub ele. Această 
fază primară identifică individualitatea cu conceptul de substanţă 
şi corespunde unei perioade speculative în psihologie. Din punct 
de vedere epistemologic, înseamnă că s’a aplicat vieţii sufleteşti 
categoriile de unitate şi cauzalitate. Insă nu era greu de observat 
că actele sau manifestările în general ale unităţi bio-psibice sunt 
rezultatul —  sau mai corect exprimat —  se întâmplă în cadrul 
unor funcţiuni mai generale. Astfel bunăoară, această unitate bio- 
psihică are, prin naştere, diferite dispoziţiuni. Manifestările ei ul
terioare se petrec în cadrul acestor dispoziţiuni, cum sunt tre
buinţe, interese, memorie, inteligenţă, etc. Pe aceste dispoziţiuni 
şi posibilităţi native se clădesc, prin experienţă, posibilităţi noui 
de manifestare. In sensul aceasta, individualitatea nu este altceva 
decât suma tuturor dspoziţiilor native şi dobândite —  cu alte cu
vinte —  suma funcţiunilor, atât în laturea lor biologică ereditară, 
cât şi în latura lor dobândită. La această încercare de definire a 
individualităţii, mai poate fi adăugată şi teoria organizării, fiindcă 
de fapt nu spune cu mult mai mult. Astfele individualitatea este 
o sumă organizată, sau, mai mult, o integrare erarhizată într’un 
tot, a dispoziţiunilor, intereselor dorinţelor, precum şi a habitu
dinilor unei unităţi bio-psihice.

De fapt, prin aceste concepţiuni, teoria cunoaşterii, bazată pe 
logica clasică aristotelică, a mers cât a putut mai departe. Indivi
dualitatea ca substanţă, în prima ei fază, a fost de ordin metafizic. 
Substanţa era ceva general şi etern. Nu putea fi vorba de indivi
dualitatea lui Ion, sau Petru, ci de individualitatea omului în ge
neral. Ion şi Petru, ca individualităţi, se deosebiau numai prin
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accidnt, substanţa era comună; în substanţă ei nu mai erau Ion 
şi Petru, ci omul în general. Pe credinţa în această substanţă, s’au 
formulat primele principii de psihologie generală, după cum am 
amintit mai înainte. In acest caz, se postula sufletul în general. 
Dar cbiar când s’a trecut în a doua fază, atunci când substanţa 
s’a aplicat epistemologic, nu metafizic, adică vieţii fiecărui individ 
în parte, ea a fost tot ceva rigid şi etern. Astfel substanţa ca uni
tate dincolo de multiplele manifestări ale unui individ, era un 
mod permanent de a fi a acestui individ, un fel de a fi, care 
rămâne unul şi acelaş ascuns după manifestările trecătoare ale 
vieţii sufleteşti. Teoria sumii şi a organizaţiei păcătueşte prin 
aceaş rigiditate şi staticism ca şi teoria substanţei.

A trebuit să apară o nouă logică, sau să se lărgească principiile 
logicii vechi, în aşa fel, ca să poate fi prinsă adecvat viaţa, în 
modul în care ea se concretizează în individualităţi. Caracteristica 
esenţială a vieţii e mişcarea, devenirea, deci esenţa sau substanţa 
individualităţii nu poate fi ceva static care să se ascundă sub ma
nifestările trecătoare. Substanţa individualităţii este însăşi deveni
rea şi transformarea, lucru pe care l-a accentuat îndeosebi curen- 
tul-biologic în psihologie. Orice individualitate, dată originar 
printr’o unitate bio-psihică natuivă, vieţuieşte într’un mediu. Sub 
forma ei interioară, această individualitate e într’un veşnic des- 
echilibru. Printr’un fele de imagine, putem spune că individualita
tea este o temă nerezolvată, sau o formă neînchisă, care tinde ne
încetat înspre închidere. Această formă deschisă a sa o determină 
la o continuă mişcare. Individualitatea este ea şi totuşi tinde me
reu înspre ceeace nu este, înspre altceva, care odată însuşit, înăun
trul individualităţii, se naşte din nou o tendinţă de extindere. 
Goethe a exprimat intuitiv acest proces prin cunoscutele vorbe: 
„Das Geeinte zu entzwein das Entzweite zu einigen, ist das Laben 
der Natur“ . Mişcarea nu este de fapt decât o stăruinţă înspre 
adaptare la mediul în care trăeşte, o adaptare succesivă la forme 
noui, din ce în ce mai complexe. Astfele individualitatea în exte
rioritatea ei nu este altceva decât un cortegiu întreg de procese şi 
acte adaptative, care sunt propriile sale manifestări. Insă aceasta 
este, după cum am spus, numai în exterior, pentrucă înăuntrul 
acestei multiplicităţi, înăuntrul acestei permanente succesiuni de 
acte se ascunde în mod necesar şi o unitate. Orice act sau mani
festare în general are rostul şi îşi primeşte sensul numai dacă este 
încadrat în totul din care face parte. Aceasta înseamnă, numai dacă
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este încadrat în individualitate. Orice act este o manifestare a in
tereselor, trebuinţelor sau dorinţelor unei individualităţi, servind 
scopurile adaptative ale acesteia. In sensul aceasta, individualitatea 
se defineşte, în prima linie, ca o unitate de motivaţiune, aceasta 
înseamnă, că este cauză şi scop unei serii întregi de procese şi acte 
psihice. In al doilea rând, individualitatea se determină ca o uni
tate de înţeles a unei serii de procese şi acte psihice. Motivaţiunea 
şi înţelesul, sau semnificaţia sunt primele două orizonturi care 
încercuesc determinativ conceptul de individualitate. Aceste con
statări ne duc la concluziunea netă, că manifestările unei indivi
dualităţi sunt strâns legate între ele; că orice act, sau proces, psihic 
nu e izolat şi suspendat, ci poartă amprenta unui întreg, care-1 
depăşeşte. In procesul de manifestare, de schimbare, sau mai co
rect vorbind, de adaptare, orice individualitate are un ritm pro
priu, o atmosferă proprie, sau o ţinută proprie, care se răsfrânge 
asupra tuturor actelor sale. Deşi individualitatea nu se poate ma
nifesta, decât printr’ o multiplicitate de acte şi printr’o veşnică 
devenire, totuşi e un nex intern care defineşte şi structuralizează 
această individualitate. Aceasta este un stil de a fi. Stilul de a fi, 
sau stilul de viaţă este conceptul cel mai încăpător şi potrivit prin 
care se poate defini individualitatea. Stilul de a fi cuprinde în 
aceeaşi măsură multiplicitatea şi unitatea, fiindcă el nu înseamnă 
altceva decât uniformizarea labilă a unei serii de manifestări şi 
cuprinde, mai ales, permanentul în deveniră. In continua schim
bare în timp, prin adaptări noui, orice individualitate poartă un 
ritm personal, sau un timbru specific. In devenirea ei, orice indi
vidualitate este o variaţiune modală specifică, după cum se ex
primă în mod'sintetic o logică nouă care ţine seamă în mod deo
sebit, cu toate aparenţele contrarii, de caracterul temporar al rea
lităţii şi deci şi de al conceptelor despre această realitate şi anume 
logica fenomenologică.

Ce stă la baza acestui stil de a fi?
La baza acestui stil de a fi stă unitatea biologică originară, 

numită organism. Prin structura sa ereditară şi în special prin 
regulile care guvernează ereditatea, organismul este o structură 
unitară, care poartă, în prima linie, caracterele alor doui antece* 
denţi, numiţi părinţi şi apoi ale unui şir determinat de alţi ante- 
cedenţi mai îndepărtaţi. Această structură unitară este baza ele
mentară a unui stil de a fi.
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Organismul trăeşte într’un mediu faţă de care este într’un 
continuu proces de adaptare. Mulţumită acestui proces, organismul 
câştigă posibilităţi de reacţiunile noui, prin experienţele pe care 
le are în acest mediu. Aceste posibilităţi se grefează pe cele na
tive, formând sisteme reactive din ce în ce mai complicate. Dato
rită, în prima linie, structurii primare specifice, iar în a doua 
linie, modului specific în care mediul se grefează ca experienţă pe 
această structură, structura psihică a unui organism se organizează 
într’un mod determinat. Aceasta este a doua treaptă care deter
mină un stil de a fi înăuntrul unei individualităţi.

Atât în baza fondului ereditar, cât şi în baza mediului, actele, 
procesele şi funcţiunile adaptative ale unui individ se structura- 
lizează într'o erarhie specifică. Erarhia este de ordin funcţional. 
Aceasta înseamnă că are un caracter prin excelenţă dinamic, ţi
nând seamă de funcţiunea adaptativă a întregului. Structurile 
ierarhice pot fi momentane, sau durabile, în tot cazul ele poartă 
amprenta unei specificităţi înăuntrul fiecărei unităţi bio-psihice. 
Structura ierarhică funcţională este al treilea mare pas pentru de
terminarea unui stil de a fi.

Având condiţiunile necesare expuse până aici, concepuţi de 
individualitate devine determinat. De altfel cam pe aceste con- 
diţiuni le are în vedere şi psiholigul american G. W. Allport când 
dă următoarea definiţiune individualităţii, pe care o redăm, ca 
fiind una din cele mai cuprinzătoare: „Inidvidualitatea este orga
nizarea dinamică înăuntrul individului a sistemelor psiho-fizice 
care determină acomodarea sa, în mod specific (unic) la mediul 
personal“  (p. 48). Deşi, în modul sintetic în care se prezintă, de
finiţia lui Allport este una din cele mai potrivite, totuşi ea poate 
intra perfect în definiţia pe care am dat-o şi anume: Individuali
tatea este un stil de a fi. Acest stil de a fi se bazează pe un stil 
structural şi unul funcţional, care sunt cuprinse într’un stil reac
tiv. Termenul de organizare dinamică cuprinde partea activă, sau 
de devenire înăuntrul individualităţii. E ceeace noi am numit ritm 
funcţional sau variaţiune modală specifică în reacţiune. Sistemele 
psiho-fizice înseamnă planul primar bio-psihic şi cel dobândit, în
seamnă organizarea dinamică a dispoziţiilor, intreselor, dorinţelor 
aptitudinilor, sentimentelor şi atitudinilor dinăuntrul unui sistem 
bio-psihic. Această organizare se face în mod specific (Allport 
spune unic), care duce la adaptare personală, Ia mediul din care 
face parte individualitatea. Nimic nu accentuează mai mult pe or
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ganizarea dinamică şi pe noţiunea de specificitate, decât conceptul 
de stil. De aceea l-am întrebuinţat atât de des.

In sfârşit să vedem, în linii sumare, care sunt problemele ce 
se pun în psihologia individualităţii.

Sunt două perspective bine delimitate prin care se priveşte 
individualitatea: o perspectivă analitică şi una sintetică. Perspec
tiva analitică este reprezentată în special de psihologii americani 
prin metoda cantitativă şi statistică, iar cea sintetică de psihologii 
germani, mai mult prin metoda intuitivă. Analiştii procedează ast
fel: Iau diferitele calităţi sau funcţiuni ale unei individualităţi, 
le consideră pe acestea cantitativ, uneori şi calitativ şi, în acest 
mod, privesc succesiv individualitatea pe diferitele sale laturi, sau 
pe diferitele sale atribute. In unele cazuri, aceşti psihologi con- 
struesc şi aşanumitul profil psihologic, sau psihogramă, care în
seamnă o imagine grafică sinoptică, cantitativă şi calitativă a con
figuraţii psihice a unei individualităţi. Problematica individuali
tăţii, privită sub această perspectivă, e simplă şi anume, constă din 
consideraţiunea şi analiza diferitelor aspecte, începând cu func
ţiunile simple sensoriale şi continuând cu cele intelectuale, tempe
ramentele, etico-sociale, etc. Urmând această perspectivă, numărul 
atributelor, prin care poate fi privită individualitatea, e considera
bil. G. W. Allport şi Adbert au stabilit nu mai puţin decât 17.954 
de astfel de atribute, sau trăsături, cum le numesc ei. Natural, că 
aceste atribute, prin anumite calcule matematice —  nu ştim cât 
pot fi de reale —  sunt reduse la un număr anumit de factori 
generali.

Perspectiva sintetică priveşte individualitatea în sine, ca o 
unitate structurală primară. Metodele ei nu sunt cantitative, decât 
în foarte rare cazuri (Allport) ci mai mult intuitive. Ea caută să 
ajungă la intuiţia întregului prin considerarea unor aspecte totali
tare. Astfel procedează caracterologia sau tipologia germană, care 
caută să desopere individualitatea în formele ei de expresie sti
listică sau expresie corporală, fiziognomică, chiromantică, etc. 
Allport, în recenta sa operă asupra individualităţii (Personality) 
se apropie mai mult de acest al doilea punct de vedere, susţinând 
că perspectiva analitică cantitativă e mai mult caracteristică psi
hologiei diferenţiale, pe când psihologia individualităţii, priveşte 
individualitatea calitativ, ca pe ceva unic.

Insă e foarte uşor de ghicit, că adevărul este într’o perspectivă 
mijlocie. Această perspectivă pretinde cam lucrul următor: O in
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dividualitate, manifestându-se printr’o multiplicitate de artibute, 
are nevoie ca aceste atribute să fie considerate. Insă orice act, 
orice proces al unei individualităţi nu-şi găseşte rostul şi înţelesul 
decât încadrat în întregul calitativ din care face parte. Multiplici
tatea de acte şi atribute, pe care ne-o deschide perspectiva analitică 
nu este decât o altă faţă, care îşi găseşte temeiul în scopurile şi 
motivele de manifestare ale individualităţii ca unitate. De aceea 
am accentuat unitatea de motivaţiune şi sens ca primele două ori
zonturi prin care se defineşte individualitatea, ca un întreg con
cret. In concluzie, o psihologie completă a individualităţii trebue 
să îmbrăţişeze în aceiaşi măsură, atât perspectiva sintetică calita
tivă, cât şi perspectiva analitică cantitativă. Problemele acestei de 
a treia perspectivă, care le uneşte pe cele anterioare, gravitează 
în jurul substraturilor şi proceselor integrale ale individualităţii. 
Astfel, această perspectivă urmăreşte, după cum am spus şi în altă 
parte, bazele originare, date individualităţii prin structura eredi
tară, urmăreşte apoi, posibilităţile de desvoltare ale acestei struc
turi, prin procesul de diferenţiere, ca pe urmă, să se vadă cum 
printr’un alt proces fundamental şi anume, procesul de integrare, 
se desvoltă structuri tot mai complexe şi în acelaş timp mai coe
rente. Aceste structuri se accentuiază în prima linie cu referire la 
funcţiunile diferenţiate înăuntrul celor trei aspecte ale comporta
mentului, ca pe urmă, cele trei aspecte să se structuralizeze, atât 
pe latura lor formal-funcţională, cât şi pe laturea de conţinut în 
unitatea cea mai înaltă, în individualitate. In sensul acesta, se for
mează zonele superioare ale individualităţii atât pe laturea de struc
tură propriu zisă, cum este caracterul, cât şi pe laturea de valoare, 
cum este personalitatea.

In cele din urmă, această perspectivă integrală are datoria să 
urmărească cum diferitele dispoziţiuni, interese, sau funcţiuni în 
general, prin permanentul dinamism al organismului, se impreg
nează în mod specific, dela individualitate la individualitate, în me
diul fizico-social, în care se manifestă. Astfel individul se reali
zează şi concretizează pe sine, prin experienţă, în mediul înconju
rător, formându-şi lumea sa personală. Lumea personală, reieşită 
dintr’un proces dublu: de acomodare a individualităţii la condi- 
ţiunile mediului şi de transformare a mediului cantitativ şi calita
tiv, după interesele şi directivele specifice fiecăruia este ultimul 
cerc care determină individualitatea. Lumea personală este pro-
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vincia în care este condamnată să trăiască fiecare individualitate 
în întreaga sa viaţă.
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de S a n d a  Ş t e f ă n e s c u - G o a n g ă

Cunoaşterea profană şi cea ştiinţifică pornesc dela observarea 
întâmplărilor interne sau externe, care constituesc experienţa. 
Observaţia e, prin urmare, fundamentul oricărei cunoaşteri. Tre- 
bue însă să distingem între observaţia obişnuită, calitativă, care 
furnizează cunoştinţele omului profan şi observaţia ştiinţifică. In 
observaţia obişnuită, accentele cad pe puterea de sesizare şi reţi
nere a individului. Această putere presupune întâi o funcţionare 
cel puţin normală, dacă nu chiar superioară, a organelor de simţ 
şi apoi acea abilitate caracteristică de a evalua corect, întovără
şită de fineţea în prinderea nuanţelor, a deosebirilor mici. Obser
vatorul e aici omul care ştie să privească în jurul său. E cunoscut 
cazul scriitorului Wells, care era în stare să descrie amănunţit în
făţişarea a 30 de persoane, după ce a stat timp de 10 minute, în- 
treţinându-se, însă, cu un interlocutor, în sala, în care se aflau 
aceste persoane. In observaţia ştiinţifică se cere mai mult. Se cere, 
anume, perfecţionarea acestei puteri de observaţie prin instru
mente care ajută la mărirea acuităţii sensoriale, precum se cere şi 
micşorarea erorilor de observaţie şi apoi exprimarea cantitativă a 
mărimei, a cantităţii în care există ceeace se observă. Tendinţa de 
eliminare a subiectivităţii imprimă, astfel, observaţiei caracterul 
de obectivitate, iar tendinţa către o exprimare cantitativă, pe cel 
de exactitate. Căci numai atunci când observaţia e purificată de 
subiectivitatea prejudecăţilor, a intereselor, a sentimentelor ce
lui care observă şi când relatările acestuia nu mai sunt relatări 
de interpretare şi de valorificare, numai atunci observaţia devine 
vrednică de prima însuşire ştiinţifică amintită, de aceia de obiec
tivitate. La fel numai atunci când relatările sale pot fi formulate 
matematic, când ele înlesnesc măsurarea mărimei şi a proporţiei 
în care sunt date fenomenele, numai atunci ea îşi însuşeşte şi cea
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de a doua însuşire ştiinţifică amintită, aceea de exactitate. Pen
tru dobândirea acestor însuşiri, observaţia ştiinţifică, spre deose
bire de observaţia laică, trebue să facă unele sacrificii. Ea trebue 
să renunţe la cuprinderea fenomenelor în toată complexitatea lor 
şi să le desfacă în părţile lor componente, selecţionând uni
tăţi de observaţie precis definite. O metodă ştiinţifică de obser
vaţie e astfel şi o metodă analitică. Psihologia, ca oricare altă 
ştiinţă, trebue să adopte şi ea procedeele ştiinţifice de investi
gaţie. Şi ’ntr’adevăr preocupările metodologice au format un ca
pitol fundamental în psihologia modernă. Printre ele a stăruit în
totdeauna şi preocuparea de obiectivare a observaţiei, deşi multă 
vreme atenţia psihologilor s’a îndreptat mai mult asupra perfec
ţionării testelor şi a experimentelor. De aceea e relativ recentă 
preocuparea unor psihologi americani de a desvolta în vederea 
studiului comportamentului social o metodă de observaţie canti
tativă.

Am căutat să aplicăm şi la noi, din iniţiativa şi sub controlul 
D-lui Conf. N. Mărgineanu, o astfel de metodă, aşa cum a fost 
perfecţionată şi verificată de către Dorothy Thomas şi colabora
toarele ei în „Child Development Institute“ , Universitatea Co
lumbia şi în „Institute of Human Relations“ . dela Universitatea 
Yale.

Istoric. Metodologia sociologiei experimentale, cum numeşte 
Dorothy Thomas tehnicele de observaţie cantitativă a comporta
mentului deschis (overt), adecă accesibil observării exterioare, în 
situaţiile variate din câmpul interacţiunei sociale, a avut un lung 
proces de gestaţie şi de creştere, care durează aproximativ dela 
1928 până azi, cu un moment culminant, în anul 1933. Cel care 
a adus o primă contribuţie importantă în încercarea de a face din 
metoda observaţiei o auxiliară a experimentării ştiinţifice a fost 
TF. C. Olson. („Measurement of Nervous Habits in Normal Chil- 
dren“  University press of Minnesota, 1929). El şi-a separat, întâi, 
ca obiect de observaţie, obiceiurile nervoase ale copiilor. Ca să 
tragă o concluzie temeinică, el şi-a dat seama că nu e suficient să 
înregistreze numărul repetărilor unui astfel de obiceiu. Dece? Să 
luăm, de exemplu, obiceiul atât de obişnuit pe care-1 au copiii de 
a-şi băga degetele în gură. Olson a văzut că ’n acelaş timp, în care 
un copil ţine degetul în gură, în mod continuu, un altul poate 
să-l bage şi să-l scoată, alternativ. Ori, notându-se numărul repe-
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ţaţelor „băgări în gură“  a degetului, s’ar ajunge la concluzia, că 
cel de al doilea copil prezintă o mai accentuată tendinţă către 
acest tic nervos decât primul copil, lucru inexact. Soluţia pe care 
a găsit-o Olson şi care a marcat un progres în desvoltarea meto
dei cantitative a observaţiei, a fost următoarea: A împărţit du
rata observaţiei în intervale foarte scurte de timp, notând în ca
drul fiecărui interval prezenţa sau absenţa variabilei observate. 
Perioadele de observaţie folosite de el au fost de câte 5 şi 10 mi
nute, intervale pe cari le-a repetat timp de 10 până la 20 de zile, 
odată pe zi.

Pentru sporirea gradului de încredere al rezultatelor, în ve
derea unor eventuale aplicări ale tehnicei lui Olson, F. Goode- 
nough  a stăruit asupra următoarelor două condiţii: (a) micşora
rea intervalului de observaţie şi (b) mărirea numărului observa
ţiilor. Ea a făcut 40 de observaţii în intervale de câte un minut. 
Acelora, cărora le revine însă meritul de a fi urmărit în m od sis
tem atic perfecţionarea metodei obiective de observaţie, sunt Do- 
roth y  Thomas şi colaboratoarele sale dela „Child Development 
Institute“  şi apoi dela „Institute of Human Relations“ ,

Scopul perseverentei şi minuţioasei munci, întreprinse de 
aceste neobosite cercetătoare, a fost obţinerea unor date din do
meniul interacţiunei sociale, care să poată fi supuse analizei sta
tistice. Iată cum formulează Dorothy Thomas- scopul cercetărilor 
întreprinse: „To find means of recording the particular stimuli 
in the uncontrolled environment to which a given individual at a 
given moment reacts overtly; what constance is observable in his 
selective responses over a period of time and what variability is 
shown among different individuals“ . (Să găsim mijloace de înre
gistrare a stimulenţilor particulari, într’un mediu necontrolat, la 
care un anumit individ într’un anumit moment reacţionează în 
mod deschis; ce anume este constant în răspunsurile sale selective 
pe o perioadă de timp şi ce anume variabilitate rezultă în cazul 
mai multor indivizi diferiţi). Tre sunt categoriile de date pe care au 
căutat să le obţie şi care s’au dovedit capabile de a fi obţinute 
prin metoda elaborată. • (a) Date furnizând indicii obiective pen
tru definirea normelor de grup în comportamentul social. De ex. 
pentru copiii de 2 ani: în ce măsură au aceşti copii o preocupare 
funcţională faţă de mediu, (b) Date furnizând indicii obiective 
asupra deviaţiilor individuale. Ex. Un copil e mai sociabil ca altul 
de aceiaşi vârstă: vorba, contactul social etc., ocupă la el mai
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mult din timpul total, decât la altul, (c) Date care determină 
stabilitatea sau instabilitatea în comporament, dealungul unei pe* 
rioade de timp.

Două au fost firele conducătoare în jurul cărora s’au concen
trat eforturile fiecărei noui etape din mersul cercetărilor în
cepute în 1928— 29 în Child Development Institute.

1. Descompunerea complexului comportamental în unităţi 
cât mai simple, care pot fi foarte precis definite, aşa ca să se eli
mine orice element capabil de interpretări diferite, care ar putea 
reduce gradul de încredere al datelor înregistrate de către acelaş 
observator succesiv, sau de mai mulţi observatori simultan.

2. împuţinarea erorilor de observaţie prin: (a) Controlul 
prin corelaţie al înregistrărilor făcute simultan de doi observatori 
asupra aceloraşi subiecţi şi asupra aceloraşi unităţi de observaţie 
şi (b) Controlul consecvenţei înregistrărilor succesive ale aceluiaşi 
observator.

Laboratorul de investigaţie —  ca să spunem aşa —  în care 
tehnica de observaţie a fost verificată în elaborările sale succe
sive, a fost o „nursery school“ . Mai târziu tehnica a fost aplicată 
şi în alte situaţii mai complicate decât situaţia din „nursery 
school“ : la o şcoală de copii mici, de exemplu, unde activitatea 
începe deja să fie dirijată, într’o cofetărie şi într’un birou comer
cial. Să vedem de ce mediul oferit în „nursery school“  înlesnea 
cele mai uşoare posibilităţi de aplicare şi verificare a metodei. 
Aici copiii puteau să desfăşoare, în mod liber, fără să fie dirijaţi, 
o serie întreagă de reacţiuni la varietatea stimulenţilor materiali 
şi sociali. (Intr’o astfel de şcoală, cum i se spune impropriu, de
oarece n’are nici unul din caracterele propriu zise ale şcoalei, co
piii între 1 şi 4 ani sunt adunaţi, sub controlul unor supraveghe
toare, în săli foarte bine amenajate din punct de vedere al igie
nei, confortului, înzestrării cu jucării etc., ca să se joace îm
preună). Fiecare copil e liber prin urmare să vie sau nu în con
tact cu alţii, să intre sau nu, când e solicitat, în jocul altora sau, 
în sfârşit, să prefere a adopta o atitudine de indiferenţă faţă de 
ceilalţi copii, „ocupându-se“  singur în izolare relativă. Actele ru
tiniere, impuse, erau excluse, deoarece observatorii, neparticipând 
la activitatea copiilor, erau acceptaţi fără să li se .dea atenţie şi 
nu determinau inhibiţia activităţilor, pe care copiii le ştiu' ne- 
permise.
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Prima treaptă în desvoltarea tehnicei de observaţie s’a făcut 
prin contribuţia D-rei Barker. Patru sunt punctele importante în 
această contribuţie:

1. A izolat în comportamentul social, două unităţi de studiu:
a) activităţile sociale, b) activităţile materiale.

2. Observaţia care dura 5 minute, consta într’o dare de 
seamă grafică a mişcărilor copilului observat, dare de seamă care 
indica în acelaş timp obiectele spre care s’a îndreptat copilul, lo
cul unde acele obiecte erau aşezate, grupurile în cari se amesteca
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el şi compoziţia acestor grupuri, ca şi copiii cari veneau către co
pilul sub observaţie.

3. A limitat notaţiile, la înregistrarea schimbărilor în activi
tatea copilului.

4. A notat durata fiecărei activităţi în parte.
Cel care observa, avea o foaie pe care era desenat planul amă

nunţit al camerei de joc. Pe acest plan, el trasa o linie, reprezen
tând ce făcea, unde şi cu cine vorbia sau se juca copilul observat, 
în intervalul celor 5 minute de observaţaie. Durata fiecărei activi
tăţi era înregistrată în secunde, căci observatorul avea la îndemână 
un cronometru, pe care-1 oprea ca să-l pună iar în funcţiune de



158 SANDA ŞTEFĂNESCU-GOANGĂ

câte ori copilul stabilea un nou contact material sau social. Figura 
No. 1 dă o astfel de foaie de observaţie.

A doua etapă şi cea decisivă e marcată prin contribuţia Drei 
Arrington. Ea s’a ocupat întâi de segmentarea comportamentului 
total în unităţi simple," cât mai susceptibile de definiţii precise. 
A fixat întâi, în sensul celor două categorii a lui Barktr, 4 mari 
feluri de activităţi: 1) activităţi pur materiale, 2) materiale şi so
ciale în acelaş timp, 3) pur sociale şi 4) activităţi personale. înă
untrul acestora a definit sub unităţi, pe care Ie-a ales a priori ca 
unităţi de observaţie. Jumătate din sub-unităţile fixate erau obser
vate de una, cealaltă jumătate de a doua din cele 2 observatoare

Figura No. 2.

chiio turnee Tine 10” io” recosoes lbc

f v i p NO r.i»t P Nft Nn»# r-1 P H » T;«« M ? N e
0 (• O t r ± 1 5 S »; 3 0 5 « ht. 4 5 Sm,f Y
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4Ó 5 5 10 2 5
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6 0 16 50 4 5 1
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h o Z 5 4 o 55 »

antrenate, care urmăreau simultan comportamentul social al ace- 
luiaş copil.

Care erau acele unităţi? Pentru observatorul I: (a) contactul 
material (de câte ori copilul se joacă cu, sau atinge un obiect), 
(b) activitatea fizică (fugă, sărituri, plimbare, tăvălire, căzături, 
etc.), (c) activitatea de neparticipare (copilul priveşte în jur iără 
a stabili vre-un contact social sau material).

Pentru observatorul II: (a) contactul fizic, (b) contactul ver
bal, (c) râsul şi (d) plânsul.

După găsirea unităţilor simple de observaţie a stabilit modul 
în care aceste unităţi pot fi exprimate cantitativ, în linia preocu
părilor de acest fel, dinainte. S’a fixat o scară divizată în unităţi 
foarte mici de timp, determinându-se şi aici durata şi numărul 
actelor. Ideal ar fi ca unităţile de timp să tindă să egaleze lungi
mea reală a contactului sau convorbirii, eliminându-se cât mai mult 
cu putinţă eroarea înregistrării. Ţinându-se seama, însă, de condi
ţiile fizice ale înregistrării, s’a văzut că unităţi de timp mai mici
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de 5 secunde nu se pot întrebuinţa, aşa că acestea au şi fost adop
tate. Pe foaia de observaţie, durata ei, adică intervalul de 5 mi
nute a fost divizată în intervale de câte 5 secunde. Observatorul 
notează în spaţiul, care reprezintă intervalul de 5 secunde, urmă
rind încontinuu copilul care-1 interesează, unităţile de comporta
ment pe care şi le-a fixat. Nu insist mai mult în explicarea tehni- 
cei, ea fiind tehnica de observaţie pe care am întrebuinţat-o şi asu
pra căreia voi reveni într’o altă parte a lucrării.

Figura No. 2 dă una din foile de observaţie folosite de Arrington.
Paralel cu grija de fixare a unităţilor simple de observaţie şi 

a unităţilor de măsură în care ele să fie exprimate s’a stăruit, după 
cum am mai spus, şi în grija de perfecţionare a controlului obser
vaţiei. In acest scop Dorothy Thomas a avut ingenioasa idee de a 
apela la ajutorul —  cinematografului.

Ca să se poată evalua eroarea probabilă a înregistrărilor fă
cute asupra situaţiilor reale de viaţă trebuia să se cunoasă dife
renţa dintre frecvenţa reală a unei activităţi şi frecvenţa ei înre
gistrată. Ori aceasta se poate evalua comparând înregistrarea fă
cută asupra situaţiei reale cu înregistrarea făcută asupra aceleiaşi 
situaţii, dar de astădată filmată şi deci cu putinţă de încetinit aşa 
că observatorul să poată prinde frecvenţa reală a activităţii.

Pe de altă parte, prin posibilitatea repetării filmului, se poate 
controla consistenţa observatorului în înregistrările sale succesive 
şi măsura în care concordă înregistrările a 2 observatori diferiţi. 
Amintim că diferenţele, care ar putea interveni între înregistrări 
prin operaţii ca punerea în funcţiune a ceasurilor, schimbarea foi
lor de observaţie, etc. sunt eliminate, aceste operaţii, săvârşindu-se 
în mod automat, printr’un mecanism electric.

Tehnică. 0  aplicare a metodei de observaţie în condiţiile ame
ricane de lucru a fost imposibilă în cazul nostru. 1. întâi nu există 
la noi echivalentul acelei „nursery school“ . Ne-am mulţumit cu o 
situaţie mai mult sau mai puţin similară, aceia a grădiniţei de 
copii. Am spus în altă parte a lucrării că Dorothy Thomas a ales 
şi ea grădina de copii drept situaţie de observat; motivul alegerii 
ei trebue căutat în începutul de structuralizare, pe care-1 oferă 
în această şcoală, partea de program: activitatea dirijatăî Noi am 
căutat dimpotrivă, din motive uşor de înţeles, situaţia cea mai 
simplă cu putinţă. De aceea am căutat, observându-i pe copii numai 
în jocul liber, în perioadele de activitate nedirijată, să reducem 
situaţia mai complexă a grădinei de copii la aceea mai simplă a 
unor condiţii cât mai asemănătoare cu acelea oferite de „nursery



school“ . 2. N’am notat decât o singură unitate de comportament 
social, contactul verbal, vorba, deoarece notarea mai multor uni
tăţi deodată presupune un antrenament foarte îndelungat în teh
nica de observaţie. 3. Deasemenea lipsesc în cazul nostru probele 
de control cu înregistrările unui alt observator, care-ar fi lucrat 
în acelaş timp precum şi seria de controluri înlesnite de film;

Toate observaţiile au fost făcute în localul şcoalei de copii 
mici No. 6 de sub conducerea D-nei Constanţa Bogdan-Duică. 
Subiecţii observaţiilor au fost 50 de copii între 4 şi 6 ani, băeţi 
şi fete, prezentând eterogeneitatea de stare socială, materială şi de 
naţionalitate, caracteristică şcoalelor de stat. Fiecare copil a fost 
observat de 10 ori în perioada totală de observaţie de o lună şi 
jumătate, acelaş copil fiind observat numai odată sau de cel mult 
două ori pe zi —  în acest din urmă caz de altfel foarte puţin 
frecvent, observaţiile erau luate odată dimineaţa şi odată după 
masă.

Obiectul observaţiei a fost, după cum s’a arătat şi mai sus, 
contactul verbal total, studiat ca şi în Âmerica numai din punct 
de vedere formal nu şi de conţinut.

Observaţiile au fost precedate de o perioadă de antrenament 
în timpul căreia am fost iniţiată şi controlată de D-nul Conf. N. 
Mărgineanu, care a făcut studii de specializare şi antrenament în 
Institutul condus de D. S. Thomas.

In timpul acestei perioade de antrenament am reuşit să mă 
fac cunoscută copiilor, să fiu acceptată în mijlocul lor ca neparti
cipantă, căreia nu i semai dă atenţie. Am arătat şi în altă parte 
a lucrării că în această tehnică de observaţie e absolut esenţial să 
nu determini prin participare nici o inhibare sau alterare a com
portamentului liber şi spontan al copilului nesupraveghiat. Copilul 
nu trebue să se ştie observat. Dacă se întâmplă să fii surprins de 
copil, în timpul când îl observi, trebue să simulezi neapărat, ui- 
tându-te în altă direcţie nepăsarea, sau chiar, eventual, să între- 
rupi observaţia.

In timpul observaţiilor copiii erau lăsaţi liberi în sala de joc, 
printr’un consemn al învăţătoarelor. Ei aveau la dispoziţie tot 
echipamentul de jucării al şcoalei. De cele mai multe ori - învăţă
toarele erau absente din sala în care copiii se juca nestingheriţi, 
iar în cazurile când erau de faţă, nu interveneau în activitatea lor.

Fiecare observaţie durează 5 minute. In această perioadă ur
măreşti copilul, pe care ţi l-ai fixat şi notezi pe foaia de obser
vaţie în dreptul intervalului de secunde corespunzător, de câte ori
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vorbeşte în intervalele succesive de câte 5 secunde marcate de 
cronometru.

Figura No. 3 dă foaia de observaţie întrebuinţată.
F i g u r a  N o .  3 .  
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Rezultate. Am calculat, pentru fiecare subiect cotele celor 10 
observaţii. Cotarea a fost foarte simplă. Fiecare semn indicând

TABELA No. 1.
Cotele brute ale subiecţilor.

"3 #
>—îHH m

. >H-t > £

’IIA
IH

A IX
. ta0,

6 H-î t—îHH a >>—t l-H > £ VI
L X

I

1 3 5 2 2 1 9 3 1 1 8 2 0 1 3 1 6 8 1 2 6 1 8 2 3 9 2 4 2 1 7 1 7 1 8 1 7 1 3
2 3 6 2 1 1 6 3 3 1 1 8 6 1 1 6 3 2 7 2 4 1 2 3 2 1 6 1 4 2 7 1 6 1 6 1 4 1 2
3 21 2 3 1 7 3 2 1 3 4 5 3 9 1 6 2 8 2 2 2 8 2 7 3 8 2 6 1 9 3 0 2 8 1 8 3 5 3 6 21
4 1 3 9 2 8 1 3 4 1 1 1 2 11 2 1 2 2 9 2 0 11 2 6 2 6 9 1 2 0 21 1 1 24
5 1 0 2 2 1 6 11 9 1 1 1 4 5 2 6 3 0 4 2 6 9 7 1 5 9 7 9 2 1 0
6 1 8 7 7 1 4 5 2 3 5 1 6 2 1 0 3 1 1 4 3 6 1 2 1 6 4 7 1 3 4 9 3 1 1 3 4 6
7 1 8 7 21 2 1 1 5 1 5 1 3 1 6 3 4 1 8 3 2 1 1 4 2 5 2 3 0 1 5 1 8 1 9 8 1 6
8 3 0 1 7 9 4 2 5 4 9 9 2 8 1 6 1 6 3 3 2 5 2 9 3 0 3 4 1 1 31 2 8 2 0 1 6 3 2
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prezenţa vorbei într’un interval de 5 secunde, a fost socotit un 
punct. Suma lor ne-a dat cota.

Tabela No. 1 indică tabloul cotelor celor 500 de observaţii.
Am calculat pentru fiecare subiect în parte media aritmetică, 

adunând cotele şi împărţindu-le cu numărul subiecţilor. Ca să ve
dem gradul de încredere pe care-1 putem avea în medie am cal
culat apoi variaţia medie, făcând suma abaterilor dela medie şi 
împărţind-o cu numărul lor.

Tabela No. 2 înfăţişează aranjate în ordinea creşterii, M. A. 
şi V. m.

TABELA No. 2.
Media aritmetică şi variaţia medie.

c M A V m C M A V m

4 8 4 .0 4 .0 0 2 7 1 8 .3 5 .6 2
1 0 5 .0 0 .3 8 2 2 1 8 .4 4 .4 0
4 3 5 .0 0 .3 2 4 7 1 8 .5 6  8 0

9 6 .9 5 .0 8 1 6 1 9 .2 6 .2 0
4 4 7 .0 5 .2 0 1 2 2 0 .1 9 .6 8
3 6 8 .3 3 .6 2 8 2 0 .3 1 0 .1 6
3 0 9.7 4 .1 8 2 1 2 0 . 5 8 .3 0
1 8 1 0 .0 0 .6 8 1 3 2 1 .2 7 .8 0

5 1 0 .4 4 .2 0 1 7 2 1 .5 7 .3 0
6 1 0 .7 5 .6 4 3 9 2 2 .6 5 .3 0
4 1 1 .6 4 .1 0 3 4 2 3 .7 5 .8 4

11 1 2 .1 6 .2 8 2 3 2 3 .9 5 .7 0
4 9 1 3 .0 0 .4 5 4 1 2 4 .7 8 .6 4
3 7 1 4 .2 6 .6 4 4 5 2 5 .4 5 .6 8
3 2 1 4 .7 6 .7 6 3 2 5 .5 8 .4 0
1 9 1 5 .0 0 .5 2 3 3 2 5 .6 6 .0 8

2 1 5 .1 9 .1 2 5 0 2 5 .9 5 .7 0
4 6 1 5 .7 8 .3 6 1 5 2 5 .9 ' 8 .3 0
2 9 1 6 .0 0 .7 4 3 1 2 7 .7 1 4 .1 0
3 5 1 6 .0 0 .7 2 2 8 2 7 .8 5 .6 0
4 0 1 6 .1 8 .7 0 £ 0 2 8 .5 8 .0 0
2 6 1 6 .7 4 .2 2 1 4 2 9 .1 6 .3 8
2 5 1 6 .9 8 .0 4 3 8 2 9 .4 1 1 .4 0  '

7 1 7 .8 4 .6 0 2 4 3 0 . 9 8 .7 0
1 1 8 .3 7 .1 0 4 2 3 4 .5 6 .4 0

Reprezentarea grafică a frecvenţei. Distribuţia vorbei într’un 
fragment de populaţie se supune normelor generale statistice, 
adică rezeultatele pot fi exprimate în curbă gaussiană. Lucrul 
acesta arată că cei mai mulţi copii sunt potrivit de vorbăreţi, în 
timp ce numai o parte redusă dintre copii sunt sau foarte vor
băreţi sau foarte puţin vorbăreţi. Fig. 4 arată curba de variaţie 
în unităţi de cotă brută şi sigma, iar Fig. 5 arată distribuţia brută 
şi cea ideală în scopul de a evalua diferenţa dintre ele. Această
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diferenţă fiind egală cu 2,88% curba poate fi socotită drept bună. 
Dacă numărul subiecţilor şi al observaţiilor era mai mare e foarte 
probabil că ea ar fi fost foarte bună.

Figura No. 4.
Curba de variaţie in unităţi de cotă brută ;i sigma.

TABELA No. 3.
Cota brută, cota în deviaţie şi cota sigma.

Cop. C. br. C. d. C. o Cop. C. br. C. d. C. 0
4 8 4 .0 - 1 4 . 3 — 1 .9 4 2 7 1 8 .3 0 b o . o o
1 0 6 .0 - 1 3 . 3 - 1 . 8 1 2 2 1 8 .4 -  0 .1 - 0 .0 1
4 3 5 .0 -  1 3 .3 - 1 . 8 1 ' 4 7 1 8 .5  -J -  0 .2 - 0 .0 3

9 6 .9 -11 .4 - 1 . 5 5 1 6 1 9 .2 -  0.7 b 0 .0 7
4 4 7 .0 — 1 1 .3 — 1 .5 4 1 2 2 0 .1  - b  1 -8 - 0 .2 4
3 6 8 .3 1 0 .0 — 1 .3 6 8 2 0 .3 -  2 .0 - 0 .2 7
3 0 9 .7 -  8 .6 - 1 . 1 7 21 2 0 .5 -  2 .2 + 0 . 3 0
1 8 1 0 .0 -  8 .3 — 1 .1 3 1 3 2 1 .2  Hb  2 .9 - 0 .3 9

5 1 0 .4 —  7 .9 - 1 . 0 7 1 7 2 1 .5 -  3 .2 b 0 .4 3
6 1 0 .7 -  7 .6 — 1 .0 3 3 9 2 2 .5  Hb  4 .2 - 0 .6 7
4 1 1 .5 -  6 8 - 0 . 9 2 3 4 2 3 .7 -  6 .4 h O .7 3

1 1 1 2 .4 —  6 .9 - 0 . 8 0 23 2 3 . 9 '  - b  5 .6 - 0 .7 5
4 9 1 3 .0 —  6 .3 - 0 . 7 2 4 1 2 4 .7 -  6 .4 b 0 .8 7
3 7 1 4 .2 -  4 .1 -  0 .5 6 4 5 2 5 .4  -, -  7 .1 - 0 .9 6
3 2 1 4 .7 -  3 .6 - 0 . 4 9 3 2 5 .5 -  7 .2 - 0 .9 7
1 9 1 5 .0 — 3.3 — 0 .4 5 33 2 5 .6 -  7.3 - 0  9 8

2 1 5 .1 -  3 .2 - 0 . 4 3 5 0 2 5 .9 -  7 .6 b l . 0 3
4 6 1 5 .7 -  2 .6 — 0 .3 5 1 5 2 5 .9 - 7 .6 - 1 . 0 3
2 9 1 6 .0 -  2 .3 - 0 . 3 1 3 1 2 7 .7 - 9 .4 - 1 .2 8
3 5 1 6 .0 — 2 .3 - 0 . 3 1 2 8 2 7 .8  -J-  9 .6 - 1 . 2 9
4 0 1 6 .1 — 2.2 - 0 . 3 0 2 0 2 8 .6 - 1 0 . 2 - 1 . 3 8
2 6 1 6 .7 -  1 .6 — 0 .2 2 1 4 2 9 .1 - 1 0 . 8 - 1 .4 7
2 5 1 6 .9 -  1 .4 - 0 . 1 9 3 8 2 9 .4  -l -1 1 .1 - 1 .5 1

7 1 7 .8 -  0 .5 - 0 . 0 7 2 4 3 0 .9 - 1 2 . 6 - 1 .7 1
1 1 8 .3 0 — 0 .0 0 4 2 3 4 .5  -J- 1 6 . 2 -2.20
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Figura No. 5.

TABELA No. 4.
Distribuţia brută şi ideală în % pe unităţi de clasă sigma.

Figura No. 6.
Reprezentarea grafică în Ogivă.
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In scopul de a stabili unele deosebiri pe sex şi vârstă în timpul 
de activitate liberă acoperit de vorbă, de a stabili, prin urmare, 
dacă băeţii vorbesc mai mult decât fetele sau invers, sau dacă 
există o creştere în manifestarea acestui aspect al socialităţii, am 
calculat media artimetică după sex şi etate. Ea e cuprinsă în 
tabela No. 5.

TABELA No. 5.
Media aritmetică: a) totală, b) după sex şi c) etăţi.

La cei 50 subiecţi La 23 băieţi La 27 fete
M A  =  18.3 M A  =  17.70 M A  =  18.54

La 11 subiecţi de 4 ani La 15 s. de 5 ani La 24 s. de 6 ani
M A =  11.08 • M A =  16.75 M A  =  22.43

>

Vedem că nu există o deosebire serioasă între fete şi băieţi 
din punct de vedere al duratei contactului verbal în comporta
mentul lor social, dar că dela o etate la alta media urcă serios.

Fidelitatea şi validitatea metodei.

In tabela 6 avem indicate: coeficientul de fidelitate şi indi
cele ei, coeficientul de validitate teoretică şi eroarea etalon a mă
surării.

TABELA No. 6.

Coef. de 
fidelitate Indicele Validitatea

teoretică
Eroarea

etalon

0.842 0.916 0.956 0.004

Coeficientul de fidelitate arată gradul de încredere pe care-I 
putem avea în metodă. S’a obţinut pe baza „probei fidelităţii prin 
înjumătăţire“ . Rezultatele corelează 0.842, ceeace arată o corelaţie 
însemnată. Indicele de fidelitate arată corelaţia dintre metodă 
—  măsurare imperfectă —  şi măsurarea perfectă pe care am pu
tea-o obţine atunci când numărul observaţiilor cu care am măsura 
vorba ar fi infinit. Validitatea teoretică arată gradul de acoperire 
al criteriului, adică a vorbei, fixând, limita de exactitate pestei.
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care nu putem trece. Orice limită care trece de 0.90 e foarte sa
tisfăcătoare. Validitatea metodei ridicându-se la 0.965, poate fi 
socotită drept foarte satisfăcătoare.

Eroarea etalon ne arată probabilitatea de 2 contra 1, că orice 
cotă a oricărui individ e cuprinsă între +  0.004 şi —  0.004 dela 
valoarea ei.

Concluzii. Rezultatele obţinute pledează în mod elocvent pen
tru acceptarea metodei întrebuinţate, în măsurarea unor aspecte 
ale comportamentului social.

Dacă în condiţiile de lucru, în care ea a fost aplicată, şi dacă 
la un număr de 10 observaţii de subiect şi la un număr de 50 su
biecţi, fidelitatea şi validitatea rezultatelor au fost atât de satis
făcătoare, se poate spera că ele vor fi şi mai bune când se va pu
tea lucra în cqndiţii optime de observaţie şi când numărul obser
vaţiilor de subiect ca şi numărul subiecţilor observaţi va fi mai 
mare.

Comportamentul social e, deci, accesibil măsurării. 1 se pot 
aplica metodele psihometrice cu condiţia să fie studiat în mod 
analitic. Să fie descompus în unităţi simple, bine definite, unităţi 
care să fie observate fiecare în parte. Arta care-1 caracterizează 
pe omul de ştiinţă este, după cum spune şi E. B. Wilson, („Socio- 
logus: Some Immediate Objectives in Sociology“ ), într’un articol 
în care laudă tocmai aportul cercetărilor metodologice dela „Child 
Development Institute“ , „simplificarea unei probleme prin scobo- 
rîrea ei la un nivel la care poate fi rezolvată“ . Faptul că se lu
crează la un nivel de complexitate relativ joasă, nu denotă nici 
lipsă de ambiţie, nici incapabilitate. Stadiul analitic a fost esen
ţial în ştiinţă. Tot istoricul ei stă mărturie.

Fenomenele sociale au fost privite până acum sintetic. Sinte
tizările trebue să fie însă precedate de o analiză detailată. Pre
cedate, deoarece evident că analiza n’are nici o valoare în sine, ci 
numai în măsura în care determină generalizări ulterioare. Psiho
logul vrea să cunoască şi să înţeleagă în mod ştiinţific, persona
litatea umană, în totalitatea sa. Vrea să cunoască şi să înţeleagă 
în mod ştiinţific, comportamentul uman în totalitatea lui. Gând e 
vorba, prin urmare, de înţelegerea comportamentului social, psi
hologul ţinteşte tot la o cunoaştere sintetică. Dorothy Thomas şi 
colaboratoarele ei au fost conştiente de acest lucru. Ele n’au avut 
pretenţia şi nimeni din cei cari aplică această metodă nu trebue 
să aibă pretenţia că explică comportamentul social, în termeni de
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mişcări fizice, nici că i-au abordat toate aspectele (partea de mo
tivaţie ca şi emoţiile care-1 însoţesc nu sunt luate în consideraţie); 
ele au crezut numai atât că trebue să înceapă cu aceste mişcări 
fizice, care-s aspecte fenomenale simple şi evidente şi cărora li se 
poate aplica un tratament ştiinţific.

In lumina acestor precizări trebue privită şi judecată metoda 
de observaţie pe care am aplicat-o cu titlul de început şi de în
cercare.
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CONSTITUŢIE MORFOLOGICĂ ŞI INTELIGENŢĂ 

de S a l v a t o r  C u p c e a

Individualitatea umană este constituită după un stil unitar de 
vieaţă, stil care îşi imprimă, mai mult sau mai puţin, caracterul, 
în toate manifestările complexului geno-paratipic. Forma şi func
ţiunea nu sunt decât aspecte analitice ale fenomenului primordial: 
vieaţa, iar variatele momente ale individualităţii umane tind să 
formeze o unitate biologică, corelativă, o configuraţie dinamică, în 
cadrul căreia morfologicul, fiziologicul şi psihologicul se integrează 
într’un tot unitar.

Dovada acestei unităţi o fac corelaţiunile psihosomatice şi ca
pacitatea de adaptare în funcţie de biotip. Corelaţiunile psiho
somatice variază în raport cu aspectul studiat, fiind cu atât mai 
strânse, cu cât considerăm complexul corporal în integritatea sa 
(nu dimensiuni izolate) şi complexul psihologic în integritatea sa 
(nu aspecte parţiale psihice). Corelaţia tipului morfologic cu sin- 
dromele mintale variază în jurul cifrei de 0,85, corelaţia cu for
mele de infracţiune este între 0,60 şi 0,70, corelaţia cu profesiu
nea este între 0,50 şi 0,60. In toate aceste cazuri variabila psiholog 
gică corelată implică o atitudine a întregii personalităţi, atitudine 
determinată nu numai de factorul intelectual, ci mai ales de struc
tura emotiv-activă individuală.

Căutând corelaţiile constituţiei morfologice cu aspeote par
ţiale, cu manifestaţiuni mai periferice ale personalităţii (în compa
raţie cu atitudinile totale amintite mai sus), cum ar fi: percepţia, 
memoria, etc., vom constata reducerea coeficienţilor până aproape 
de zero. Corelaţiile psihosomatice sunt cu atât mai ridicate cu cât 
aspectul psihic considerat este mai dinamic şi mai total, şi sunt cu 
atât mai reduse cu cât aspectul psihic considerat este mai static 
şi mai parţial. Aceste consideraţiuni ne vor explica, în parte, re
zultatele expuse în cursul acestei lucrări.
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Cercetările asupra raportului dintre constituţia morfologică 
şi inteligenţă au avut, ca punct de plecare, următoarele ipoteze 
de lucru:

a) Viola (22) crede că tipurile umane rezultă din antagonis
mul celor două forţe evoluţionare: forţa care determină creşterea 
ponderală şi forţa care determină diferenţierea, morfogeneza. Creş
tere ponderală însemnează acumulare de energie şi accentuarea 
sistemului vegetativ; diferenţiere însemnează cheltuire de energie 
şi accentuarea sistemului animal (de relaţie). Expresia morfologică 
a sistemului vegetativ fiind volumul trunchiului, iar expresia mor
fologică a sistemului animal fiind lungimea membrelor, desechi- 
librul forţelor evoluţionare va determina raporturi corporale dife
rite, şi anume: accentuarea sistemului vegetativ ne va da megalo- 
splanchnia, cu trunchiul mai desvoltat în raport cu membrele; iar 
accentuarea sistemului de relaţie ne va da microsplanchnia, cu 
membrele mai desvoltate în raport cu trunchiul. Tipul micro- 
splanchnic fiind deci un tip diferenţiat, hiperevoluat, s’ar putea 
presupune —  spune Naccarati (11) —  că prezintă şi o hiperevolu- 
ţie mintală, şi deci o inteligenţă superioară tipului megalosplanch- 
nic care este nediferenţiat şi hipoevoluat.

b) Formarea embriologică a celor trei tipuri ar fi, după C. 
Huter (6), dependentă de raportul de desvoltare al foiţelor em
brionare. Endodermul hiperdesvoltat ne dă tipul picnic, mezoder- 
mul hiperdesvoltat ne dă tipul atletic, iar tipul astenic (Empfin- 
dungstypus) ar rezulta din desvoltarea mai accentuată a ectoder- 
mului. Ori, ectodermul este foiţa embrionară care dă naştere siste
mului nervos central. Hiperevoluţia ectodermului ar presupune 
hiperevoluţia sistemului nervos central, iar de aici ar rezulta o 
inteligenţă superioară la tipul astenic.

c) In raport cu volumul corpului, astenicul prezintă o mai 
mare suprafaţă corporală, iar picnicul o mică suprafaţă corporală 
relativă. Macrosplanchnicii, spune Naccarati (11), având o supra
faţă de recepţie pentru stimulenţii externi relativ redusă, trebuo 
să aibă reacţiuni nervoase întârziate, viaţa sensitivă comparativ 
redusă, funcţiunile psihice încetinite, în timp ce microsplanclinicii 
se prezintă invers.

d) Corelaţiile morfo-endocrine au arătat strânsa legătură între 
forma corporală astenică şi hipertiroidism, pe de o parte, şi între 
forma corporală picnică şi hipotiroidism. Cunoscută fiind impor
tanţa tiroidei în desvoltarea inteligenţei (scăderea nivelului mintal
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determinată de insuficienţa tiroidiană), s’ar putea presupune ca Ia 
tipul astenic, hipertiroidian, să găsim un nivel mintal mai ridicat 
decât Ia tipul picnic, adesea hipotiroidian (Naccarati şi Lewy-Guinz- 
burg (13).

Intâile cercetări asupra raportului dintre constituţia morfolo
gică şi inteligenţă au fost făcute de S. Naccarati. Elev al şcoalei 
constituţionaliste italiene, Naccarati a urmat, în determinarea con
stituţiei morfologice, principiile lui Viola, bazându-se pe raportul 
dintre valoarea membrelor şi valoarea trunchiului. Indicele lui 
Naccarati este, în mod schematic, următorul:

Valoarea trunchiului.
Indice morfologic =  — : Valoarea membrelor.

Corelaţia1) găsită de Naccarati între acest indice şi rezultatul 
la testul de inteligenţă Thorndike, la un grup de 75 studenţi, a 
fost +0,356, în sensul că tipul microsplanchnic prezintă tendinţa 
de a da cote mai ridicate la testul de inteligenţă. Naccarati (11) 
găsind, între indicele său morfologic şi raportul Înălţime'.Greutate 
o corelaţie de +0,75, crede că poate înlocui indicele morfologic 
cu acest raport mult mai simplu. La un grup de 221 subiecţi, co
relaţia dintre inteligenţă şi raportul I:Gr (înălţime.Greutate) a 
fost de +0,228.

Cercetările au fost continuate de Naccarati în colaborare cu 
Lewy-Guinzburg şi apoi cu H. E. Garrett. In întâia din aceste lu
crări (13) autorii prezintă, la un grup de 50 subiecţi, un coeficient 
de corelaţie de +0,44; la un grup de 94 subiecţi un coeficient de 
+0,15; iar la un grup de 252 subiecţi +0,13. Rezultatele pe care 
Naccarati le-a obţinut în colaborare cu Garrett (12) sunt asemănă
toare: la un colectiv de 57, s’a obţinut un coeficient de corelaţie 
de +0,31 între testele Army Alpha şi raportul I.Gr, iar între acest 
raport şi un grup de 4 teste de asociaţie controlată corelaţia găsită 
a fost -f-0,44. In general deci se părea că există o corelaţie —  deşi

l) Coeficienţii de corelaţie obţinuţi de diferiţi autori, au semnul +  
sau —■ în funcţie de semnificaţia indicelui morfologic. (Sunt indici la care 
valorile mari indică tendinţa astenică, pe când la alţi indici valorile mari 
indică tendinţa picnică). Pentru a exprima într’un mod unitar aceşti coefi
cienţi de corelaţie, noi nu am păstrat totdeauna semnul original al corela
ţiei, ci am notat cu +  totdeauna când tipul astenic tindea spre un nivel 
mintal mai ridicat, şi cu — totdeauna când tipul picnic tindea spre un 
nivel mintal mai ridicat.
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mică —  totuşi semnificativă, între constituţia morfologică şi inte
ligenţă, în sensul superiorităţii tipului microsplanchnic (astenic).

Dintre cercetările de control numai o mică parte au confir
mat rezultatele lui Naccarati. Astfel Wood (24) a obţinut, la 67 
subiecţi, o corelaţie de +0,252 între inteligenţă şi indicele mor
fologic Naccarati, iar la 192 subiecţi, un coeficient de +0,235 între 
raportul I:Gr şi inteligenţă, iar Mohr şi Gundlach (10) au găsit o 
corelaţie de +0,34 între un indice morfologic1) şi cota la testele 
Army Alpha, la 89 deţinuţi, selecţionaţi înainte după criterii 
kretschmeriene. E de notat că etatea medie a subiecţilor utilizaţi 
de Mohr şi Gundlach a fost următoarea: astenici =  28,55 ani; 
atletici — 28,65 ani; picnici =  34,75 ani. Vom vedea importanţa 
acestui fapt în determinarea rezultatelor.

O parte din cercetători au obţinut corelaţiuni în sensul pre
supus de Naccarati, dar de valori mult mai reduse. Astfel Stalna- 
ker (20) obţine coeficienţii +0,18 şi +0,13 corelând inteligenţa cu 
raportul I:Gr, la grupe de 150 şi 47 subiecţi, iar Sheldon (18), 
utilizând indicele morfologic al lui Naccarati la 434 subiecţi de 
17—22 ani, a găsit o corelaţie de +0,14.

Dintre lucrările care prezintă coeficienţi de corelaţie apro
piaţi de zero, amintim în primul rând aceea a lui Heidbreder (4), 
deosebit de importantă prin marele număr de subiecţi (500 băr
baţi şi 500 femei) şi prin controlul sever al omogenităţii popu
laţiei examinate. Heidbreder a utilizat raportul I:Gr pentru deter
minările morfologice, şi Minnesota College Ability Tests pentru 
determinarea inteligenţei, obţinând un coeficient de corelaţie de 
+0,03 la bărbaţi şi +0,04 la femei. Diferiţi indici morfologici 
(Naccarati modificat, Davenport, Bardeen I, Bardeen II, Pignet) 
au fost utilizaţi de Sommerville (19) cu scopul lămuririi aceleiaşi 
probleme. Corelaţiile inteligenţei cu 5 indici obţinuţi la 100 su
biecţi au fost: — 0,03; +0,04; +0,02; +0,09; — 0,06. Garrett şi 
Kellogg (3) au corelat un indice Naccarati determinat pe fotografii 
standard, cu rezultatele la testul Thorndike, găsind un coeficient 
de +0,07 (206 subiecţi), iar între acelaş test şi raportul I:Gr co
relaţia obţinută de Garrett şi Kellogg a fost +0,10. Corelaţii apro
piate de zero au obţinut, utilizând testul Otis şi indicele Pignet, 
la două grupe de 153 şi 79 subiecţi, Klineberg, Asch şi Block (8).

Circumf. torac. +  Circumf. abdom. +  Circumf. bazin
înălţime.
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Diferenţele, atât de importante, între rezultatele cercetători
lor sunt datorite, după Paterson (14) şi după Anastasi (1) faptului 
că nu s’a respectat omogenitatea de sex şi mai ales de vârstă a 
grupului examinat, în cele mai multe din lucrările care prezintă 
coeficienţi mari de corelaţie. Constituţia morfologică prezintă mo
dificări cu etatea (2), inteligenţa deasemenea evoluează cu vârsta: 
coeficienţii de corelaţie găsiţi la grupe neomogene pot să fie pro
duşi de variaţiile de vârstă şi nu de legătura reală dintre cele două 
fenomene. Se dau ca exemplu cercetările lui Buford Johnson (7), 
care a găsit o corelaţie de +0,68 între etatea mintală şi raportul 
Gr:l, la un grup de 191 copii dela 2 la 13 ani. Acest coeficient 
este datorit faptului că şi etatea mintală, şi raportul antropometric 
determinat, au o corelaţie pozitivă cu etatea cronologică. Reducând 
factorul vârstă, prin tehnica corelaţiei parţiale, coeficientul devine 
+0,04. Aceiaş observaţie s’a făcut şi în legătură cu materialul pre
zentat de Mohr şi Gundlach (10): picnicii studiaţi sunt mai bătrâni, 
în medie cu 6 ani, decât astenicii şi atleticii. Ori, ţinând seama 
de faptul că reuşita la testele Army Alpha scade cu vârsta la 
adulţi, inferioritatea pincinilor este probabil datorită chiar acestui 
fapt de a fi mai bătrâni. Coeficienţii găsiţi de Naccarati sunt astfel 
explicaţi de Anastasi: Recalculând materialul publicat de Nacca
rati, Huli (5) a constatat că în cea mai mare parte coeficientul 
obţinut este datorit corelaţiei negative dintre inteligenţă şi greu
tate, în acest grup. Ori, cei mai grei sunt în general cei mai bă
trâni, iar, fiind vorba de studenţi, cei mai bătrâni dintre studenţi 
au în general şi un nivel mintal inferior. Coeficienţii de corelaţie 
ai lui Naccarati ar fi deci datoriţi tot unui factor de etate, necon
trolat.

Cercetările noastre au căutat să ţină seama de necesitatea 
omogenităţii fragmentului de populaţie examinat. S’ a examinat 202 
studenţi, bărbaţi, având vârsta de 19— 21 ani (deci extinzându-se 
numai pe 3 ani de vârstă). Date preliminare ne-au demonstrat că 
indicele morfologic utilizat de noi avea variaţiuni medii neînsem
nate la aceste trei etăţi cronologice (Media indicelui morfologic 
a fost: la 19 ani =  324; la 20 ani =  324; la 21 ani =  315). Su
biecţii formau populaţiunea unui singur an şcolar (anul întâiu al 
Universităţii) şi au fost examinaţi la intrarea lor în Universitate, 
în cadrele cercetărilor întreprinse de Oficiul Universitar din Cluj.

Pentru determinarea constituţiei morfologice s’a utilizat indi
cele 'Wertheimer-Hesketh (23), bazat pe principiile lui Viola. Acest
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indice exprimă numeric raportul dintre valoarea membrelor (re
prezentată de membrul inferior) şi volumul trunchiului, deci ra
portul de desvoltare între sistemul animal şi cel vegetativ. For
mula indicelui este următoarea:

membrul inferior X  IO3
Diam. tor. anteroposLXDiam. tor. transv.XInălţ. trunchiului

Numerele mari obţinute ne arată o predominare relativă a 
desvoltării membrelor (deci tendinţă microsplanchnică), iar valo
rile mici ale indicelui ne arată o predominare a desvoltării relative 
a trunchiului (tendinţă megalosplanchnică).

Pentru determinarea inteligenţei s’a utilizat testul verbal de 
grup pentru adulţi, al Institutului de Psihologie din Cluj.

Corelaţia între valoarea obţinută cu indicele constituţional 
"Wertheimer-Hesketh şi coeficientul de inteligenţă, la grupul nostru, 
calculată după formula lui Pearson, a fost +0,039 -  0,047. Acest 
coeficient este statistic nesemnificativ şi se apropie de coeficienţii 
găsiţi de Heidbreder (4), Sommerville (19), Garrett şi Kellogg (3), 
Klineberg, Asch şi Block (8), ne putând confirma constatările lui 
Naccarati şi ale colaboratorilor săi.

Putem deci spune că, între constituţia morfologică şi inteli
genţa generală nu găsim o corelaţie semnificativă, tipurile consti
tuţionale fiind la fel dotate din acest punct de vedere. O confir
mare obţinută indirect o formează cercetările publicate de Wrenn, 
Ferguson şi Kennedy (25), care au'constatat că nu există corelaţie 
între introversiune-extraversiune şi nivelul mintal. Cunoscând afi
nitatea dintre introversiune şi tipul astenic, pe de o parte, şi dintre 
extraversiune şi tipul picnic, pe de altă parte, rezultatele acestor 
autori pot fi integrate în seria cercetărilor care neagă corelaţia din
tre inteligenţa generală şi tipurile morfo-psihice.

Lipsa corelaţiei între inteligenţa generală şi tipul morfologic 
constituţional nu exclude însă posibilitatea corelaţiei între tipul 
de inteligenţă (teoreţică, practică, socială, etc.) şi tipul constituţio
nal. Cercetările ştiinţifice în această direcţie lipsesc. Dar ţinând 
seama de faptul că tipul picnic este extravertit, sociabil, practic, 
activ, iar tipul astenic este introvertit, seclusiv, abstract, schema
tic, am putea presupune diferenţe ale tipului de inteligenţă (dife
renţe care au la bază atitudini emotiv-active specifice), la aceşti 
doi poli constituţionali. Faptul că picnicii preferă profesiunile
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practice, iar astenicii profesiunile teoretice, faptul că cei dintâi au 
creaţiuni cu caracter empiric-coucret, pe când cei din urmă au 
creaţiuni cu caracter abstract, schematic, cum a arătat Kretsch- 
mer (9), ne îndeamnă să credem că nu sub aspectul inteligenţei 
generale trebue să căutăm corelaţiile psihosomatice, ci sub aspec
tul tipurilor de inteligenţă, bazate pe orientarea generală afectivă- 
activă a personalităţii. Descrierile lui Kretschmer (9), ale lui Pende 
(15), ne indică —  fără prezentare de material concret experimen
tal, —  că inteligenţa picnicilor are o orientare practică-socială, 
pe când a astenicilor are o orientare teoretică-abstractă. Dintre 
autorii citaţi mai sus am găsit, aplicat şi un test de inteligenţă so
cială numai în lucrarea lui Garrett şi Kellogg (3). Acest test nu 
a dat diferenţe între tipurile extreme morfologice, dar, după cum 
remarcă autorii, testul s’a dovedit a fi, în mare măsură, un test 
de inteligenţă generală.

Aceste consideraţiuni ar putea explica, în parte, diferenţele 
dintre coeficienţii de corelaţie obţinuţi de diverşii autori. Testele 
de inteligenţă cu predominarea elementului teoretic pot favoriza 
astenicii, dându-ne o corelaţie în sensul celor găsite de Naccarati. 
Cum în majoritatea testelor verbale de grup (aceste teste au fost 
utilizate de aproape unanimitatea autorilor citaţi) elementul teo
retic este predominant, este natural că, deşi coeficienţii de core
laţie au fost foarte mici, apropiaţi de zero, corelaţia a fost aproape 
totdeauna în sensul superiorităţii astenicilor.

Strâns legată de problema inteligenţei este şi problema succe
sului şcolar. Succesul şcolar nu este determinat numai de inteli
genţă; factorii temperamentali şi de caracter au în acest caz un rol 
deosebit de important. Succesul şcolar, în limitele inteligenţei na
tive, este în funcţie de întreaga structură a personalităţii. Per
severenţa, capacitatea de concentrare a atenţiei, introversiunea, 
îndepărtarea de societate, etc., fac ca tipul astenic să-poată da 
rezultate şcolare adesea superioare. Cercetările lui Pillsbury (16) 
au găsit că aproape 50% din picnicii unei Universităţi au renun
ţat la studii înainte de terminarea lor, pe când renunţările asteni
cilor sau ale atleticilor nu s’au produs decât în proporţie de apro
ximativ 25%. Coeficienţii de corelaţie între indicele Pignet şi suc
cesul şcolar, găsiţi de Pillsbury au fost +0,23 şi +0,29 (la două 
grupe suficient timp urmărite) şi +0,05 şi +0,08 (la două grupe 
urmărite un timp mai scurt). Şi în acest caz am,putea să vorbim 
de orientarea intereselor, prin faptul că subiecţii lui Pillsbury au
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fost în majoritate studenţi în litere, iar studiul literelor este mai 
apropiat de orientarea teoretică-abstractă a astenicului, decât de 
orientarea practică a picnicului.

Rezumând datele expuse mai sus, putem spune că deşi coefi
cienţii de corelaţie între constituţia morfologică şi inteligenţa ge
nerală sunt aproape totdeauna în sensul superiorităţii tipului aste
nic, ei sunt mult prea mici pentru a putea fi consideraţi ca semni
ficativi. Nu gradul inteligenţei variază cu tipul morfologic consti
tuţional, ci orientarea ei, determinată de structura afectivă-tempe- 
ramentală individuală. Uşoara superioritate a astenicilor s’ar pu
tea explica prin predominarea elementelor teoretice în testele de 
inteligenţă generală utilizate, admiţând provizoriu ipoteza —  ba
zată pe concepţiile lui Kretschmer şi ale lui Pende, —  că inteli
genţa picnicului ar avea o orientare practică-socială, iar inteligenţa 
astenicului ar avea o orientare teoretică-abstractă. Confirmarea 
acestei ipoteze nu va putea fi dată decât de noi cercetări experi
mentale.

Corelaţia constituţiei morfologice cu inteligenţa generală este 
foarte redusă. In general corelaţiile psihosomatice sunt reduse 
atunci când se consideră aspecte parţiale cognitive ale individuali
tăţii. Ele devin cu atât mai importante cu cât aspectul studiat im
plică totalitatea personalităţii şi mai ales când se consideră struc
tura afectivă şi temperamentală a comportamentului, în dinamis
mul său de adaptare la cerinţele vieţii.
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R E C E N Z I I

PSIHOLOGIE TEORETICĂ
P S I H O L O G I E  G E N E R A L Ă

LEWIN, K.: Principles of topological psichology. (Principii de psi
hologie topologică). McGraw-Hill, New-York, 1936. Pp. XV +  23).

Această carte a lui Lwin n’are nimic cu ceea ce s’ar putea numi un 
manual sau un tratat de psihologie. Intenţia autorului este de a da un cât 
mai adecvat instrumentar conceptual cercetătorului, pentru exprimarea 
ştiinţifică a dinamicei vieţii psihice.

Lewin constată ca până acum psihologia a recurs, pentru exprimarea 
ştiinţifică a faptelor, la statistică, străduindu-se să scoată reguli şi medii 
din acumularea unui mare număr de fapte. Cazul individual contează, în 
acest fel de a face ştiinţă, numai ca o „excepţie“ care întăreşte regula. 
Legea sau regula ar fi însă oarecum îndărătul cazurilor. Şi cercetătorul 
are nevoie de un număr cât mai mare de cazuri, pentru a putea neutraliza 
diferenţele individuale şi a ajunge la general, la media cazurilor, care ar 
fi însuşi adevărul. Lewin numeşte „Aristoteliană“ această manieră de a 
privi lucrurile, spre deosebire de maniera sa de a trata realitatea psi
hică, manieră pe care o numeşte „Galileană“ , Ce aduce nou punctul de 
vedere „Galilean“ faţă de cel „Aristotelian“ ? Legea nu trebue căutată în 
dosul evenimentelor. Ea este realizată chiar în cazurile concrete. De aceea 
nu e nevoe de o mare frecvenţă a cazurilor pentru a cunoaşte adevărul 
ştiinţific. E de ajuns să studiem ştiinţific un caz concret bine ales şi ajun
gem la rezultate mai de preţ decât cele livrate de statistică. Urmând acest 
drum, psihologul evită zona periculoasă a speculaţiei şi intră în domeniul 
adevăratei construcţii ştiinţifice. Cazul individual nu mai este considerat 
ca o confirmare a unei reguli generale dindărătul cazurilor, ci este studiat 
în plenitudinea lui, hic et nune. Numai prin determinarea poziţiei exacte 
a fiecărui caz, psihologia poate deveni o ştiinţă care să prezică reacţiunea 
psihologică a unui organism în mediul său la un moment dat.

Calea pe care o consideră Lewin cea mai justă pentru exprimarea 
ştiinţifică a dinamicei de comportare psihologică este cea geometrică. Un 
capitol relativ nou al geometriei, topologia (analysis situs), furnizează 
conceptele de bază în psihologia lui Lewin. Topologia este o parte a ma
tematicei care lucrează fără cantităţi, ocupându.se numai de calitatea fi
gurilor (într’un spaţiu matematic, nu fizic). Problema următoare ne dă o 
idee ce se înţelege prin calitate.în topologie: între trei fântâni şi trei case 
aşezate vis-à-vis să se ducă nouă sau mai multe drumuri de aşa fel, încât 
două din ele, oarecari, să nu se întretaie. Se pot duce opt, însă nu nouă 
drumuri, fără ca cel puţin două din ele să se întretaie. Noţiunea de mă
rime şi de măsurare nu interesează în acest fel de probleme. In schimb 
interesează noţiunea de continuitate.

Lewin crede că topologia ne poate livra un mare număr de concepte 
care să exprime adecvat realitatea dinimică organism—mediu, în ceea ce
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priveşte aspectul ei pshiologic. Fără să intrăm mai de aproape în definiţii 
topologice, putem spune că mediul în care se mişcă un organism poate fi 
definit ca o curbă Jordan, adecă o  curbă închisă. Acest mediu nu trebue 
limitat la fapte fizice numai, el înglobând şi lumea socială, chiar lumea 
ideilor. La rândul său, mediul se împarte în mai multe regiuni şi subregiuni, 
cti graniţe mai mult sau mai puţin fixe. Persoana însăşi poate fi conside
rată ca o regiune focală a mediului, iar prin drumuri (segmente de curbe 
Jordan), ea se deplasează dintr’o regiune în altă regiune. Să luăm de 
exemplu _un tânăr care vrea să devină medic. Pentru aceasta, el trebue să 
facă liceul, să treacă bacalaureatul, să se înscrie la facultate, să-şi ia di
ploma. Prin urmare trebue să treacă o mulţime de bariere dintr’o regiune 
în altă regiune, până ajunge în acea regiune socială, care-i permite libera 
practică în medicină. E uşor de închipuit, cum se poate reprezenta geo
metric, deci spaţial, acest proces de ajungere la o carieră, desfăşurat în 
timp. In acelaş sens se pot exprima un număr indefinit de situaţii psihice, 
pentru care statistica de exemplu n’are cuvânt. Foarte multe relaţii psi
hice, fie dinăuntrul mediului, fie dinăuntrul persoanei, fie dintre mediu şi 
persoană, se pot exprima bi.dimensional. Totuşi nu ne-ar mai ajunge două 
dimensiuni când am vrea să exprimăm gradele de mai multă sau mai pu
ţină realitate la un moment dat. Presupunem că o  persoană se găseşte la 
un moment dat în mijlocul unui peisagiu. In timpul cât ea contemplă pei- 
sagiul, toate planurile ei de viitor, de exemplu, sau amintirile unui trecut 
îndepărtat n’au atâta realitate cât prezentul imediat trăit, deşi ele pot 
exista chiar conştient, însă cu o nuanţă estompată. Pentru a ’ exprima to
pologic o astfel de situaţie psihologică, avem nevoie de a treia dimen
siune, şi anume diferitele grade de realitate sau irealitate trebue să le 
traducem, prin planuri suprapuse, la niveluri diferite, cu o pregnanţă mai 
mare sau mai mică.

Reese cred destul de clar, că topologic nu putem exprima cantitativ 
realităţile psihice. De altfel faptele psihice la care se aplică topologia în 
general, nu se pretează Ia exprimarea cantitativă. Ea se aplică la 
faptele psihice numai în sensul că ne arată raportul delà parte la tot, 
raportul de vecinătate, graniţe, bariere, zone de separaţie, în scurt o înfă
ţişare calitativă a spaţiului vital din punct de vedere psihologic.

Lewin şi-a dat seama că exprimarea topologică nu este suficientă să 
înlocuiască exprimarea tsatistică. Cantitatea, chiar bazată pe probabilitate, 
.estle un element superior calităţii, atunci când e vorba de a prezenta un 
material experimental ştiinţific. De aceea Lewin încearcă o exprimare şi 
cantitativă a realităţilor psihice. Aceasta constitue capitolul psihologiei 
vectoriale, despre care vorbim mai jos. M . B eniuc

LEWIN, K,: The conceptual représentation and the measurement of 
psychological forces. (R eprezen ta rea  conceptuală  şi m ăsurarea fo r je lo r  psi
h olog ice). Contribution to Psychological Theory, Vol. I No. 4, Duke Univ. 
Press, 1938, Pp. 247.

Când spunem că inteligenţa unui copil, măsurată prin teste, prezintă, 
faţă de normă, o întârziere sau o depăşire cu un an sau doi, înseamnă că 
noi raportăm mărimea actuală a inteligenţei sale la o mărime standard,
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stabilită dinainte. La fel facem ori de câte ori avem de lucru cu teste sau 
chestionare psihologice etalonate. Acest gen de mărimi se numesc scalare. 
Să luăm însă exemplul unui şoarece care trebue să parcurgă lin labirint 
din start până la obiectiv. Ne dăm numaidecât seama că aici avem de a 
face cu o mărime directivată sau vectorială . Prin urmare, ori de câte ori 
întâlnim în psihologie forţe sau viteze cu direcţie determinată, cu un punct 
de aplicaţie şi cu un sens, vorbim de mărimi vectoriale. Un număr extrem 
de mare de fapte psihologice cad în această categorie, toate mişcările de 
comportare şi toate situaţiile psihice privite spaţial şi dinamic.

Am văzut în recenzia precedentă cum Lewin încearcă să exprime to
pologic realităţile din câmpul psihic pe care-1 oferă situaţia globală a 
persoanei în mediu. Totul rămâne însă acolo în domeniul calităţii. Divi. 
ziunea in regiuni şi subregiuni nu este decât o complexitate de calităţi. 
Singura noţiune care s’ar putea părea că include un sâmbure de quantifi- 
care este acea dela parte la tot, când o regiune este cuprinsă integral în
tre graniţele altei regiuni. Totuşi nici aici nu este vorba de nici o măsurare, 
deci de nici o mărime propriu zisă.

Cum însă Lewin este apologetul unei psihologii dinamice, el trebuia 
implicit să se ocupe de ceea ce produce o schimbare în câmpul vital. Ori 
cauza; oricărei ischimbări este o forţă, iar 1a rândul ei forţa trebue să fie 
exprimabilă cantitativ, pentru a avea o valoare ştiinţifică. Fireşte, expri
marea cantitativă a unei forţe se poate face şi scalar, însă prin determi
narea vectorului ajungem să cunoaştem mai de aproape natura ei. Pentru 
înţelegerea comportamentului, exprimarea vectorială este indispensabilă.

Scopul lucrării lui Lewin este tocmai de a găsi concepte adecvate 
pntru măsurarea forţelor psihologice. Prin aceasta s’ar completa psihologia 
topologică, adăugându-se analizei calitative evaluarea cantitativă.

In afară de noţiunile împrumutate dinamicei, Lewin se foloseşte de 
geometria topologică, lărgindu-i sensul, pentru a putea fundamenta ceea ce 
el numeşte spaţiu hodologic. In spaţiul hodologic, cu noţiuni mai largi de
cât cele fizice, sunt posibile noui definiţiuni pentru conceptele psihologice. 
Această lărgire e necesară pentru facilitarea exprimării dinamicei spaţiu, 
lui vital, care nu se acopere cu  alte spaţii, de exemplu cu cel Euclidean, 
decât foarte rar şi numai în parte.

In conformitate cu spaţiul hodologic se modifică şi diferitele con
cepte necesare pentru măsurarea forţei psihologice. De exemplu directiva, 
care este una din cele mai importante proprietăţi ale forţei nu poate fi 
definită ca în fizică, ea fiind totdeauna în funcţie de structura cognitivă 
a situaţiei pentru subiectul considerat.

A r fi imposibil într’o  recenzie să pătrundem în miezul chestiunilor 
pentru măsurarea forţelor psihice. Noţiunile fundamentale de tensiune, va
lenţă, viteză, nu le putem decât aminti. Fapt e însă că Lewin reuşeşte să 
exprime într’un limbaj adecvat matematic o  cantitate considerabilă de ex
perienţe, privitoare îndeosebi la conflicte între forţe, viteza locomoţiei, în
văţare ş. a. Autorul stabileşte câteva teorii fundamentale pentru relaţia 
dintre trebuinţele organismului şi mediu, şi „mecanica“ mişcării.

Obiectivul principal al lucrării nu este de fapt să supună la un tra
tament matematic problemele psihologice, cât mai mult să creeze o sche
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lărie de concepte geometrice şi dinamice, aplicată deocamdată la cele mai 
potrivite fapte psihologice, cu scopul de a putea fi lărgită ulterior asupra 
tuturor sau celor mai multe fapte psihologice.

Ca o stenografie a realităţii psihice conceptele geometrice şi dinamice 
studiate pntru psihologie de Lewin sunt admirabile. Ele simt univoce, mai 
precise şi mai sintetice decât descripţia literară, însă mai sărace în nuanţă, 
păcat general al tuturor metodelor de exprimare matematică. Negreşit 
peste vreo zece ani ele îşi vor găsi o vastă aplicare în ceea ce priveşte di
namica psihologică a organismului-în-mediu. Sunt de fapt simple şi clare, 
mult mai simple decât conceptele statistice. Aceste calităţi, simplitatea şi 
claritatea, vor impune metoda geometrică şi dinamică a lui Lewin.

Că topologia şi dinamica va putea însă înlocui statistica psihologică, 
e problematic. Eu cred că Lewin exagerează când socoteşte că numai con
ceptele topologice şi dinamice folosite de el sunt de tip Galilean, adecă 
adecvate să prindă legea ştiinţifică în toate articulaţiile ei. Nici cercetă
torii care au recurs la capitolul probabilităţii din matematică, pentru a-şi 
exprima faptele observate, şi pe care Lewin îi socoate de tip Aristotelic, 
adecă spirite speculative cărora le lunecă realitatea concretă printre de
gete, nu sunt nişte căutători de esenţe îndărătul faptelor. Neîndoelnic e că 
în domeniul atât de vast al psihologiei există realităţi de natură colectivă 
care se supun unei exprimări statistice mai bine decât oricărei alteia, tot 
aşa cum sunt domenii ale psihologiei unde individualul este aşa de pregnant 
încât n’are rost să recurgem la aproximaţiile statisticei, ci să ne apropiem 
„Galilean“ de concret şi să-i traducem în, concepte precise dinamica. Dar 
mai sunt încă realităţi psihologice, care nu se lasă prinse nici de calculul 
probabilităţii nici de conceptele dinamice şi topologice. Acestea sunt încă 
extrem de numeroase şi numai o descripţie verbală, să-i zicem de natură 
literară, le va putea da o exprimare adecvată.

Cercetătorul nu are deloc obligaţia să ia atitudinea împăciuitoare a 
drumului de mijloc, ci să arate când şi unde se aplică mai bine o metodă 
de exprimare sau alta. Notez că este vorba numai de metoda de exprimare, 
de limbajul ştiinţific, deoarece pentru adunarea faptelor în psihologia ca şi 
în toate ştiinţele există o singură metodă: observaţia ştiinţifică.

M. Beniuc

P S I H O L O G I E  S O C I A L Ă
RUSSELL, B.: The role of the Intelectual in the Modern W orld

(Rolul intelectualului în lumea modernă). The Amer. Journ. of Sociology, 
1939, p. 491—498.

In primele rânduri ale esului, autorul mărturiseşte că nu va privi pro-, 
blema intelectualului din unghiul unei specialităţi oarecare, ci dintr’un un- 
ghiu socialo-cultural general. In prima linie, constată că intelectualul a avut 
în trecut un rol cu mult mai mare, decât în prezent. Acest rol era mai 
accentuat în ceeace priveşte gândirea şi modul de exprimare al mulţimii, de
cât în ceeace priveşte acţiunile ei. După răsboiul mondial, influenţa intelec
tualului a slăbit în mod simţitor. Acest fapt nu se poate atribui democraţiei, 
deoarece se observă acelaşi lucru şi în ţările totalitare. Intelectualii care
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îşi bazează elaborările lor pe evidenţe au cea mai mare influenţă. Faptul 
că în unele părţi se observă o accentuată mişcare anti-intelectualistă se 
explică prin marile pasiuni prin care trec colectivităţile respective. In multe 
cazuri pasiunile sunt determinate de necesităţi de ordin naţional şi econo
mic. In astfel de cazuri, rolul intelectualului nu se mai referă la gândirea 
şi atitudinile colectivităţii, ci in domeniul restâns al tehnologiilor, ce ga
rantează progresul material al societăţii. E de remarcat însă că schimbările 
tehnice sunt oarbe, fără sens, dacă nu stă în fruntea lor o concepţiune ge
nerală despre viaţă.

Pe de altă parte, autorul mai face o serie de enunţări. Spre ex. con
stată că respectul intelectualului este invers proporţional cu inteligenţa ge
nerală a comunităţii şi că acest respect descreşte prin creşterea numărului 
intelectualilor. Autorul propune o educaţiune a poporului cât mai prielnică 
pentru respectul intelecutalului. Acest fapt ar salva lumea de aşa numitele 
isterii colective, care sunt cei mai mari duşmani ai democraţiei.

Zevedeiu  Barbu

P S I H O L O G I E  D I F E R E N Ţ I A L Ă

BRAUNSHAUSEN, N.: L'Etude expérimentale du caractère. Métho
des et rézultats (S tudiul experim ental asupra caracterului. M etod e şi re- 
zultate). Collection Ivoire. Editions de Centre National d'Education, 1937, 
p. 198.

Cartea lui Braunshausen, profesor la Universitatea din Liège, e o dare 
de seamă asupra studiilor experimentale ce s’au făcut în domeniul carac
terului. Autorul înţelege sub caracter, în prima linie, ansamblul tendinţelor 
volitive constante ele unui subiect“, însă în acelaşi timp, conform unor 
influenţe germane, mai înţelege şi un mod de existenţă specifică, sau o 
structură unică, de care se învredniceşte orice individualitate.

Primul capitol este o dare de seamă în termeni amănunţiţi asupra stu
diilor experimentale din domeniul voinţei. Aici expune metodele şi rezul
tatele lui N. Ach, E. Miiller, Michotte, Lindworsky, K. Lewin, F. A. Moss 
şi alţii. In cele din urmă, arată că voinţa, prin faptul că hotărăşte puterea 
de acţionare a persoanei în anumite direcţiuni, în jurul unor motive, pe care 
persoana respectivă şi le fixează ca o structură constantă, trebue privită ca 
cel mai de seamă factor al caracterului.

Capitolul al doilea (Tipologiile) se ocupă cu idee dterminării carac- * 
terului prin datele constituţionale. Autorul pleaecă delà convingerea că 
structura morfo-funcţională ne poate da indicaţiuni asupra puterii de voinţă 
şi asupra caracterului în general. (Aici intervine ideiea echivalenţei între 
caracter şi constituţie). In acest scop tratează tipologia lui Kretschmer, 
descriind amănunţit picnicul, atleticul şi astenicul, precum şi tipologiile in
fluenţate de aceasta, cum sunt ale lui R. Scholl, 0 . Kroh, Vollmer, etc. Se 
mai ocupă în mod special de tipologiile lui: W. Jaensch, Zillig, G. Ewald, 
O. Rutz, C. G. Jung, H. Rorschach, etc, închină dcasemenea un subcapitol 
biotipologiei italiene (Viola şi Pende).

Partea cea mai importantă, din punct de vedere practic, e redată în 
cap. III, care se ocupă de încercările de a evalua diferitele dimensiuni ale
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caracterului. Aici expune cercetările experimentale asupra judecăţii morale 
ale lui: Jacobsohn-Lask, Levi-Suhl, Reichenbach, etc. Asupra minciunii sunt 
expuse cercetările lui K. Reininger, Ch. Biihler, W. Stern, M, Zillig, Be- 
nussi, E. Burtt şi F. Baumgarten. Deaasemenea sunt amintite studiile expe
rimentale ale lui Cady şi May şi Hartshorne.

Capitolul IV se ocupă de fenomenele somatice parţiale care pot revela 
caracterul. Aici sunt redate consideraţiunile horoscopice şi studiile asupra 
grupului sanguin. Mai importante sunt relatările asupra fiziognomiei (Pide- 
rit), grafologiei şi chiromanţiei. Concepţiunea lui Klages asupra caracterului 
ocupă loc de frunte, în această parte.

In capitolul ultim se ocupă de fişele personale. Aceste fişe sunt înfă- 
ţişeri sinoptice ale structurii individualităţii.

Redusă la inteţiunea de a face o expunere a cercetărilor altora, in 
domeniul caracterului, cartea are merite incontestabile. Totuşi, chiar în 
această pretenţiune a sa, se pot aduce unele obiecţiuni. I se poate aduce 
obiecţiunea de a nu fi complet informată asupra cercetărilor făcute în Ame
rica. In acest sens era absolut necesar o mai mare insistenţă asupra stu
diilor lui May şi Hartshorne şi mai ales asupra rezultatelor obţinute de 
Maller, M. Bemmles, Wodrow, W. M. Mártson, etc.

Zevedeiu Barbu

MÁRTSON, M. W.: The Lie Detector test. (Test pentru descoperi
rea m inciunii). Richard K. Smith, New-York, 1938, p.' 179.

M. W. Mártson, cunoscutul psiholog detectiv, prezintă în cartea de 
faţă o amănunţită dare de seamă asupra metodelor de descoperire a min
ciunii şi mai ales.asupra rezultatelor obţinute printr’o practică proprie în
delungată. Deşi cartea e destinată popularizării unor idei metodologice, din 
domeniul psihologiei aplicate, totuşi conţine Lndicaţiuni preţioase chiar 
pentru specialişti.

După ce, în primii capitol, arată rolul pe care-1 joacă minciuna în 
viaţa socială şi importanţa pe care o are posibilitatea ştiinţifică de a des
coperi minciuna, trece la un istoric, plin de interes anecdotic şi în acelaşi 
timp ştiinţific, asupra metodelor întrebuinţate pentru descoperirea min
ciunii. Sunt redate mai întâiu metodele empirice, cunoscute din cele mai 
vechi timpuri, apoi încercările bazate pe cunoştinţe psihologice ştiinţifice. 
In partea ultimă sunt redate metodele: asociaţiei a lui Jung, a reflexului 
psihogalvanio, a seopolaminei, precum şi metoda fiziologică a lui Benussi.

Bazat pe o experienţă îndelungată, autorul aduce serioase obiecţiuni 
metodei asociaţiei, prin faptul că persoanele supuse acestei metode pot 
arăta simptome de nesinceritate, având complexe emotive în legătura cu 
situaţiunile critice, chiar atunci când nu le cunosc direct (deci nu au legă
tură cu delictul), ci din auzite. Deasemeni aduce obiecţiuni metodei refle
xului psihogalvanic. Faţă de metoda seopolaminei nu arată nici o încredere. 
In acest caz, experienţa i-a arătat că, sub influenţa seopolaminei, contrar 
ipotezelor fiziologice, persoanele înşiră mai mult fantazmagorii, decât lu
cruri reale.

Dela această expunere generală de metode, autorul trece Ia expunerea, 
extrem de interesantă, a propriilor sale experienţă în acest domeniu. In
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general, rămâne pe lângă metoda fiziologică (simptomele obţinute prin pre
siunea sângelui) amplificată tehnic prin aparate şi condiţiuni de laborator 
perfecţionate. Cazurile analizate pledează pentru o suficientă încredere în 
această metodă. (Autorul a fost încredinţat şi cu analiza celebrului caz 
Hauplmann, pe care nu-1 crede vinovat de răpire).

In capitolele care urmează, sunt redate rezultatele obţinute în cerce
tarea minciunii, în diferite domenii cum sunt: domeniul profesional, mari
tal, politic, etc.

Pe lângă un accentuat interes psihologic studiul lui M. W. Martson 
prezintă şi un interes practic, legat de psihologia juridică şi mai ales de 
meseria de detectiv. Zevedeiu Barba

P S I H O L O G I E  C O M P A R A T Ă  Ş I  E V O L U T I V Ă

KATZ, D.: Animals and Men. (A n im a le  ţ i  oam eni). Longmans, Lon- 
don, 1937, p. XI+263.

Iată o carte scrisă ’,în englezeşte care însă ţine cont şi de literatura 
psihologică europeană, nu numai de cea anglo-saxonă, cum fac de obicei 
Americanii. De fapt David Katz, acum profesor la Stockholm, a fost înainte 
profesor în Germania la Rostock, aşa că este la curent cu tot ce s’a făcut 
mai important de către Europeni în materie de psihologie comparată.

Cartea prezentă nu este însă atât o trecere în revistă a diferitelor 
rezultate obţinute de alţii, cât mai mult o coordonare a propriilor expe
rienţe. Şi fără îndoială Katz este unul din cei mai buni cunoscători ai vieţii 
animalelor din punct de vedere psihologic.

In' primele trei capitole autorul precizează critic care trebue să fie 
punctul de vedere al cercetătorului în psihologia comparată; stabileşte ra
portul acestei ramuri de psihologie cu diferite ştiinţe: zoologia, psihologia 
umană, medicina, pedagogia, arătând importanţa ei şi discută metodele de 
cercetare în psihologia animală.

Urmează apoi două capitole referitoare la percepţie şi la orientarea 
în spaţiu a animalelor.

Cel mai extins spaţiu îl ocupă capitolul despre trebuinţe, impulsuri 
şi instincte. îndeosebi foamea şi impulsul sexual sunt discutate. In materie 
de trebuinţe, Katz este unul din puţinii experimentatori, şi poate cel mai 
versat.

Un capitol este dedicat sociologiei animale, arătându-se importanţa ei 
pentru sociologia umană. Materialul experimental pe care se bazează auto
rul a fost în cea mai mare parte realizat în laboratorul şi sub direcţia sa, 
pe când era profesor la Rostock.

Cartea se încheie cu o comparaţie psihologică între om şi animal. 
Transcriu acest final: „Animalul niciodată nu priveşte dincolo de sine; el 
rămâne închis în sfera sa naturală; omul insă este în acelaşi timp un par
ticipant la o lume spirituală. Animalul este înzestrat cu acea armonie, care 
pentru om a devenit o problemă, pentru că prin natura sa el este divizat. 
Dacă împlineşte imperativele moralei, trebue să-şi reprime impulsiunile na
turale, iar dacă le dă drumul liber, protestează conştiinţa. Reprimarea 
vieţii instinctive duce la conflicte şi la simptomele lor, neurozele. Cum
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putem găsi o eşire? Auzim acuzele ce se fac în numele sufletului (Seele) 
împotriva adversarului său, intelectul (Geist). După ce am pătruns odată 
in lumea intelectului, nu ne mai putem retrage. Oricine ar încerca serios 
aceasta, ar restabili acea lume magică a primitivului, care chiar şi acum 
irumpe câteodată în visuri sau în delir febril. Dacă i se permite imaginaţiei 
umane să alerge fără frâu, ea dă naştere tuturor ororilor fantastice ale 
irealului. Nu în reprimarea spiritului trebue să-şi caute omul mântuirea, 
ci in o cumpenire sănătoasă şi cuminte între legile existenţei sale naturale 
şi cerinţele vieţii intelectuale“ . M . B eniuc

P S I H O L O G I E  A N O R M A L Ă  Ş I  P A T O L O G I C Ă

LANDIS, C., PAGE, J. D,: Modern Society and Mental Disease 
( Societate modernă şi boală mintală). New-York, Farrar-Rinehart, 1938, 
pp. XII+190.

Lucrarea de faţă prezintă într'un mănunchiu datele statistice mai im
portante care ne pot da o imagine a tulburărilor mintale în funcţie de va
riatele condiţiuni social-culturale.

Capitolele introductive conţin expunerea generală a clasificării adop
tate de autori. In cap. III se discută problema frecvenţei turburărilor min
tale. Găsim astfel că la 1 Ianuarie 1935, în spitalele din S. U., se găseau 
aproximativ 450.000 bolnavi mintali, cărora li s’au adăogat în cursul anului, 
140.000 de noi admisiuni. Aceasta însemnează că 1 la 150 din populaţia 
adultă a fost sub îngrijire psihiatrică un oarecare timp în cursul acestui an. 
Aceste cifre însă nu reprezintă proporţia adevărată a bolnavilor mintali, 
fiindcă datele obţinute la recrutările din 1917 ne arată că, în afară de 
bolnavii ospitalizaţi, au fost respinşi la recrutări 4,47 la 1000 ca bolnavi 
mintali (exclusiv epilepsia, debil, mintală, cazuri neurologice, etc.). Ţinând 
seama de faptul că proporţia de bolnavi mintali creşte cu vârsta, autorii 
constată, pe baza unui calcul corespunzător, că în general 1,5 la 100 (deci 
1 la 66) a adulţilor sunt bolnavi mintali. Calculând, pe baza acestor date, 
expectanţa de boli mintale (proporţia din populaţia generală care, în cursul 
vieţii, are şanse de a manifesta o boală mintală), autorii constată că 
„1 din 20 născuţi îşi va petrece, după toate probabilităţile, o parte a vieţii 
în spitale de boli mintale, iar 1 din 10 născuţi va fi incapacitat — deşi 
nu internat —  din cauza unei boli mintale, un timp oarecare, în cursul 
vieţii sale“ .

Aceasta ne explică de ce din 1.076.000 paturi spitaliceşti din S. U. 
(1935), jumătate sunt pentru boli mintale şi nervoase. Paturile rezervate 
turburărilor mintale sunt conţinu ocupate, pe când paturile spitalelor gene
rale sunt ocupate abia 35% din timp. Faptul însă că bolnavii mintali ocupă 
locurile mai mult de un an, iar un pat de spital general este ocupat în 
medie de 26 pacienţi în curs de un an, face ca, de fapt, admisiunile pentru 
spitale de boli mintale să reprezinte abia 2% din admisiunile totale. Chel- 
tuelile anuale ale S. U. pentru tratarea şi întreţinerea bolnavilor mintali 
trec de 100.000.000 dolari, iar capitalul învestit pentru îngrijirea bolnavilor 
mintali trece de 500.000.000 dolari.

In cap. IV autorii expun frecvenţa turburărilor mintale în raport cu 
vârsta şi sexul. Deşi, în cifre absolute, admisiunile pentru boli mintale sunt
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mai frecvente la indivizii tineri, dacă ţinem seama de proporţia la popu
laţia generală „atât în ceeace priveşte admisiunile, cât şi în ceeace pri
veşte bolnavii rezidenţi, frecvenţa boalelor mintale este mai mare cu cât 
înaintăm în vârstă. Tinereţea este o perioadă de relativă imunitate, în timp 
ce senilitatea este o perioadă în special susceptibilă turburărilor mintale“ . 
In unele ţări din Europa bătrânii cu turburări mintale nu sunt trimişi la 
spitale, sau sunt plasaţi in institute speciale: aceasta explică faptul că sta
tisticele europene arată o scădere a frecvenţei turburărilor mintale începând 
cu apariţia bătrâneţei.

La toate vârstele admisiunile sunt mai numeroase pentru bărbaţi decât 
pentru femei: „Această diferenţă poate fi datorită îngrijirei în familie a 
femeilor bolnave, şi în parte, rezistenţei mai mari pe care o prezintă fe
meia pentru toate felurile de boli“. (De ex. mortalitatea infantilă e mai 
mare pentru sexul masculin decât pentru cel femenin, apoi expectanţa vieţii 
în S. U. este de 59 ani pentru bărbaţi şi de 63 ani pentru femei, etc.). 
Longevitatea femeilor explică şi faptul că, în populaţia rezidentă a spita
lelor de alienaţi, găsim predominarea bărbaţilor la vârstele mai tinere şi 
predominarea femeilor la vârstele mai înaintate.

Date interesante ne prezintă cap. V, care se ocupă cu frecvenţa tur
burărilor mintale în mediul rural şi urban. Frecvenţa admisiunilor, rapor
tată la 100.000 loc., este următoarea în diferitele categorii de localităţi:

Total u r b a n ............................................................102,7
New-York ...........................................................  105,4
Oraşe dela 200.000 la 100.000 loc........................106,6

„  dela 100.000 la 25.000 loc......................... 98,2
„  dela 25.000 la 10.000 loc..........................87,7
„ dela 10.000 la 2.500 loc......................... 87,6

Sate (sub 2.500 l o c . ) ............................................ 61,6

Dacă aceste diferenţe sunt datorite unei influenţe reale a mediului asu
pra incidenţei boalelor mintale, sau sunt legate de condiţiunile de ospitali- 
zare mai uşoare la oraş, nu poate fi deplin lămurit. Diferenţele reale 
dintre sat şi oraş, după părerea autorilor, nu sunt atât de mari: dovadă 
faptul că frecvenţa boalelor, găsite la recrutarea din 1917 la soldaţii ori
ginali din mediu rural este apropiată (4,42 la 1000) de cea găsită la cei 
din mediu urban (4,81 la 1000).

In ceeace priveşte starea educaţională şi economică a bolnavilor min
tali (Cap, VI), autorii constată că „orice boală mintală apare la orice nivel 
educaţional şi social", fiind mici diferenţe în proporţia unor categorii de 
bolnavi. Sunt raporturi mult mai evidente însă între bolile mintale şi starea 
maritală (Cap. VIII). Admisiunile în spitalele din S. U, în 1933, din acest 
punct de vedere, se prezintă în felul următor:

La 100.000 din aceiaş categorie de populaţie au fost admişi în spitale:

73 bărbaţi căsătoriţi: 59 femei căsătorite.
161 văduvi: 92 văduve.
221 necăsătoriţi: 130 necăsătorite.
362 divorţaţi; 263 divorţate.
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Demenţa precoce, psihoza senilă şi constituţiile psihopatice reprezintă 
categoriile cu cel mai mic număr de căsătorii. In schimb maniaco-depresivii, 
depresivii-involutivi, psihoneuroticii şi paraliticii generali au o proporţie 
normală de căsătoriţi, datorită faptului că, în aceste cazuri, apariţia tar
divă a boalei şi personalitatea prepsihotică a bolnavului, nu împiedică rea
lizarea căsătoriei. Bolnavii mintali în general au mai puţine şanse să se 
căsătorească, dar, pe de altă parte, bolnavii căsătoriţi sunt adeseori îngri
jiţi în familie, ceeace ar accentua diferenţele expuse mai sus. Datele pu
blicate în Suedia arată că frecvenţa căsătoriei în populaţia generală mascu
lină este de 4 ori mai mare decât la bărbaţii bolnavi mintali, pe când că
sătoriile femeilor normale sunt de 3 ori mai frecvente decât căsătoriile bol
navelor. In consecinţă femeia bolnavă mintală prezintă o mai mare impor
tanţă din punct de vedere eugenie, ea căsătorindu-se mai frecvent (probabil 
fiindcă se căsătoreşte mai tânără, înainte de apariţia turburărifor), şi astfel 
având mai multe şanse de a transmite dispoziţiile patologice.

In cap. VIII, autorii discută importanţa eredităţii în determinarea 
sindrotnelor mintale. Discuţia cuprinde numai psihoza maniaco-depresivă şi 
schizofrenia. Importanţa socială a eredităţii patologice este strâns legată 
de fertilitatea bolnavilor. Autorii prezintă date din care rezultă că în ge
neral fertilitatea femeilor alienate este Vi din fertilitatea femeilor normale. 
Bărbaţii demenţi precoci au fertilitatea egală cu Vi fertilităţii populaţiei 
care nu utilizează metode contraceptive, şi aproximativ cu 2/3 din fertili
tatea populaţiei care practică astfel de metode. Pentru femeile demente pre
coce căsătorite, cifrele respective sunt lA  şi Vi. Fertilitatea maniaco-depre- 
sivilor este aproape egală cu aceea a populaţiei generale.

Sunt interesante datele expuse după Schulz, Kallmann şi Essen-Moller 
în ceeace priveşte şansele de eficacitate ale sterilizării. Cercetările au arătat 
că aproximativ 9% dintre bolnavii schizofrenici au avut părinţi schizofre
nici, iar, de altă parte, că V  a copiilor schizofrenicilor s’au născut după 
prima ospitalizare. Dacă toţi bolnavii schizofrenici ar fi fost sterilizaţi la 
prima internare, şansele de apariţie a schizofreniei ar fi fost în consecinţă 
micşorate cu Yt din 9 procente, deci s’ar fi scăzut numărul schizofrenicilor 
în generaţia următoare abia cu 2,2%. Dacă sterilizarea s’ar face nu la-întâia 
internare, ci La debutul boalei, calculele autorilor arată că se vor elimina 
abia 3,8% din schizofrenicii generaţiei următoare. Sterilizarea maniaco-de- 
presivilor va elimina abia 1,1%—2,4% din maniaco-depresivii generaţiei ur
mătoare. Sterilizarea este deci o măsură insuficientă; ea ar deveni eficace 
numai dacă ar putea influenţa şi caracterele recesive şi ar putea preveni 
perioada de reproducere prepsihotică, atât de importantă în determinarea 
descendenţei morbide.

Grupele de populaţie din America (cap. IX) nu reprezintă diferenţe 
atât de însemnate cum s’a crezut. Credinţa că imigranţii dau o proporţie 
neobicinuit de mare de bolnavi mintali s’a bazat pe date statistice insufi
cient elaborate, în sensul că nu s’a ţinut seama de faptul că imigranţii sunt 
in majoritate peste vârsta de 15 ani şi deci trebuesc raportaţi la această 
categorie a populaţiei, iar, pe de altă parte, imigranţii reprezintă o popu
laţie în cea mai mare parte urbană. Ţinând seama de aceste corecţii, imi
granţii dau abia cu 8% mai mulţi bolnavi mintali decât indigenii. Proporţia
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de bolnavi mintali dată de evrei poate fi deasemenea legată de condiţiile 
orăşăneşti ale grupărilor lor. Negrii prezintă foarte frecvent paralizie ge
nerală şi psihoze alcoolice. Un fenomen biologic de un deosebit interes: 
Indienii din America (neîncrucişaţi cu alte grupe etnice), au o imunitate 
deosebită faţă de neurosifilis, deşi infecţia sifilitică este foarte frecventă 
la ei (peste 25% sunt infectaţi în unele regiuni), încă nu s’a descris nici un 
caz confirmat de paralizie generală sau tabes la Indienii pur-sânge din 
America. In schimb Indienii încrucişaţi cu alte grupe prezintă frecvent ast
fel de manifestaţiuni patologice.

Diferenţele geografice (cap. X) in ceeace priveşte bolile mintale, după 
părerea autorilor, sunt determinate de condiţiunile de ospitalizare, de nu
mărul paturilor disponibile, de existenţa coloniilor de bolnavi, etc. Se pare 
că, deşi statisticele diferă, numărul real al bolnavilor mintali nu variază 
prea mult dela o ţară la alta,, dovadă faptul că, indiferent de proporţia 
de bolnavi ospitalizaţi, proporţia de bolnavi mintali găsiţi la recrutări este 
aproape aceeaş în toate ţările europene sau americane.

Din populaţia totală a spitalelor de alienaţi sunt liberaţi anual 7% ca 
vindecaţi sau amelioraţi. In raport cu numărul admisiunilor, cei eliberaţi 
anual (vindecaţi şi amelioraţi) reprezintă 38—40% în toate ţările civilizate 
(cap. XI). Din cei liberaţi (urmăriţi timp de 10 ani), 42% au rămas complet 
vindecaţi, 19% au constituit sarcini pentru comunitate, 21% au fost reinter- 
naţi, iar 23% au murit. Mortalitatea bolnavilor mintali este de 3 până la 
6 ori mai mare decât a populaţiei normale corespunzătoare.

Un interes deosebit prezintă materialul expus în ultimul capitol: există 
o creştere a frecvenţei bolilor mintale? Intre 1910 şi 1936 există o uşoară 
creştere constantă a admisiunilor la spitalele de boli mintale. Dar numărul 
admisiunilor sub etatea de 40 de ani n’a crescut: creşterea este datorită 
numai admisiunilor mai frecvente a bolnavilor de peste 40 ani. Autorii cred 
că n’ar fi o creştere reală a frecvenţei bolilor mintale, ci o creştere rela
tivă, explicabilă în mare parte prin creşterea mediei vieţii populaţiei ge
nerale (frecvenţa mai mare a bătrânilor cu susceptibilitatea lor morbidă, în 
populaţia generală), datorită cuceririlor terapeutice şi igienice. Marile con- 
vulsiuni sociale (războiul mondial şi criza economică din 1929—1932) nu au 
adus o creştere a numărului bolnavilor mintali. Astfel, de ex., în patru ani 
înainte şi după războiul mondial, în statul New-York, au fost în medie 91,5 
admisiuni anuale la 100.000 loc,, pe când în timpul războiului au fost, 
anual, 92,3 admisiuni la 100.000 loc. Aceiaş constanţă a admisiunilor a fos, 
găsită şi în cursul depresiunei economice. Se pare deci că perioadele de 
nesiguranţă şi tensiune socială nu influenţează simţitor apariţia bolilor min
tale. De aceea, autorii cred, în concluzia lucrării lor, că în determinarea 
boalelor mintale factorul constituţional, endogen, are o valoare deose
bită, întrecând cu mult importanţa factorului social.

Valoarea acestei lucrări nu o formează idei noi sau adâncite, ci bogatul 
material statistic, care ne permite o privire generală asupra mişcării turbu- 
rărilor mintale în diferite condiţiuni sociale. Acest material statistic am 
dorit să-I comunicăm, în parte, cititorilor, şi aceasta ne-a îndemnat să dăm 
o extindere mai importantă recenziei de faţă, extindere care n’ar fi justifi
cată prin celelalte calităţi ale lucrării. S. Cupcea
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PSIHOLOGIE APLICATA
P S I H O L O G I A  E D U C A Ţ I E I

KRETZSCHMAR, Prof. Dr. J.: D ie  P sycholog ie der frühgerm anischen 
K indheit und d ie  pädagogische A ufgabe der Gegenwart. (P sihologia  c o 
pilăriei la vechii germ anici şi datoria pedagogică  a prezen tu lu i). —• Z. f. Päd. 
PsychoL, 40. Jahrgang, Nr. 1—2, 1939, pp. 1—18.

Datoria pedagogiei în statul naţional-socialist este de a face ca „spi
ritul german să devină iarăşi spirit nordic". Pentru aceasta s e ' cere ca 
educatorul să desvolte în copilul german acele dispoziţii care constitue oare
cum miezul fiinţei nordice. Ca să se poată realiza acest deziderat e nece
sară însă cunoaşterea sufletului nordic. O metodă adecvată pentru atinge
rea acestui scop este şi cea istorică.

In vechile scrieri islandeze (Saga) există material interesant, care dă 
posibilitatea educatorul german să cunoască sufletul copilului nordic din 
cele mai străvechi timpuri. (In Germania propriu zisă materialul literar de 
acest fel este mai rar, totuşi ici-colo sunt date preţioase).

Ce aflăm noi despre copilul vechilor legende islandeze? Caracterul 
germanic, — puternic în fapte, decis, intreprid, războinic, voluntar, dori
tor nu atât de dreptate şi adevăr, cât să-şi învingă adversarul, — apare nu 
numai pregnant, dar şi timpuriu la copilul nordic. Corporal, erau şi aceşti 
copii ca cei de azi. Părinţii micului Hörd, de 3 ani etate, se supără că încă 
nu poate fugi singur. Ceea ce înseamnă că pe vremea legendelor islandeze 
copilul nu ştia să fugă singur la 2 ani. (Intre noi fie zis, în România ştie şi 
mai de vreme). Un alt copil, de 6 ani, îşi dărue căluţul de aramă unui văr 
de patru ani, pentru că se simţea prea „bătrân“ să se mai joace. De aici ve
dem că prima perioadă a jocului se închee, cam ca azi, la 7 ani. Maturizarea 
sexuală se întâmplă pe la 14 ani, iar pe la 12 ani e un fel de treaptă 
evolutivă, care corespunde „prepubertăţii" noastre. Prin urmare, toate ca 
la copilul german de azi. Totuşi apar unele caracteristice mai de vreme ca 
azi. După „Edda“ îndrăsneala se moşteneşte din tată în fiu. De aceea Ha
rald, copilaşul de 3 ani, nu lasă pe regele Olaf să-l trag^ de păr, x i-l 
apucă mânios de barbă. (Se vede că d. Prof, Kretzschmar nu cunoaşte copiii 
recalcitranţi de azi). Dar multă deciziune arată Thorgils, care, nefiind lăsat 
de copiii mai mari să se joace cu ei, pentru că n’a omorît nicio fiinţă vie, 
împunge, omorându-1, un cal de al lui tatăl său, şi astfele câştigă dreptul 
de a se juca cu cei mai mari. Aceasta la vârsta de 5 ani. In „povestea Iui 
Finnbogi cel Tare“ Urdarkött dovedeşte curaj şi poftă de luptă, la 12 ani, 
răsucind în sus capul unui taur, în curtea tatălui său. (Aşa ceva un copil 
de azi n’ar putea face!). Dar toate acestea sunt nimic. Alţi doi copii, Grim şi 
Thorstein, de 10 şi 12 ani, omoară pe ţăranul Ljot, care se făcuse pe nedrept 
stăpânul unei livezi a tatălui lor. Simţul de sine (Selbstgefühl) încă-şi face 
de vremea apariţia, Grettir, la 10 ani, se simte jignit că trebue să păzească 
gâştele. Iar micul Klaufi, numărând abia 11 ierni, jignit de un camarad mai 
vechi, îl provoacă şi omoară pe acesta cu securea. Chiar un copil de 7 ani 
reuşeşte să omoare pe unul de 10 ani. Sentimentul răzbunării încă este de 
timpuriu cultivat. Grimkel este de 12 ani, când mamă-sa îl îndeamnă să-şi
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răzbune pe tatăl său omorând copilul duşmanului; amândoi copiii cad în 
luptă.

Prin urmare vedem apărând de timpuriu toate trăsăturile caracterului 
nordic.

In treburile publice, câştigându-şi independenţa, copilul intră foarte de 
vreme. Ia parte la bătăi, la judecăţi şi lucrează cot la cot cu ceilalţi. Aşa 
e de altfel în toate societăţile primitive, însă Profesorul Kretzschmar nu 
mai socoate necesar s’o spună.

Atât despre desvoltarea spirituală a tineretului din vechea islanda.
Pe pământul german, cum am spus, documentele simt mai puţine şi 

mai neînsemnate. Totuşi merită să menţionăm că pe vremea Carolingilor 
mândrii tineri germani, pe care călugării lui St, Gallen încearcă să-i educe 
în mănăstire, dau chiar foc mănăstirii, ca să nu se supună. E aici ceva 
din spiritul de stăpân (Herrengeist) al nordicilor.

Concluzia care i se impune autorului este următoarea; vechiul copil 
nordic era mai bărbătesc, dar şi bărbatul tînăr era mai copilăresc. Acest 
adevăr se înţelege astfel; vedem copii foarte de vreme ucizând, ceea ce do
vedeşte bărbăţie; însă bărbaţii nu au frână în gesturile lor, recurgând prea 
uşor la omoruri, ceea ce dovedeşte lipsă de inhibiţie, tocmai ca la copil. 
Sintetic spus, copilul german este un bărbat, bărbatul german este un copil.

Dar în secolul al 19-lea şi al 20-lea tineretul nu mai apare pe de o 
parte aşa de copilăresc, însă pe de altă parte nici aşa de bărbătesc. Schim
barea aceasta se datoreşte modificărilor structurii sociale, în care biserica, 
urbanizarea şi alţi factori culturali au contribuit considerabil.

Acum însă, sub regimul naţional-socialist, se realizează o revenire la 
vechea matcă. Fireşte, în sensul bun al cuvântului. Copiii nu se mai joacă 
acum ca înainte de a „hoţii şi jandarmii“ sau de a „indienii", ci cu bucurie 
iau parte la vieaţa politică; aduc aminte cetăţenilor, umblând cu tobe şi 
fluere pe stradă că trebue să voteze. învaţă să asculte de Fuhrer, se luptă 
intre ei, adecă fac exerciţii, şi aşa mai departe.

„Astfel se aseamănă în noua Germanie tineretul iarăşi cu tineretul nor* 
dic străvechi şi ca acela valorifică însuşirile încercate ale sufletului popu
lar. Intr’o privinţă e acest tineret avansat faţă de cel vechi: copiii străbuni 
desfăşurau spirit de luptă şi putere în infructuoase lupte familiare, tineretul 
mai vârstnic din Germania medievală în certuri sângeroase dintre burguri 
cavalerişti şi oraşe; tineretul de azi se pune fără rezervă în serviciul- unui 
tot mai mare, pentru păstrarea şi apărarea comunităţii poporului".

Educatorul german îşi face datoria adâncind făgaşul pe care a apucat 
tineretul celui de al 3-lea Reich. M. Beniuc

P S I H O L O G I E  E C O N O M I C Ă

CADES, H. R.: Jobs for girls. (Profesiuni pentru fete). Harcourt, 
Brace and Company, New-York, 1938; pp. VI+208.

Acum cincizeci de ani, o fată trecând peste prejudecăţile familiei pen
tru a-şi asigura existenţa prin propria-i muncă, era considerată prea „eman
cipată“ . Azi, datorită muncii perseverente a acestor pionere, învăţarea unei 
profesiuni de către o fată nu numai că a devenit ceva obişnuit, ci a dus la
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precizarea unor categorii de profesiuni a căror exercitare revine în mod spe
cial fetelor.

Prin diversitatea crescândă a specializării profesionale, câmpul vast al 
muncii esté aproape necunoscut tinerelor candidate la învăţarea unei profe
siuni. De aceea lucrarea de faţă are pretenţia de a fi un îndreptar necesar 
tuturor acelora dintre fete care doresc să îmbrăţişeze o carieră.

In general trei probleme trebue să-şi pună orice fată, atunci când do
reşte să muncească:

1. Cum se prezintă profesiunea vizată, ce ştiu eu asupra ei?
2. Ce însuşiri psihice şi fizice se cer pentru învăţarea acestei profe

siunii în ce grad eu le posed?
3. Ce sursă de câştig îmi oferă respectiva profesiune; acest câştig îmi 

convine sau nu?
Prima întrebare ne lămureşte asupra naturii muncii respective, consi

derată atât din punctul de vedere al activităţii profesionale propriu zise, 
cât şi raportul dintre această activitate şi mediul în care ea se desfăşoară. 
Aşa de ex. trebue să ştim dacă activitatea profesională este statică sau di
namică; dacă ea se face în atelier sau aer liber; la oraş sau la sat; este o 
activitate mai mult mecanică, sau face apel Ia iniţiativa persoanei; este 
o profesiune care se exercită în grup, sau numai de o singură persoană?

A  doua întrebare, pe care trebue să şi-o pună orice candidată la în
văţarea unei profesiuni, se referă la precizarea diferitelor însuşiri, sau apti
tudini, cerute pentru exercitarea oricărei profesiuni. Aceste însuşiri variază 
după natura profesiunilor. Unele profesiuni cer un grad oarecare de expe
rienţă, perseverenţă mare, rapiditate în mişcări. Alte profesiuni cer precizie 
în mişcări, flexibilitate, şi imaginaţie creatoare.

Pe lângă însuşirile psihice menţionate mai sus, unele profesiuni cer o 
inimă sănătoasă, altele un plămân sănătos, pentru unele discromatopsia este 
eliminatorie, pentru altele acest defect este indiferent.

Pentru tânăra fată care învaţă o meserie, problema ce se pune este 
următoarea: să se îndrepte spre profesiunea pentru care simte înclinaţie 
proprie, dar pentru care prezintă şi o structură a aptitudinilor în gradul 
cerut de respectiva profesiune. Altfel riscă să înveţe o profesiune unde 
adaptarea la muncă nu va veni spontan ci forţat, ceea ce va determina apoi 
o serie de neplăceri profesionale ca: oboseala rapidă, sau chiar plictiseala, 
destule motive pentru schimbarea acestei profesiuni cu altă profesiune.

întrebarea a treia lămureşte condiţiile economice şi sociale care pre
domină la învăţarea unei profesiuni. Aceste condiţii variază delà profesiune 
la profesiune şi delà persoană la persoană. Sunt unele profesiuni cari oferă 
o posibilitate de câştig mai mare, altele mai redusă. De asemenea sunt o 
serie de profesiuni unde câştigul urmează după o scurtă practică, altele 
unde numai după un exerciţiu îndelungat. De aceea persoana în chestiune 
trebue să-şi pună întrebarea dacă banul contează mult pentru ea, sau poate 
trăi şi mai modest? De obicei e bine să ne gândim nu numai la salarul cel 
mai mare pe care-1 putem primi după o muncă prestată, ci şi la cel mai 
mic, dacă el ne mulţumeşte condiţiile noastre de viaţă.
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In felul acesta răspunzând la cele trei întrebări puse mai sus, tinerele 
candidate vor fi lămurite cu oarecare aproximaţie asupra carierei căreia se 
vor dedica.

O precizare şi mai cuprinzătoare asupra acestor chestiuni, o poate 
face un. oficiu de orientare profesională, la ale cărui servicii pot (recurge 
tinerele fete. Pe baza interviewului şi a examenului psihologic şi medical se 
arată fiecărei candidate drumul care o va duce la cea mai deplină reuşită 
in viaţă.

0  serie de probleme în legătură cu orientarea profesională a fetelor, 
sunt analizate în cele 23 capitole ale lucrării mai sus menţionate, iar prin 
răspunsurile cari se dau acestor probleme, lucrarea este de un real folos 
nu numai pentru specialist, ci şi pentru toţi acei cari ca educatori trebue 
să se preocupe nu numai de cantitatea cunoştinţelor pe care să le predea 
fetelor, ci şi de posibilitatea de a le oferi un sfat în ziua în care ele se 
găsesc pe pragul de a-şi lua zborul spre o nouă vieaţă.

T. Arcan

WEINBERG, D.: Quelques remarques sur l ’etude des professions.
( Câteva observafiuni asupra studiului profesiunilor). Bulletin de L’Institut 
National d’Orientation Professionnelle, Paris, voi. 10; 1938; pp. 77—81.

Studiul ştiinţific al profesiunilor, este un capitol important din psi
hologia muncii, pentru lămurirea căruia orientarea profesională este direct 
interesată,

O serie întreagă de observaţiuni asupra metodei de studiu a structurii 
psiho-fiziologice profesionale, găsim în articolul mai sus citat, care sunt 
binevenite pentru psihologi, psihotehnicieni şi consilierii de orientare pro
fesională, cari se preocupă de stabilirea monografiilor profesionale.

Studiul psihofiziologic al profesiunii are mai multe surse de informaţie 
pentru descrierea fiecărei meserii.

a) Observaţia directă asupra activităţii prestată de muncitor. Pentru 
aceasta munca trebue descompusă în părţile ei componente şi cronometrată.

b) Părerea şi impresiile tehnicienilor specializaţi într’o anumită profe
siune, complectează observaţia directă, întrucât astfel ajungem să precizăm 
care sunt atitudinile afective caracteristice pentru fiecare profesiune în 
parte.

c) învăţarea meseriei studiate, de către psiholog, psihotehnician sau 
fiziologist, este un procedeu util in unele cazuri, însă limitat ca întrebuin
ţare, deoarece o profesiune nu poate fi cunoscută în ansamblul ei decât 
după un exerciţiu prelungit.

d) Pentru cunoaşterea activităţilor profesionale predominate de ele
mente motrice, toate mijloacele de înregistrare grafică, fotografică, cine
matografică, pot fi folosite cu succes. Cu ajutorul lor se pot descoperi dife
renţe caracteristice comportamentului muncitorului şi aptitudinii profesio
nale.

e) Pericolele profesionale, precum şi gradul de oboseală pe care-1 
prezintă exercitarea unei profesiuni, pot fi deduse din diferitele statistici 
referitoare la anumite boli profesionale sau accidente de muncă.
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Pentru ca datele obţinute pentru întocmirea unei monografii profesio
nale să fie mai uşor clasate şi interpretate, autoarea în colaborare cu prof. 
Laugier a întocmit o „fişă biotipologică pentru studiul profesiunilor“ , la a 
cărei completare se pot folosi metodele menţionate mai sus.

T. Arcan

P S I H O L O G I E  M E D I C A L Ă

BRYAN, W. A.: Administrative Psychiatry. (Psihiatrie administra
tivă). New-York, Norton Co. 1936, pp. IX+350.

Autorul fiind timp îndelungat conducătorul Spitalului de stat din Wor- 
cester, expune într’un volum bogata sa experienţă privitoare la organizarea, 
şi conducerea unui spital de boli mintale. Nu e vorba de organizarea econo
mică a spitalului, ci de o organizare în vederea unei bune îngrijiri, a unei 
atitudini ştiinţifice progresive şi a unei încadrări utile în comunitate a insti
tuţiilor spitaliceşti. Astfel se discută problema formării corpului medical, 
a infirmierilor, necesitatea serviciilor de medicină generală şi chirurgie, apli
carea psihoterapiei de grup, terapia ocupaţională, raporturile cu publicul, 
cu alte institute sociale, etc. Observaţiunile interesante, rezultate din ex
perienţa conducerii unui spital de 2000 paturi, pot forma sugestii de incon
testabilă utilitate tuturor celor preocupaţi cu astfel de probleme.

Importanţa cărţii lui Bryan este datorită şi rarităţii acestor fel de 
lucrări. Cum spune S, W, Hamilton: „abia odată la 20—30 ani apare ceva 
remarcabil în acest domeniu". S. Cupcea

ROSS, T. A.: An enquiry into prognosis in the neuroses (O anchetă 
asupra prognosticului în neuroze). Cambridge University Press, 1936. Pp, 
IX+194.

Autorul a urmărit ani de-arîndul bolnavii diagnosticaţi ca psihoneuro- 
tici in Spitalul Cassel pentru turburări nervoase funcţionale. Dela 1921 până. 
la 1933 au trecut prin acest spital 1186 bolnavi psihoneurotici. Timpul mediu 
de ospitalizare al acestora a fost 4,1 luni. La un an după liberare grupuL 
de bolnavi s’a prezentat în felul următor:

V indecaţi..........................  547 (45%)
A m elioraţi.................. ..  . 306 (25%)
Neschimbaţi...............  236 (19%)
N econtrolaţi........................ 97

Bolnavii din anii 1921— 1931 au fost controlaţi după trei ani dela eli
berare, cu următorul rezultat (din 1043 pacienţi):

V indecaţi..............  421 (40%)
A m elioraţi..........................   112 (10%)
N econtrolaţi.....................  510 ’ -

Bolnavii din anii 1921— 1929 (total 850) au fost din nou controlaţi 
după cinci ani:

Vindecaţi . , 
Amelioraţi . 
Necontrolaţi

290 (34%)
58 ( 6%) 

502
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Autorul crede deci că aproximativ 30— 40% a psihoneuroticilor rămân 
vindecaţi. Proporţia de vindecaţi nu creşte în raport cu timpul mediu de 
ospitalizare: anii în care timpul de ospitalizare a fost mai mare, nu au 
prezentat concomitent şi o ameliorare a prognosticului. Se pare că durata 
optimă de ospitalizare pentru psihoneurotici este de aproximativ patru luni. 
Psihoterapia şi în special psihanaliza va trebui să ţină seamă de acest fapt.

Autorul analizează datele în raport cu diferitele categorii de psiho- 
neuroze (anorexia nervoasă, neurozele traumatice, neurozele obsesionale- 
compulsive, etc.).

Este interesant de amintit capitolul asupra prognosticului în ceea ce 
priveşte evoluţia psihonevrozelor spre sindrome psihotice. Din 1186 pacienţi 
psihoneurotici, abia 50 au evoluat spre psihoze. Autorul crede că din acest 
fapt poate scoate concluzia autonomiei neurozelor: „psihozele şi neurozele 
nu sunt grade diferite ale aceluiaş lucru".'

Lucrarea este completată cu tabele care conţin descrierea întregului 
grup de cazuri studiat. S. Cupcea

P S I H O L O G I E  J U R I D I C Ă

DUREA, M. A.: The Emoţional Maturity of Juvenile Delinquents. 
(Maturitatea Emoţională a Delincvenţilor Minori). Journ. of Abn. and Soc. 
Psylchol. Voi. XXXI, 1936—37, p. 472-481.

Cercetările lui Burt, Slawson, Courthial, ş. a. au arătat că există o
strânsă relaţie între delincvenţă şi anumiţi factori emotivi. îndeosebi inte
grarea emoţională este deficitară la delincvenţi.

Plecând dela aceste constatări autorul a căutat să aducă noi contribu- 
ţiuni la această problemă, comparând maturitatea emoţională a delincven
ţilor cu normele stabilite pentru nedelincvenţi şi studiind legătura dintre 
maturitatea emoţională şi gradul de delincvenţă.

Delincvenţii examinaţi (în număr de 316) sunt băeţi în etate dela 14 ani 
la 17 ani şi 11 luni şi sunt toţi de rasă albă. Examinarea maturităţii emo
ţionale a fost făcută cu ajutorul testelor Pressey de interese şi atitudini 
( Pressey Interest-Attitűdé Test), iar gradul de delincvenţă a fost stabilit 
cu ajutorul unui indice propus de autor, în care indice intră durata (cât 
timp un subiect dat a fost delincvent), frecvenţa (de câte ori a apărut în
faţa tribunalului de minori) şi valorile cântărite (adică suma valorilor di
ferenţiale acordate diferitelor forme de infracţiuni comise).

Concluzia la care ajunge autorul este că delincvenţii prezintă o întâr
ziere emoţională de cca 2 ani faţă de nedelincvenţii de aceeaşi etate crono
logică. Această înapoiere prezintă tendinţa de a creşte cu etatea, fiind mai 
mică la delincvenţii de 14 ani şi mai mare la cei de 17 ani.

Intre etatea emoţională şi indicele de delincvenţă autorul a găsit coefi
cienţi de corelaţie foarte scăzuţi (în medie +0,065), care nu prezintă o va
loare semnificativă. In concluzie autorul spune că deşi covariaţia dintre  ̂
etatea emoţională şi indicele de delincvenţă este de o semnificaţie redusă, 
faptul că înapoierea emoţională este evidentă, ne arată că maturitatea com
portamentului emoţional este tot atât de importantă ca şi inteligenţa în 
înţelegerea personalităţii delincventului minor. A. Roşea



1 9 4 PSIHOLOGIE MILITARĂ

HORSCH, C. H. and DAVIS, A. R.: Personallty Traits of Juvenile 
Delinquents and Adult Criminala. (Trăsăturile de Personalitate ale De
lincvenţilor Minori şi Adulţi), Journ. ol Social Psychol. Voi. IX, 1938, 
p. 57—65.

Autorii au examinat 618 delincvenţi din trei categorii de instituţii pe
nale (şcoală industrială, reformatorul şi penitenciar). Etatea medie a de
lincvenţilor din cele trei instituţii a fost: 16 ani şi 4 luni pentru şcoala 
industrială, 20 ani şi 1 lună pentru reformatoriu şi 32 ani şi 1 lună pentru 
penitenciar. Examinarea a fost făcută cu ajutorul unui chestionar al lui 
Bernreuter (numit „personality inventory“ ). Rezultatele delincvenţilor au 
fost comparate cu rezultatele obţinute în populaţia generală (elevi din şcoli 
secundare, studenţi din colegii şi adulţi).

Trăsăturile examinate prin chestionarul lui Bernreuter sunt: stabili
tatea emoţională, extraversiunea, încrederea în sine, dominanţa,' suficienţa 
de sine şi sociabilitatea; sau, pe latură negativă, instabilitatea emotivă, 
introversiunea, sentimentul de inferioritate, sumisiunea, dependenţa socială 
şi nesociabilitatea.

Rezultatele arată că trăsăturile pozitive se desvoltă cu etatea în popu
laţia generală, cu singura excepţie că elevii prezintă o stabilitate emotivă 
şi extraversiune ceva mai ridicate.

In populaţia criminală desvoltarea acestor trăsături este diferită. Tră
săturile pozitive cresc dela şcoala industrială spre reformatoriu, dar in pe
nitenciar predomină reacţiunile negative la toate trăsăturile, cu excepţia 
suficienţei de sine. Că la criminalii din penitenciar se găseşte mai desvol- 
tată, între altele, sumisiunea, introversiunea şi instabilitatea emotivă, se 
poate explica şi prin condiţiile de mediu din penitenciar.

Printre diferenţele mai semnificative dintre populaţia generală şi popu
laţia criminală autorii menţionează prevalenţa mai mare la aceştia din urmă 
a suficienţei de sine şi a reacţiunilor nesociabile. A. Roşea

P S I H O L O G I E  M I L I T A R Ă

G. ZAPAN: Problema cunoaşterii semenilor în armată. Spirit .Militar 
Modern, I, 3, p. 13— 25.

In articolul cu titlul de mai sus, autorul tratează 1) despre importanţa 
cunoaşterii semenilor în armată şi 2) despre metodele de cunoaştere a se
menilor, Cunoaşterea semenilor în armată e tot atât de necesară ca şi cu
noaşterea materialului tehnic. Ea e însă mai grea. Prima se bazează pe o 
intuiţie pe care o posedăm dela natură, în timp ce a doua se realizează prin 
învăţare. Cunoaşterea semenilor e importantă atât pentru corpurile de trupă, 
cât şi pentru învăţământul militar. Autorul precizează că prin accentuarea 
cunoaşterii semenilor în armată se realizează următoarele deziderate:

a) Perfecţionarea viitorilor ofiţeri şi a ofiţerilor în cunoaşterea se
menilor;

b) Cunoaşterea de sine a ofiţerului;
c) Cunoaşterea însuşirilor necesare bunului militar;
d) întrebuinţarea oamenilor în funcţiuni şi misiuni potrivite calită

ţilor lor;
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e) Cunoaşterea de către ofiţeri a calităţilor şi defectelor inamicului, 
etc.

După ce arată importanţa cunoaşterii semenilor în armată, autorul 
trece la prezentarea metodelor prin care se va ajunge la această cunoaştere. 
Aceste metode sunt următoarele: I. Cunoaşterea după prima impresie. II. 
Cunoaşterea pe bază de observaţii îndelungate. III. Diagnosticarea aptitu
dinilor pe bază de probe şi IV. Diagnosticarea pe bază de teste.

Prima metodă, Cunoaşterea după prima impresie, prezintă o mare uti
litate în armată, deoarece ofiţerul e de multe ori pus în situaţia de a-şi 
cunoaşte dintr’odată oamenii din unitatea sa. Autorul arată cum trebue să 
se practice cunoaşterea după prima impresie. Desavantajul acestei metode 
îl constitue faptul că nu poate fi aplicată decât de cei care o cunosc în 
mod perfect.

A  doua metodă, cunoaşterea semenilor pe bază de observaţii îndelun
gate, completează pe cea dintâiu. Observaţiile făcute sistematic şi timp în
delungat au o mare valoare obiectivă. Autorul constată, în urma experien
ţelor pe care le-a făcut, o corelaţie pozitivă între rezultatele observării şi 
examinării psihologice pe bază de teste. E bine ca elevii dela şcolile militare 
să facă observaţii psihologice asupra colegilor lor, întrucât se vor perfec
ţiona astfel în una din metodele importante pentru cunoaşterea semenilor, 
ceea ce le va fi de mare folos în cariera militară.

A. Ciurcă

C. ATANASIU: Calităţile ordinului. Spirit Militar Modern, I, 3, 
p. 35—61.

Continuând un studiu antecedent, autorul se opreşte asupra calităţilor 
ordinului şi precizează dela început că e vorba de aspectul psiho-pedago- 
gic, iar nu tactic al problemei. 0  primă calitate a ordinului e scurtimea lui. 
Mai ales în timpul răsboiului s’a văzuţi cât de important e ca ordinele să 
fie scurte, adică „să exprime precis şi cu miez strictul necesar“ . Altă ca
litate a ordinului e precizia lui şi în strânsă legătură cu aceasta claritatea. 
Precizia ordinului aduce încrederea combatanţilor în forţele, ca şi în vic
toria lor. La fel claritatea. Spre a reliefa importanţa acestei calităţi a or
dinului, autorul citează cuvintele lui Napoleon: „Spiritul unui bun general, 
ar trebui să fie clar asemenea sticlei unui binoclu de campanie“ . Claritatea 
e în strânsă legătură cu limpezimea gândirii. Ea se câştigă prin ordinea 
în gândire. Spre a evidenţia valoarea clarităţii ordinului, autorul dă exem
ple din istorie. Dezastrul Iui Napoleon la Waterloo se explică prin ordi
nele lipsite de claritate ale ducelui Dalmatie. O altă condiţie de care tre
bue să se ţină seama e faptul ca ordinele să fie date la timp. „Ordinul 
târziu înseamnă organizarea defectuoasă a acţiunii“. E foarte necesar ca 
ofiţerii să fie formaţi astfel încât să considere drept o datorie de onoare 
de a da ordine executanţilor. Ofiţerul trebue să aibă mereu prezente în 
gândire elementele situaţiei, spre a putea să dea ordinele la timp. Dacă 
ordinele prea târzii au inconvenientele pe care le-am văzut, tot astfel de 
nepotrivite sunt şi ordinele date prea de vreme. Acestea pot lua din liniş
tea trupelor, care trebuesc menajate. De aceea comandantul trebue să ştie 
cu cât timp înaintea plecării să dea alarma, pentru ca unitatea să se poată
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pune in marş. De asemenea ordinele să nu fie prea dese, întrucât pot aduce 
o micşorare a iniţiativei. Adevăratul comandant e acela care dă mai pu
ţine ordine, dar le întocmeşte astfel ca subalternul să poată înţelege bine 
ce vrea şeful lui şi să-şi deslănţue întreaga capacitate pentru atingerea 
scopului hotărît. Ordinele prea dese pot schimba dispoziţiile date, fapt 
care micşorează prestigiul comandantului. „Ordinele şi contraordinele sunt 
preludiul desordinei", spune autorul. Divizia 2-a Cavalerie a dat rezultate 
slabe în bătălia dela Bucureşti, tocmai din cauza ordinelor prea dese. In 
continuare autorul se ocupă cu ordinele preconcepute. Asemenea ordine se 
nasc adeseori din subevaluarea forţelor inamicului. In răsboiul mondial în
tâlnim ordine preconcepute la armata germană, în partea a doua a campa
niei. Bătălia dela Mărăşeşti prezintă un formidabil eşec pentru armata 
germană, tocmai din cauza subestimării inamicului. Autorul mai citează în 
acelaşi sens şi alte exemple din bătălia a doua dela Oituz. Th. Sproesser, 
comentând aceste lupte, precizează că dacă armata germană nu a reuşit 
să-şi atingă scopul operativ, e din cauză că „Românul a fost subestimat". 
Germanii s’au înşelat asupra puterii de rezistenţă sufletească a frontului 
român şi din această cauză ordinele lor au fost greşite. Ei nu au prins 
realitatea sufletească a Românilor, care luptau cu preţul sacrificiului su
prem, spre a-şi apăra ultimul teritoriu ce le mai rămăsese. înfrângerea 
austro-germană dela Cireşoaia se datoreşte aceluiaşi fapt. Moralul trupelor 
noastre a fost superior, căci ele au fost capabile nu numai să reziste, ci şi 
să respingă armata adversă. In încheiere,; autorul arată că ordinul se ba
zează pe forţa sufletească şi felul în care el este dat, duce la victorie sau 
dimpotrivă la înfrângere. De aceea, întocmirea şi executarea ordinului tre- 
bue să constitue punctul esenţial la formarea comandanţilor.

A. Giurcă

M E T O D O L O G I E
I. M. NESTOR: Orientarea profesională. Partea l-a. Organizare. Bi

blioteca de Studii Psihologice. Bucureşti, 1939. Pp. 192.
După o scurtă introducere, în care sunt atinse câteva dintre proble

mele fundamentale ale orientării profesionale, autorul trece — în capitolul 
II —  la organizarea oficiilor de orientare profesională, menite să facă acea
stă operă. Sunt astfel discutate problema localului, personalului, mobilie
rului, materialului şi bibliografia. In capitolul III se ocupă de tehnica orien
tării profesionale, discutând (a) opera de propagandă, pe care un oficiu de 
orientare profesională trebue să o facă pentru buna informare şi luminare 
a părinţilor şi copiilor, (b) pre-orientarea profesională, pe care trebue să 
o facă şcoala, (c) orientarea profesională propriu zisă, bazată pe examen 
medical, antropometrie, psihologic, precum şi pe documentele şcolare, (d) 
reorientarea profesională şi (e) orientarea profesională a categoriilor spe
ciale de indivizi, ca orbi, înapoiaţi mintali, delincvenţi etc. Capitolul IV 
discută costul organizării şi întreţinerii orientării profesionale, cu reparti
zarea cheltuielilor pe local, personal, mobilier, material şi bibliografie.

Lucrarea D-lui Nestor e o lucrare de două ori curioasă: odată prin
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pretenţia ei de a discuta problema organizării orientării profesionale înain
tea problemei orientării profesionale însăşi şi a doua oară prin felul cum 
problema organizării e tratată. De fapt toată lumea a procedat şi proce
dează altfel, anume aşa cum logica inerentă a faptelor cere, discutând în- 
tâiu problema orientării şi numai apoi problema organizării. Aceasta pen
tru simplul motiv că nu poţi să te ocupi de organizarea unui lucru înainte 
de a şti ce anume e acel lucru. G caşicum inginerii ar învăţa întâiu con
struirea podurilor şi numai apoi şi ştiinţa care stă la baza construirii ace
stor poduri. Ori, desigur, aceasta e un fel de a pune caii înaintea căruţei. 
Cum însă nu-mi place să discut o lucrare decât in ceeace ea vrea să fie, 
oricât de absurdă ar fi această voinţă a ei de a fi, să trecem la analiza 
capitolelor, aşa cum ele sunt realizate.

întrucât analiza întregii lucrări ne-ar cere —  din motivele pe care 
le vom vedea —  mult prea mult spaţiu, ne oprim la primul capitol, referi
tor la organizarea unui oficiu de orientare profesională. Trec, chiar şi în 
acest capitol, peste o serie de subtilităţi în legătură cu localul, personalul, 
mobilierul şi materialul, din care aflăm, de exemplu, că un oficiu de orien
tare profesională trebue să aibe „călimări, tocuri, cerneală, tampoane“, 
precum şi linoleum, preşuri, covoare“ şi chiar „firmă“ şi mă opresc 
asupra bibliografiei, care de bine de rău e partea cea mai ştiinţifică, dacă 
nu singura parte ştiinţifică din acest capitol. Impresia noastră e că Dl 
Nestor a cuprins în această listă tot ceeace D-sa a ştiut sau — eventual — 
a copiat din catalogul unei biblioteci foarte prost pusă la punot. Căci în- 
tr’adevăr majoritatea acestor lucrări nu sunt numai lipsite de orice legă
tură cu problema orientării profesionale, dar sunt lipsite şi de orice con
tact cu psihologia de azi în general, fiind sau lucrări cu valoare strict is
torică, epuizate de mai multe decenii, iar unele chiar din secolul trecut, 
sau manuale de liceu ori colegiu, lipsite de orice semnificaţie pentru mer
sul psihologiei contimporane. Aceasta atunci când un imens număr de lu
crări absolut fundamentale, unele cu valoare deadreptul epocală, sunt omise. 
Un singur exemplu pentru a ne dovedi afirmaţia: Din totalul de 47 lucrări 
în limba engleză, date la Tratate de Psihologie Teoretică şi Tratate de 
Psihologie Experimentală, abia 9, adecă 19%, deci mai puţin decât a cincia 
parte, sunt cuprinse în manualul de referinţe bibliografice, întocmit de cor
pul profesoral al Departamentului de Psihologie dela faimoasa Universi
tate Harvard*), adecă Universitatea cu cea mai veche şi glorioasă tradiţie 
psihologică din America. Să mai spun că acest manual, care —  aşa cum 
subtitlul arată —■ conţine numai o selecţie de cele mai bune cărţi, cuprinde 
totuşi nu mai puţin de 394 titluri! Din acestea Dl Nestor a nimerit 9, 
adecă mai puţin de 3%, a se ceti trei procente. Las în seama cetitorului să 
judece competenţa D-lui Nestor. Pentru a-1 ajuta şi mai mult în formarea 
unei judecăţi obiective, să ne oprim puţin şi asupra exactităţii listei, pre
zentată de Dl Nestor, Trec peste faptul că unele lucrări au date oraşul, 
editura şi anul apariţiei —- aşa cum de fapt în atari cazuri se obişnueşte — 
în vreme ce altele au date numai anul şi oraşul ori editura, iar altele —

*) Books in Psychology, A selected reference list. Issued by The De
partment of Psychology. Harvard University. 1938.
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în total nu mai puţine decât 18, adecă 38% — n’au pur şi simplu nimic, 
ceeace mă face să cred că la atâta se reduc şi cunoştinţele D-lui Nestor 
despre ele. Mă opresc însă la faptul că aproximativ 10 lucrări, deci 21%, 
ca manualele lui Judd, Angell, Ladd şi Woodworth, Stout, Titchener, Yer- 
kes, Sratton, sunt epuizate de două şi trei decenii. Mai adaug la această 
listă încă alte 20 lucrări, mai puţin vechi, e drept, dar totalmente lipsite 
de semnificaţie, în aşa fel că nu găsim una din ele în lista întocmită cu 
atâta competenţă şi chibzuinţă la Harvard. încă un exemplu pentru a ne 
edifica pe deplin asupra priceperii şi competenţei, de care Dl Nestor dă 
dovadă. Intre manualele de psihologie experimentală in limba engleză, pe 
care Dl Nestor, ca specialist, le recomandă, e şi lucrarea lui Barret, Psy- 
chical Research, lucrare, care — aşa cum însuşi titlul, definitiv consacrat 
în limba engleză, arată —  e o lucrare de metapsihie şi — bineînţeles — 
nu are nici în clin, nici în mânecă cu psihologia experimentală. Dealtfel 
e una dintre lucrările care nu au nici oraş, nici editură, nici an de apa
riţie şi pe care, băunesc, Dl Nestor nici nu a văzut-o. Ceeace nu l-a oprit, 
totuşi, să o recomande! Faptul fiind atât de evident, vorbeşte prin el în
suşi, scutindu-mă de comentarii.

Pentru motive de economie a spaţiului, m’am limitat numai la lucră
rile apărute în limba engleză. Constatări întru totul asemănătoare însă pot 
fi făcute şi asupra celorlalte, apărute în celealalte limbi. Pentru a dovedi 
acest lucru mă opresc la lista revistelor, recomandate de Dl Nestor, consi
derând revistele apărute în toate limbile. Dintr'un total de 11 reviste ger
mane 2 nu mai apar de decenii, una apare-sub alt titlu, alte două sub con
ducerea altor directori, două la altă editură, iar patru nu au nici o legă
tură cu orientarea profesională. La revistele în limbă franceză cetim Journal 
de Psychologie normale et paihologique, Paris, iar deasupra Journal de 
Psychologie, fără nici o altă referinţă şi care —  necunoscând nici o revistă 
cu acest nume destul de importantă ca să fie recomandată —> bănuesc că 
e aceeaşi revistă cu cea de mai jos, unde ea are oraşul şi subtitlul. Curios 
e însă că la unele reviste Dl Nestor face exces de zel, precizând şi anul 
apariţiei, cu deosebirea numai că-1 greşeşte. Astfel Biotypologie — care 
nu e o revistă oarecare — apare din 1932 şi nu din 1937. Să trecem,la re
vistele în limba engleză. Cunoscuta revistă teoretică a Asociaţiei Psiholo
gilor Americani The Psychological Revieu) e la fel trecută de două ori, bine
înţeles în ambele cazuri în mod greşit, ca şi când ar fi două reviste şi 
anume odată ca The Psychological Review, fără altă referinţă iar puţin 
mai sus ca Psychological Review. Princeton. New-York. Review Company. 
In treacăt fie zis, nu există în întreagă America o editură Review Company 
ci doar Psychological Review Company, care e cu totul altceva, anume e 
cea mai mare editură de reviste psihologice, aşa că putea fi cunoscută şi 
de Dl Nestor, ea fiind cunoscută oricărui student mai înaintat în psihologie. 
La fel nu există o editură Research Federation, ci numai Psychological 
Research Federation, care e editura asociaţiei psihologilor americani, care 
se ocupă cu orientarea profesională şi care — din nou — unui specialist 
trebue să-i fie cunoscută. In orice caz vai de capul conducătorului de oficiu 
de orientare profesională, care va încerca să comande cărţi şi reviste după 
lista Dlui Nestor! Cu greu va găsi librarul care, bazat pe informaţii atât
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de greşite, le va găsi, fie chiar numai in mică parte. Să mai amintesc că 
Dl Nestor recomandă reviste de meitapsihie, dar uită reviste ca Psycholo- 
gical Bulletin şi chiar Occupations, care nu e numai cea mai bună revistă 
in limba engleză de orientarea profesională, dar, probabil, cea mai bună 
revistă de acest fel şi care, deci, sub nici un motiv nu putea fi omisă.

Foarte curios este faptul că la paginile 62—64 Dl Nestor repetă unele 
din revistele date la paginile 45—47, ştiind de astădată corect editura, di» 
recţia, oraşele, etc., lăsând doar afară unele din cele mai importante şi 
cunoscute reviste în acest domeniu. Sunt listele bibliografice întocmite de 
una şi aceeaşi persoană, cum am avea drept să credem, dat fiind faptul că 
Dl Nestor e singurul autor?Aşteptăm lămuriri.

Nivelul ştiinţific al celorlalte capitole din restul lucrării e acelaşi. 
Departe de mine gândul de a nega că un birou de orientare profesională are 
nevoe de bani, călimări, tampoane, creioane, preşuri, etc., dar ce alt birou 
nu are nevoe de aceste lucruri, necesare oricărui birou şi la mintea oricui 
pentru a nu mai fi menţionate, ele neavând nimic, dar absolut nimic, specific 
biroului de orientare profesională. Iar dacă o carte despre orientarea pro
fesională se ocupă şi poate să se ocupe şi de atari banalităţi, lipsite de 
cea mai elementară notă1 specifică pentru problema tratată, de ce nu se 
ocupă şi de faptul că tampoanele trebuesc să stea pe mese şi nu pe scaune, 
că scaunele trebuesc să stea jos, pe parchet şi nu pe pereţi, etc.

Cum nu am găsit în întreaga lucrare o singură problemă cu adevărat 
ştiinţifică, tratată în mod ştiinţific, m’am aşteptat la o oarecare încercare 
de depăşire a banalului cel puţin în încheiere. Mai ales că e scurtă, de 
aproximativ o pagină. Pentru a da cetitorului o imagină fidelă a nivelului 
ştiinţific pe care-1 atinge această Încheiere, îmi permit să reproduc două 
fragmente. După ce accentuiază imperfecţiunea metodelor actuale din orien
tarea profesională, Dl Nestor spune, foarte sentenţios: „Metodele nu sunt 
încă perfecte şi nicidecum definitive. Dar, ne apropiem de perfecţiune şi 
de definitivat prin organizarea cât mai ştiinţifică a activităţii noastre. Iată 
de ce, în ceeace priveşte fondurile de organizare, finanţatorii se găsesc într’o 
perioadă „eroicăl" Curat vorba românească: unde dai şi unde crapă! Iar 
drept ultim argument al valorii ştiinţifice a lucrării: „In acest studiu, a fost 
expusă o concepţie structurată cu vremea şi închegată în anumite tipare în 
urma vizitării unui suficient număr de orientare profesională din Europa 
(Anglia: Institutul naţional . . .  etc,“ . Urmează 12 rânduiri din totalul de 35 
rânduri, din care se compune. încheierea, în care sunt expuse instituţiile în 
care Dl Nestor a văzut, desigur, tampoane, creioane, călimări, preşuri, etc. 
dar din care —  cu părere de rău trebue să o spun —  am impresia că nu 
a înţeles nimic.

N. Margineanu

I. M. NESTOR: Profesiograme psihologice. Societatea Română de 
Cercetări Psihologice. Bucureşti, 1938. Pp. 18+114 file.

„Profesiogramele de faţă —  spune Dl. Nestor în lămuririle care în
soţesc profesiogramele —  sunt prelucrate de „Secţia de Orientare Profe
sională şi Psihometrie“ a Institutului Psihotehnic „C. Rădulescu-Motru" 
din Bucureşti, Strada Povernei 6. Lucrarea originală, după care s’a efec-
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tuat prelucrarea, revine lui Albert Huth (Psychologische Eignungsprüfun
gen im Dienste der Berufsberatung. Dritte Auflage, Herbst, 1928. — Druck 
und Verlag Max Schik, München, pag. 20— 24).

Efortul nostru rămâne, astfel, neînsemnat. Noi n'am avut decât rolul 
unei prezentări care ni s'a părut mai sistematică, iar alegerea acestor pro- 
fesiograme, —  dintre multe altele care se cunosc în literatura mondială. —  
a fost, în primul rând, hotărîtă de faptul că Albert Huth a dat tiparului 
metoda sa de orientare profesională şi aceste profesiograme, după o acti
vitate neîntreruptă, de zece ani, în Oficiul de Orientare Profesională din 
oraşul München“.

Prezentarea „mai sistematică" constă în faptul că ceeace Huth pre
zintă de fapt foarte sistematic şi economic în 4 pagini, Dl. Nestor prezintă 
destul de nesistematic şi mai ales in contradicţie cu cel mai elementar 
simţ economic, în 114 foi volante, colorate şi groase, care, adunate la un 
loc dau un volum masiv, pe a cărui copertă însă Huth nu mai apare, aşa 
cum cel mal elementar simţ de onestitate ştiinţifică ar fi cerut. Căci lucra
rea D-lui Nestor e traducere şi nimic altceva decât traducere. Prezentarea 
denumită de D-sa „mai sistematică“ e un vădit regres faţă de prezentarea 
lui Huth şi în orice caz ea putea fi făcută direct de tipograf. Ea nu e sub 
nici un motiv o „prelucrare“ . Dl Nestor, de altfel, nu şi-a dat nici măcar 
elementara oboseală de a compara profesiogramele lui Huth cu celelalte 
— date şi ele la tipar —  sau cel puţin de a elimina profesiogramele pentru 
meseriile aproape inexistente la noi in ţară şi de a introduce altele, pentru 
meseriile specifice ţării noastre.

Recenzând o lucrare a unor colegi ai D-sale, Dl Nestor spune despre 
ea că „a fost scrisă în mare grabă, într’o noapte şi tipărită în a doua“ . 
Lucrări de felul „Profesiogramelor“ pot fi scrise şi în două, trei ceasuri.

N. Mărgineanu
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„Societatea română de cercetări psihologice" adaugă Ia publicaţiile 
sale o nouă revistă: „Jurnal de psihologie militară“ . Necesitatea unei ase
menea reviste e arătată de DI. C. Rădulescu-Motru în articolul „Psihologia 
in serviciul armatei“ . Psihologia actuală, studiind viaţa sufletească ca o to
talitate de reacţiuni faţă de diferitele situaţii, poate fi pusă în mod perfect 
în serviciul armatei, întrucât ea studiază realităţi, iar nu abstracţiuni, ca 
în faza ei metafizică. In această fază psihologia se oprea doar asupra ca
zurilor psihopatologice. Numai după războiul-mondial a început să i se 
acorde importanţa cuvenită în armată. S’a văzut că puterea de războiu a 
unei ţări nu constă numai în armamentul pe care-1 are la dispoziţie în- 
tr’un moment dat, ci în forţa morală a armatei. Spre a se ajunge la acest 
lucru, se impune ca în cadrele armatei fiecare om să fie la locul cel mai 
potrivit cu însuşirile lui psiho-fiziologice. De asemeni cu ajutorul psiholo
giei, se vor explica şi remedia cazurile de nedisciplină, dezertare, etc. In 
felul acesta se va ajunge la „cunoaşterea de sine în viaţa celei mai însem
nate instituţii a Statului, deci la prevedere şi consolidare“ .

Pe lângă articolul de fond al D-lui C. Rădulescu-Motru, revista cu
prinde următoarele studii:

Gr. Costandache: Societatea, individul, războiul.
Vasile Mitrea: Contribufiuni la psihologia soldatului român.
I, Popescu-Sibiu: Consideraţiani de biopsihologie socială asupra ne

vrozelor de războiu.
G. A. Zikeli: Metoda caracterologică şi selecţiunea valorilor militare.
Al. Chiappella: Orientare şi selecfiune militară.
Dumitru Atanasiu: Dificultatea selecţionării specialiştilor în armată.

, După cum se poate vedea din titlurile studiilor de mai sus. „Jurna
lul de psihologie militară" abordează probleme din domeniul psiho-sociolo- 
giei, al psihologiei soldatului, al psihologiei nevrozelor de războiu, al psiho
logiei practice şi al psiho-monografiilor militare. Varietatea acestor pro
bleme, ca şi felul în care ele sunt tratate, face ca „Jurnalul de psihologie 
militară“  să devină periodicul de seamă pentru cei care se ocupă cu for
marea ostaşilor.

Revista de drept penal şi ştiinţă penitenciară apare sub direcţia D-lui 
lonescu-Dolj, Prim-Preşedinte al Consiliului Legislativ şi a D-lui Vespasian 
V. Pella, Profesor Universitar, Prim Redactor este Dl. Doc, Nic. lorgu- 
lescu. Cronica apare sub îngrijirea D-lui G. Vrăbiescu, Conferenţiar Uni
versitar, Jurisprudenţa este îngrijită de Dl. Gh. Solomonescu>, Consilier la 
Curtea Criminală, iar recenziile sub îngrijirea D-lui N. I. Tanoviceanu, 
Asistent Universitar.

Numele acestor conducători ai Revistei sunt garanţiile valorii ei. 
Această valoare nu se rezumă numai la aspectul pur juridic al publica-
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ţiunii, ci, ţinem să o accentuăm, Revista de drept penal ţi ştiinţă peniten
ciară marchează o evidentă trăsătură de unire între ştiinţa dreptului şi 
ştiinţele omului, ca unitate bio-psihologică,

înţelegerea pe care această revistă o arată faţă de problemele de 
psihologie şi biologie criminală, dovedesc că animatorii ei au păşit pe 
drumul spre ştiinţa viitoare a dreptului, complectând cercetarea actului 
criminal cu studiul criminalului, a determinismului bio-social al crimei şi 
dând represiunii un caracter de îndreptare şi un scop de reîncadrare so
cială.

Buletinul eugenie şi biopolitic editat de Subsecţia eugenică şi biopo- 
litică a „Astrei" şi de Institutul de Igienă şi Igienă Socială din Cluj, sub 
direcţia D-lui Profesor I. Moldovan, aduce în numerele 1—2 şi 3—4 din 
1939 un bogat material din domeniul etno-biologiei, al antropologiei, al 
igienei sociale şi al igienei mintale.

Atragem atenţia cititorilor asupra unor lucrări din această revistă, 
interesând problemele care ne preocupă:

Prof. I. Moldovanu, P. Râmneanţu, I. Făcăoaru: înzestrarea etno-bio- 
logică a populaţiei (No. 1— 2, p. 1—9).

P, Râmneanţu: Capitalul-om din Munţii-Apuseni (No, 1—2, p. 28— 40 
şi No. 3—4, p. 103—108).

I. Făcăoaru: Unificarea clasificărilor în antropologie (No. 1—2, p. 
40—53).

Prof. I. Moldovan: Originea şi rostul instituţiei româneşti a surorilor 
de ocrotire (No. 1—2, p, 60—64).

V. Preda şi E. Preda: Contribufiuni la studiul evoluţiei tipului con
stituţional în raport cu vârsta (No. 3— 4, p. 108— 117).

V. Luştrea: Câmpul de acţiune al Igienei Mintale (No. 3— 4, p. 
117—Î22).

Amintim dintre problemele mai îndepărtate de preocupările noastre 
studiile D-lor Prof. Zolog şi N. German: Probleme de Igienă Rurală (No. 
1_2 , p. 10—27 şi No. 3—4, p. 65—88).

Interesante cronici eugenice semnate de I. Făcăoaru.

Buletinul Societăţii de Psihologie Medicală din Sibiu în volumul 6 
publică lucrările celui de al XVIII-lea Congres al Societăţii Române de 
Neurologie, Psihiatrie, Psihologie, Endocrinologie şi Medicină Legală, ţinut 
în zilele de 2, 3 şi 4 Octomvrie 1938, la Sibiu, sub prezidenţia D-lui In
spector General Sanitar Dr. G. Preda.

Lucrările publicate fie în rezumat, fie în extenso, sunt următoarele:
Prof, Ştefănescu-Goangă: Clinica Psihologică.
Prof, Dr. P. Tomescu: învăţământul Psihiatriei.
Dr. G. Preda: Organizarea unui centru bio-psihiatric.
Prof. Kernbach şi S. Cupcea: Contribufiuni la cunoaşterea constituţiei 

psihosomatice a criminalilor.
Dr. N. Pojoga: Câteva consideraţiuni asupra noţiunii de clinică psi

hologică.
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Dr. Popescu-Sibiu: C oncepţia  psihologică  in clinica psihologică.
Dr. G. Preda şi E. Mateş: R aportul d intre nivelul in telectual al copii

lor  şi proiesiunea  părinţilor.
Dr. C. Vlad: Schiţarea unei biopsihologii norm ale şi patologice.

Dr. A. Roşea şi S. Cupcea: R olu l orientării profesiona le în cen tru l de 
Igienă mintală.

Dr. C. Petrescu, Dr. Lupu Strejac şi Dr. Gh. G. Constantinescu: A n 
ch etele  la dom iciliu l bolnavilor internaţi in sp ita lele  de boli mintale ş i ner
voase.

Dr. N. Pojoga: Câteva considerafiuni asupra noţiunii centrului bio- 
psihiatric.

Dr. Gh. G. Constantinescu: N ecesita tea  organizării de servicii pentru  
bolnavii acuţi şi recen ţi în spita lele d e boli mintale.

G. Oancea: E redita tea  constitu ţiilor psihopatice.

Dr. Mareş Cabane şi Dr. Tatiana Cahane: Eritem  pelagros, paraplegie  
şi con fu zie  mintală la un a lcoo lic  cronic. R olu l vitam inei B.

Dr. Popescu-Sibiu: C om p lexe le  id eo -a fectiv e  ale conştiinţei.
Dr. I, Ornştein: Splina, din p. d. v. endocrinologie.
Prof. Parhon, Dr. T. Cahane şi Dr. M, Cahane: C ercetări m orfologice  

asupra sp linei în inanifie şi în supraalim entaţie.
Prof. Parhon şi Dr. M. Cahane; C ercetă ri asupra glicogenului din 

fica t la şobolanii splenectom izafi.

Prof. Parhon şi Dr. M. Cahane: In fluenţa  sp lenectom iei asupra apei 
şi fosforu lu i din oase.

Dr, Sager şi Dr. Kreindler: Curenţii d e  acţiune ai nervului splenic.
Dr. A. Kreindler: E xcitabilita tea  nervului sp len ic după secţiunea  mă- 

duvei spinării.
Prof. Parhon, Al. Crăiniceanu, Şt. Milu, L. Copelman: Considerafiuni 

clin ice cu privire la patogen ia  acrom egaliei.
Prof. Parhon, T. Cahane şi M. Cahane: Studiu anatom o-clinic al unui 

caz d e reum atism  cron ic deform ant.
Prof. Parhon şi Dr. Werner: C ercetări de p h yto-en docrin olog ie.
Dr. T. Horneţ: L euconevraxitete.
Prof. Dr. I. Minea: D espre tratam entul leuco-en cefa lo -m ielitelor .
Prof. Ionescu-Siseşti şi Dr. Stroescu: E ncefalita  m eningococică .
Dr. D. Grigorescu şi Sergiu Axente: Contribufiuni la clasificarea  leu- 

conevra xite lor.
Dr. Sager şi Dr. D. Grigorescu: Contribufiuni la studiul evolu ţiei of- 

ta lm o-neurom ielitei.
Dr. Sager şi Dr. Kreindler: E lectroencefa logram a în cursul unei en

cefa lite  postvaccinale.
Dr. Kreindler şi T. Anastasiu: Poliradiculită cu disociaţie albumino- 

c ito log ică  form ă pseudom iopatică  la un sifilitic.
Dr. O. Aramă, Dr. I. Lupulescu, Dr. G. Stroescu: L eucoenceia lită  (m a

ladia lui S ch ild er) form ă pseudotum orală.
Dr. N. C. Vasilescu: A supra evolu ţiei raportului serine— globuline din 

l. c. r. în neuro-in fecţiuni.
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Prof. Ionescu-Siseşti, Sager şi Kreindler: C ercetă ri electro-m iogra fice  
in m iastenie.

Dr. M. Cabane şi Dr. T. Cahane: Sindrom  frust al lui Sim m onds şi 
sim ptom e de m iastenie la un p. g. p . după m alariaterapie.

Dr. V. Preda: C onsiderafiuni asupra determ inafiunii vesicu lei auditive 
la U rodele.

Prof. Dr. N. Minovici: S ecretu l M edical.

EDMUND HUSSERL (8 Aprilie 1859—27 Aprilie 1938) reprezintă, ală
turi de H. Bergson, cea mai impunătoare figură a filosofiei occidentale ac
tuale. Fondator ştiinţific al fenomenologiei, el a devenit, in scurtă vreme 
(aproximativ dela 1900 încoace) părintele şi animatorul unei întregi ple
iade de gânditori şi cercetători, din toate părţile lumii.

Ca atitudine şi poziţiune metodologică, fenomenologia descinde din 
gândirea lui Franz Brentano, un profesor austriac, prea puţin cunoscut prin 
sine însuşi. Dela acest gânditor, care purta intenţiunea unei reforme inte
grale a logicei, pornesc două curente, care se întâlnesc în rezultatele lor, 
prin faptul că ambele ajung la o subtilă şi avansată metodă şi teorie a cu
noştinţei. In Germania, curentul este botezat de E. Husserl, fenom enologie, 
în Austria, e botezat de A. v. M einong, teoria obiectului (Gegenstands- 
theorie). Datorită, atât mediului, cât mai ales simţului şi talentului de răs
pândire a ideilor, se impune, sub numele de fenomenologie, iar Husserl 
devine promotorul indiscutabil al lui.

Fenomenologia, în liniile ei principiare, începe printr’o atitudine psi- 
hologistă şi anume, printr’o analiză riguroasă şi subtilă a conştiinţei, cu 
scopul de a ajunge la datele ultime ale acesteia, pe consideraţiunea că
rora e posibilă fundamentarea unei filosofii ştiinţifice. Cu toate că Husserl 
se apără, în toate cărţile sale, cu o înverşunare curioasă şi de multe ori, 
în chip ilegitim, de această atitudine psihologistă, totuşi, fenomenologia, 
fiind, prin excelenţă, o strălucită analiză a conştiinţei, oferă o bogată cu
noaştere de ordin pur psihologic a zonelor superioare ale vieţii sufleteşti. 
Prin aceasta, nu intenţionăm, câtuşi de puţin, să dăm dreptate unor gân
ditori, care încearcă să reducă psihologia la o teorie psihologică a conşti- 
inţii. Cu aceştia s’a răsboit Husserl, cu succes, la timpul său.

Scopurile fenomenologiei, ca metodă de cunoaştere ale datelor ultime 
ale conştiinţii, pe care, fondatorul ei, le apropie, mai târziu, pe drept cu
vânt, de evidenţele carteziene, apar succesiv, tot mai limpezi, în opera lui 
Husserl. In prima sa operă (Cercetări logice), filosof ia, ca ştiinţă rigu
roasă, tinde la formularea unor propoziţiuni universale, ca adevăruri ul
time ale conştiinţei; în „Idei pentru o fenomenologie pură şi o filosofie 
ştiinţifică“, teoria esen ţelor  fenomenologice (la care duce analiza fen om e
n o log ică ) apare pe un plan mai înaintat de claritate, iar în „Cinci Medi- 
taţiuni carteziene“ , fenomenologia devine, în prima linie, o m etodă  pentru 
cunoaşterea evidenţelor  conştiinţii pure, cu punţi aruncate înspre Descar- 
tes, iar, în a doua linie, o structuralizare a acestor evidenţe, într.o formă 
unică, ca locaş al posibilităţilor pure de existenţă ale lumii (Egologie),

Fenomenologia a devenit un bloc compact de gânditori cu atitudini 
metodologice şi epistemologice unitare. Mai târziu, din cauza unei curioase
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evoluţii a lui Husserl înspre kantianism, se întâmplă o ruptură între el 
şi şcoala realistă dela München (Pfänder), care nu contestă realitatea Io* 
gică nici a obiectului intenţional. Cu toate acestea, părintele fenomenologiei 
asistă la o uriaşe expansiune a gândirii sale. Fenomenologia, o ştiinţă filo
sofică riguroasă, aşa cum se cuibărise în intenţiunile iniţiale ale lui Husserl, 
se dovedise extrem de fructuoasă aproape în toate domeniile şi cu deose
bire in domeniul ştiinţelor spiritului. Fenomenologia devine prin excelenţă 
o metodă, o metodă de cercetare a adevărurilor ultime pe care se funda
mentează existenţa sub diferitele ei aspecte. Altfel spus, fenomenologia cer
cetează cum se realizează conştiinţa şi posibilităţile ei pure în dife
rite regiuni ale existenţei. Astfel prin Scheller se fundamentează o 
etică fenomenologică, prin Geiger şi Vierhandt şi alţii o sociologie feno
menologică, prin Dessoir o estetică fenomenologică, prin Heidegger o onto
logie fenomenologică, prin Hartman o teorie a cunoaşterii cu substraturi fe
nomenologice, prin Lewin o psihologie fenomenologică, şi multe altele. 
Punctul de mânecare al acestor gândiri este E. Husserl. De-aceia, prin să
vârşirea lui din vieaţă, dispare dintre cele pământeşti o personalitate 
uriaşe, se dărâmă un arbore ale cărui rădăcini sunt împlântate adânc până 
la Eleaţi şi Plato şi în inima culturii europene, şi ale cărui crengi s au 
întins departe, asupra zilelor de azi şi poate de mâine ale spiritului.

In 5 Ianuarie, anul acesta, s’a stins din viaţă Otto Klemm, profesor de 
Psihologie aplicată la Universitatea din Leipzig. Prin el, psihologia germană 
şi psihologia în general, pierde unul dintre cei mai reprezentativi cercetători, 
cu formaţiune şi tendinţe riguros pozitiviste, în domeniul psihologiei. Elev 
direct al lui Wundt, sub a cărui supraveghere a lucrat un şir îndelungat de 
ani, şi în a cărui institut a rămas toată viaţa, O. Klemm, încă de tânăr, c 
un strălucit colaborator şi adept al metodei experimentale iniţiate de mae
stru. Ca fruct al preocupărilor sale, din această epocă, apar două opere: 
„Iluziile sensoriale“ (1919) şi „Analiza percepţiei" (1921), In publicistica 
ştiinţifică se făcuse cunoscut încă din 1911 prin „Istoria Psihologiei“, o 
carte mult apreciată în acele vremuri. Adevăratele contribuţiuni, In dome
niul psihologiei, le aduce. O. Klemm mai târziu, când se îndepărtează întru
câtva de marele său profesor. Astfel, din punct de vedere teoretic, se apropie 
de concepţiunea colegului său, Felix Krueger (Ganzheitspsychologie), iar din 
punct de vedere aplicat, extinde metodele experimentale asupra unor do
menii noi. Din această lărgire a cadrelor apar, în 1929 „Psihologia Juridică“, 
iar, în 1933 „Psihologia Pedagogică“ . Tot în această direcţie trebue amintit 
că a dat contribuţii remarcabile la apariţia şi susţinerea Jurnalului de Psi
hologie Aplicată.

Această bogată activitate face din O. Klemm unul dintre cei mai cu
noscuţi luptători pentru Introducerea metodelor experimentale riguroase în 
domeniul psihologic şi mai ales, pentru extinderea psihologiei aplicate. 
Acestea au fost scopurile întru realizarea cărora a depus nu numai toată 
priceperea sa, dar şi întreagă cinstea şi persoana sa. Căci, după propriile 
sale cuvinte, ştiinţa nu este numai un câmp al muncii, ci şi un câmp al 
onoareL
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Prin dispariţia lui Lucien Levy-Bruhl (Martie 1939) rămâne un gol 
adânc simţit în mijlocul culturii filosofice şi ştiinţifice, reprezentate de spi
ritul francez. Căci, fără îndoială, Levy-Bruhl a fost una dintre personali
tăţile proeminente, prin care spiritul sorbonic a respirat din plin, în orice 
parte ar fi încercat să se manifeste.

Născut în 1857, după studii încununate cu dese succese, atât la liceul 
Charlemagne, cât şi la Şcoala Normală Superioară, ajunge mai întâi profesor 
la liceul Louis-le-Grand (1885), apoi chargé de cours şi titular al catedrei 
de filosofie modernă la Sorbona (1902— 1908). In 1912, Academia de Ştiinţe 
Morale şi Politice l-a ales în secţiunea de filosofie.

Până în anul 1903, activitatea sa se rezuma la a fi un hun profesor şi 
istoric al ideilor filosofice şi politice. In această privinţă a rămas totdeauna 
prietenul lui Durkheim, Hubert şi Simiaud. In 1902, deşi îşi păstrează catedra, 
trece la preocupări în domeniul sociologiei. Astfel apare „Morală şi Ştiinţa 
Moravurilor“ (1903) în care încearcă, cu mult talent, o fundamentare durk- 
heimiană şi o explicaţiune obiectivă a faptelor şi acţiunilor morale. Urmează 
apoi, pe un drum mai potrivit pentru temperamentul său: „Funcţiunile min
tale în societăţile primitive“ (1910), „Mentalitatea primitivă“ (1922), „Supra
naturalul şi Natura în mentalitatea primitivă“ şi „Sufletul Primitiv“ . Toate 
aceste cărţi, scrise simplu şi atrăgător, dar bine închegate şi documentate, 
arată că autorul lor şi-a rotunjit în chip succesiv o concepţiune despre mo
dul de existenţă al societăţilor primitive. Toate arată că mentalitatea pri
mitivă se împărtăşeşte adânc din mistică şi supranatural. Această mentali
tate este prelogică, adică un alt gen decât al nostru. Serioasa pregătire şi 
formaţiune filosofică, a făcut, în această direcţie, din Levy-Bruhl un distins 
teoretician. De altfel puzderia de fapte, transportate „dela faţa locului“ 
adică din chiar societăţile primitive, în Europa, de entologiştii şi antropolo- 
giştii, în special englezi, cereau, în chip necesar, un moment teoretic; cereau 
o  sistematizare a lor. Levy-Bruhl s’a arătat vrednic de această misiune şi 
acesta este marele merit al său.

Paulin Malapert (30 Mai 1862— 6 Dec. 1937) a fost profesor de filosofie 
la liceul „Louis-le-Grand“ , timp de 27 ani. In literatura psihologică mon
dială este consacrat printr’o  excelentă lucrare asupra caracterului (Le Ca
ractère) publicată în 1902. A  mai publicat, printre altele şi un manual de 
psihologie şi filosofie (1907).


